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■ 개념 이해와 연산 능력을 함께 향상시켜 자신감을 회복시켜줍니다.

■ 수학의 흥미를 잃은 학생에게 문제를 푸는 재미를 드립니다.

■ 빠르게 점수를 올릴 수 있는 성적 향상 방법을 터득합니다.

구성과 특징

개념만 정확히 알면 수학이 쉬워집니다. 이 책은 

개념을 짧고 강렬하게 정리해 수록했습니다. 

어려운 설명은 지양하고, 실전에 바로 이용될만한 

개념만을 정리했습니다. 

 개념 이해에 가장 적당한 예제입니다.

참고  개념을 풍부하게 해주는 멘트입니다.

주의  ‌�함정에 빠지기 쉬운 부분을 콕 집어 주었습

니다.

02 양수 a의 제곱근을 기호로 나타낼 때, 양의 제곱근

은 [ ] , 음의 제곱근은 [ ] 라 한다.

05 -4의 제곱근은 -2이다. ( )

06 양수의 제곱근은 2개이다. ( )

07 음수의 제곱근은 1개이다. ( )

08 모든 유리수는 제곱근이 2개이다. ( )

09 양수의 두 제곱근의 합은 0이다. ( )

03 a>0일 때,

① ('a )Û`=[ ], (-'a )Û`=[ ]

② "ÅaÛ`=[ ], "ÃÅ(-a)Û`=[ ]

개념 01 	제곱근

⑴   제곱근 : 어떤 수 x를 제곱하여 a(a¾0)가 될 때, x를 a의 제곱근이라 한다. 

즉, xÛ`=a일 때, x는 a의 제곱근이다.

⑵ 제곱근의 개수

 ①   양수의 제곱근은 양수와 음수의 2개이며 그 절댓값은 서로 같다.

 ② 0의 제곱근은 0 하나뿐이다.

 ③ 음수의 제곱근은 없다.

   1Û`=1, (-1)Û`=1이므로 1의 제곱근은 1과 -1의 2개이며 그 절댓값은   

|1|=|-1|=1로 서로 같다.

개념 03 	제곱근의	성질

a>0일 때

⑴ a의 제곱근을 제곱하면 a가 된다. jK ('a )Û`=a, (-'a )Û`=a

⑵ 근호 안의 수가 어떤 수의 제곱이면 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 있다.

 jK "�aÛ`=a, "Ã(-a)Û`=a

•

제곱

제곱근

-1 제곱근과 실수

04 0의 제곱근은 없다.  ( )
01 어떤 수 x를 제곱하여 a(a¾0)가 될 때, x를  

a의 [ ] 이라 한다. 즉, xÛ`=a일 때,  

x는 a의 [ ] 이다.

[04~09] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라. 

[01~03] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  10p
개념 이해

개념 02 	제곱근의	표현

⑴   제곱근의 표현 : 제곱근은 기호 ' `(근호)를 써서 나타내고, ‘제곱근’ 또는  

‘루트(root)’라 읽는다.

⑵   a의 제곱근 :  양수 a의 두 제곱근 중 양의 제곱근을 'a, 음의 제곱근을 -'a

와 같이 나타낸다.

⑶ 제곱근 a : 양수 a의 제곱근 중 양의 제곱근, 즉 'a를 의미한다.

참고  'a와 -'a를 한꺼번에 Ñ'a로 나타내기도 한다.

제곱근A

•

'a  -'a
양의 제곱근 음의 제곱근

양수 a의 제곱근

Ñ'a

•양수 a의 제곱근 

jK‌ ‌‌제곱하여‌a가‌되는‌수
jK‌ ‌‌x2=a를‌만족시키는‌x의‌값

jK‌ ‌‌'a,‌-'a

8 심플 자이스토리 중등‌수학‌3‌(상)
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개념 정리1

개념 이해 문제에서는 중요한 개념은 [   ] 안에 

알맞은 말 넣기, 헷갈리기 쉬운 것은 ○, × 문제

의 형태로 출제하여 개념강화를 위한 가장 기초

적인 문제를 수록하였습니다. 개념을 잊지 않도록 

하는 반복학습입니다.
02 양수 a의 제곱근을 기호로 나타낼 때, 양의 제곱근

은 [ ] , 음의 제곱근은 [ ] 라 한다.

05 -4의 제곱근은 -2이다. ( )

06 양수의 제곱근은 2개이다. ( )

07 음수의 제곱근은 1개이다. ( )

08 모든 유리수는 제곱근이 2개이다. ( )

09 양수의 두 제곱근의 합은 0이다. ( )

03 a>0일 때,

① ('a )Û`=[ ], (-'a )Û`=[ ]

② "ÅaÛ`=[ ], "ÃÅ(-a)Û`=[ ]

개념 01 	제곱근

⑴   제곱근 : 어떤 수 x를 제곱하여 a(a¾0)가 될 때, x를 a의 제곱근이라 한다. 

즉, xÛ`=a일 때, x는 a의 제곱근이다.

⑵ 제곱근의 개수

 ①   양수의 제곱근은 양수와 음수의 2개이며 그 절댓값은 서로 같다.

 ② 0의 제곱근은 0 하나뿐이다.

 ③ 음수의 제곱근은 없다.

   1Û`=1, (-1)Û`=1이므로 1의 제곱근은 1과 -1의 2개이며 그 절댓값은   

|1|=|-1|=1로 서로 같다.

개념 03 	제곱근의	성질

a>0일 때

⑴ a의 제곱근을 제곱하면 a가 된다. jK ('a )Û`=a, (-'a )Û`=a

⑵ 근호 안의 수가 어떤 수의 제곱이면 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 있다.

 jK "�aÛ`=a, "Ã(-a)Û`=a

•

제곱

제곱근

-1 제곱근과 실수

04 0의 제곱근은 없다.  ( )
01 어떤 수 x를 제곱하여 a(a¾0)가 될 때, x를  

a의 [ ] 이라 한다. 즉, xÛ`=a일 때,  

x는 a의 [ ] 이다.

[04~09] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라. 

[01~03] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  10p
개념 이해

개념 02 	제곱근의	표현

⑴   제곱근의 표현 : 제곱근은 기호 ' `(근호)를 써서 나타내고, ‘제곱근’ 또는  

‘루트(root)’라 읽는다.

⑵   a의 제곱근 :  양수 a의 두 제곱근 중 양의 제곱근을 'a, 음의 제곱근을 -'a

와 같이 나타낸다.

⑶ 제곱근 a : 양수 a의 제곱근 중 양의 제곱근, 즉 'a를 의미한다.

참고  'a와 -'a를 한꺼번에 Ñ'a로 나타내기도 한다.

제곱근A

•

'a  -'a
양의 제곱근 음의 제곱근

양수 a의 제곱근

Ñ'a

•양수 a의 제곱근 

jK‌ ‌‌제곱하여‌a가‌되는‌수
jK‌ ‌‌x2=a를‌만족시키는‌x의‌값

jK‌ ‌‌'a,‌-'a

8 심플 자이스토리 중등‌수학‌3‌(상)
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개념 이해2

연산은 수학 학습의 기초입니다. 

이 연산 연습은 쉬워 보이지만 자신의 실력을 

든든히 해 줄 수 있는 중요한 과정이므로 꼼꼼

하게 문제를 풀어야 합니다.

D
AY01

개념 01 	제곱근

[25~28] 다음 수를 근호를 사용하지 않고 나타내어라.

개념 03 	제곱근의	성질

10 다음 표를 완성하여라.

[29~32] 다음 수를 근호를 사용하지 않고 나타내어라.

29 ('3 )Û` 

[33~36] 다음 수를 근호를 사용하지 않고 나타내어라.

33 "�7Û`

34 "Ã(-11)Û`

35 -®É{ 47 }
Û`  

36 -"Ã(-2.5)Û`

30 (-'6 )Û`

31 -{® 2
5  }Û` 

32 -(-'1�3 )Û`

[11~20] 다음 수의 제곱근을 모두 구하여라.

11 0 12 -4

13 9 14 16

15 169 16 225

17 ;12!1; 18 ;6@4%;

19 0.09 20 0.0025

[21~24] 다음을 근호를 사용하여 나타내어라.

개념 02 	제곱근의	표현

21 3의 양의 제곱근

22 3의 음의 제곱근

23 3의 제곱근

24 제곱근 3

25 '4 26 -'2�5

27 ±'6�4 28 '¶0.09

xÛ` 1 4 25 36

x 1, -1

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

정답 및 해설 10~11p
A 제곱근 9

1단원본문(A-C).indd   9 19. 5. 21.   오후 1:31

개념 연산 훈련3
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수학을 빨리 잡을 수 있는 방법은 문제의 패턴, 

즉 유형을 익히는 것입니다. 자주 나오는 유형을 

분류하여 유형에 대한 적응력을 높이고, 수학을 

쉽게 할 수 있는 방법을 제시하였습니다.

대표 유형  �각 유형마다 자주 출제되는 핵심 문제

빈출 유형  �학교 시험 출제 빈도가 매우 높은 문제

필수 유형  �개념 및 유형을 완벽히 이해하기 위해 

반드시 학습해야 하는 문제
다음 중 x가 양수 a의 제곱근임을 바르게 나타낸 것

은?

① xÛ`=a       ② x=a Û`      ③ x='a

④ '§x=a      ⑤ '§x=Ña

38
다음 중 옳은 것은?

① 3의 제곱근은 '3이다.     

② 모든 수의 제곱근은 항상 2개이다.     

③ -'6은 6의 제곱근이다.

④ -36의 제곱근은 6, -6이다.     

⑤ 0의 제곱근은 없다.

41
15의 제곱근을 a, 64의 제곱근을 b라 할 때,  

bÛ`-aÛ`의 값을 구하여라.

40
다음 <보기> 중에서 옳은 것의 개수는?

㉠ 모든 수의 제곱근은 2개이다.

㉡ x Û`=7이면 x=Ñ'7이다.

㉢   a>0일 때, a의 양의 제곱근과 제곱근 a는  

같다.

㉣ a<0일 때, a의 음의 제곱근은 -'a이다.

< 보기 >

① 0개 ② 1개        ③ 2개

④ 3개         ⑤ 4개

⑴ x는 a(a¾0)의 제곱근이다.   jK x를 제곱하면 a가 된다. 

jK xÛ`=a 

⑵ 제곱근의 개수

  ① 양수의 제곱근 jK Ñ'`  jK 2개 

  ② 0의 제곱근 jK 0 jK 1개

  ③ 음수의 제곱근 jK 없다. jK 0개

유형 01  제곱근의 이해 

37 대표 유형

39
다음 중 그 값이 나머지 넷과 다른 하나는?

① 제곱하여 9가 되는 수    

② 9의 제곱근   

③ (-3)Û`의 제곱근

④ 3Û`의 제곱근     

⑤ 제곱근 9

빈출 유형

어떤 수의 제곱으로 표현된 수 또는 근호를 포함한 수의 제

곱근을 구할 때는 먼저 주어진 수를 간단히 한다. 

이때, 양수 a에 대하여

 ① a의 양의 제곱근 jK 'a ② a의 음의 제곱근 jK -'a

 ③ a의 제곱근 jK Ñ'a  ④ 제곱근 a jK 'a

유형 02  제곱근 구하기 

42 대표 유형

2Û`의 양의 제곱근을 A, (-4)Û`의 음의 제곱근을 B

라 할 때, AB의 값은?

① -8       ② -4       ③ 4

④ 8         ⑤ 16

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

10 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

1단원본문(A-C).indd   10 19. 5. 21.   오후 1:31

연습 문제를 통해 실전에 적용할 수 있는 실력을 

키우고 해당 단원에 대한 이해도를 스스로 측정

할 수 있도록 하였습니다. 스스로 부족하다고 생

각되면 앞에서 배운 개념 정리, 개념 이해, 연산 

훈련, 유형 잡기를 반복해 다시 한 번 풀어 보기 

바랍니다. 

20 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
13의 제곱근을 a, 제곱근 10을 b라 할 때, aÛ`+bÛ`의 

값은?

① 17        ② 19       ③ 21      

④ 23        ⑤ 25

04
다음 중 옳지 않은 것은?

① -('3 )Û`=-3         ② (-'1�1 )Û`=11     

③ "Ã(-0.6)Û`=-0.6     ④ -¾Ð{-;3$;}Û`=-4
3       

⑤ -{® ;2%; }Û`=-5
2

05
다음 중 옳은 것은?

① '2�5Ö5=5             

② ('1�2 )Û`+(-'6 )Û`=6      

③ ('8 )Û`+"Ã(-5)Û`=3     

④ (-'3 )Û`Ö'Ä0.09=10 

⑤ (-'1�0 )Û`_{® 15  }Û`='2

06
a>0일 때, 다음 중 그 값이 a와 같은 것의 개수를 

구하여라. 

(-'a )Û`, -"�aÛ`, ('a )Û`, "Ã(-a)Û`, -"Ã(-a) Û`

08
X="Ã(x+2)Û`-"Ã(x-2)Û`일 때, 다음 <보기> 중에

서 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ x<-2이면 X=-4이다.

㉡ -2<x<2이면 X=-2x이다.

㉢ x>2이면 X=4이다.

< 보기 >

 

① ㉠          ② ㉠, ㉡       ③ ㉠, ㉢      

④ ㉡, ㉢       ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

02
다음 중 옳은 것은?   

① '1�6의 양의 제곱근은 4이다.

② (-13)Û`의 음의 제곱근은 -'1�3이다.

③ -81의 제곱근은 Ñ9이다.

④ 제곱근 0.09는 Ñ0.3이다.

⑤ 15의 제곱근은 2개이고, 두 제곱근의 합은 0이다.

필수 유형

07
x<0일 때, "Ã(-2x)Û`-"Ã(3x)Û`+"Ã(-4x)Û`을 간단

히 하여라.

필수 유형
03
(-16)Û`의 양의 제곱근을 a, 49의 음의 제곱근을 b

라 할 때, a+b의 값은?

① -9         ② -7         ③ 4     

④ 7           ⑤ 9

빈출 유형

A ~ B내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
    상급 문제
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학교 시험에서 자주 나오는 유형에 대한 문제들

로 구성하여 실전 문제에 대비할 수 있도록 하였

습니다. 여러 단원의 개념을 종합적으로 다루고 

있기 때문에 자신이 얼마나 유형을 잘 적용할 수 

있는지 파악할  수 있도록 하였습니다.

48 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 중 옳은 것은?

① '8�1의 제곱근은 Ñ9이다.

② "Ã(-4)2의 음의 제곱근은 -4이다.

③ 0의 제곱근은 없다.

④ (-10)2의 제곱근은 Ñ10이다.

⑤ -64의 제곱근은 -8이다.

03
다음 중 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 없는 수는?

① '¶0.49 ② ® 19   ③ '¶121

④ 'Ä0.001 ⑤ "�0.H4

04
다음 식을 계산하면?

(-'2)2+('3)2_"Å52-"Ã(-7)2

① 6 ② 7  ③ 8   

④ 9 ⑤ 10

08
다음 수를 크기가 작은 수부터 차례로 나열할 때,   

5번째에 오는 수를 구하여라.

'1�2, 2, 5, '2�1, 4, '1�9

05
두 실수 a, b 사이에 a-b>0, ab<0인 관계가 성립

할 때, 다음 중 "Åa2+"Åb2과 같은 것은?

① -a-b ② -a+b ③ a-b 

④ a+b ⑤ aÛ`+bÛ`

07
'Ä55+x 가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 

x의 값은?

① 5 ② 6  ③ 7   

④ 8 ⑤ 9

02
"Ã(-25)2의 음의 제곱근을 a, 제곱근 16을 b라 할 

때, a+b의 값은?

① -2 ② -1  ③ 1   

④ 2 ⑤ 3

빈출 유형
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간단한 문제는 답만, 여러 개의 개념이 필요한 문

제는 자세한 해설이 수록되어 있습니다. 그리고 

풀이는 문제를 풀 때 여러 가지 시각으로 풀 수 

있도록 유도하였습니다.

[다른 풀이]를 통해 문제를 푸는 시각을 다르게 

볼 수 있도록 하였고,  을 통해 몰랐던 문제 

풀이 스킬이나 어드바이스를 얻을 수 있습니다.

Ⅳ

39	 	③

이차함수 y=a(x-3)Û`+1의 그래프가 점 {1, -;3!;}을 지나

므로

-;3!;=a_(-2)Û`+1, 4a+1=-;3!;

4a=-;3$;  ∴ a=-;3!;

40	 	-3

이차함수 y=-4{x-;2!;} Û`+3의 그래프가 점 (2, 2a)를 

지나므로 

2a=-4{2-;2!;} Û`+3

2a=-4_;4(;+3

2a=-6  ∴ a=-3 

41	 	②

이차함수 y=(x-1)Û`+2의 그래프가 점 (a, 6)을 지나므로

6=(a-1)Û`+2

[다른	풀이] 

y축에 평행한 선분 AB에 대하여 두 점 A, B의 x좌표는 같으

므로 두 점 A, B의 x좌표를 a라 놓으면

(a-1)Û`=4, a-1=Ñ2

∴ a=-1 또는 a=3

이때, a>0이므로 a=3

또, 이차함수 y=(x-1)Û`+2의 그래프가 점 (-2, b)를 지나

므로

b=(-2-1)Û`+2=9+2=11

∴ b-a=11-3=8

42	 	④

이차함수 y=-2(x-1)Û`의 그래프를 x축의 방향으로 

-2만큼, y축의 방향으로 2만큼 평행이동한 그래프의 식은

y=-2(x-1+2)Û`+2

∴ y=-2(x+1)Û`+2

43	 	3

이차함수 y=xÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 3만큼 평행이동

한 것이 y=xÛ`+3의 그래프이므로 선분 AB의 길이는 평행이

동한 거리와 같다.

∴ ABÓ=3

A(a, aÛ`+3), B(a, aÛ`)

∴ ABÓ=(aÛ`+3)-aÛ`=3       

44	 	②

이차함수 y=2xÛ`-1의 그래프를 y축의 방향으로만 평행이동

하여 포개어질 수 있는 것은 y=2xÛ`+q`(단, q는 상수) 꼴이므

로 ② y=2xÛ`+3이 포개어질 수 있다.

45	 	①

이차함수 y=;2!;xÛ`+1의 그래프를 x축의 방향으로 2만큼, y축

의 방향으로 -1만큼 평행이동하면 y=;2!;(x-2)Û`이므로 그

래프의 꼭짓점의 좌표는 (2, 0)이고, 아래로 볼록한 포물선이

다.

46	 	②

y=5(x+2)Û`-1의 그래프를 x축의 방향으로 -3만큼, 

y축의 방향으로 4만큼 평행이동한 그래프의 식은 

y=5(x+2+3)Û`-1+4  ∴ y=5(x+5)Û`+3

따라서 꼭짓점의 좌표는 (-5, 3)이다.

이차함수의	그래프를	평행이동하면	꼭짓점도	함께	이동하

므로	원래	함수의	꼭짓점의	좌표를	찾아	조건에	맞도록	평

행이동한	점의	좌표를	구하면	편리하다.	

즉,	이차함수	y=5(x+2)2-1의	꼭짓점의	좌표는		

(-2,	-1)이므로	x축의	방향으로	-3만큼,	y축의	방향으

로	4만큼	평행이동한	그래프의	꼭짓점의	좌표는	

(-2-3,	-1+4),	즉	(-5,	3)이다.

Tip

47	 	②

이차함수 y=-(x-5)Û`-2의 그래프를 x축의 방향으로 p만

큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동하면

y=-(x-5-p)Û`-2+q

이것이 y=-xÛ`과 일치하므로

-5-p=0, -2+q=0

∴ p=-5, q=2

∴ p+q=-5+2=-3

48	 	③

이차함수 y=3(x+b)Û`-2의 그래프를 x축의 방향으로 -1

만큼, y축의 방향으로 c만큼 평행이동하면

y=3(x+b+1)Û`-2+c

이것이 y=a(x+2)Û`-4와 같으므로

a=3, b+1=2, -2+c=-4 

∴ a=3, b=1, c=-2

∴ a+b+c=3+1+(-2)=2

104	심플 자이스토리	중등 수학 3 (상) 정답	및	해설		105
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02 양수 a의 제곱근을 기호로 나타낼 때, 양의 제곱근

은 [ ] , 음의 제곱근은 [ ] 라 한다.

05 -4의 제곱근은 -2이다.� ( )

06 양수의 제곱근은 2개이다.� ( )

07 음수의 제곱근은 1개이다.� ( )

08 모든 유리수는 제곱근이 2개이다.� ( )

09 양수의 두 제곱근의 합은 0이다.� ( )

03 a>0일 때,

① ('a )Û`=[ ], (-'a )Û`=[ ]

② "Åa Û`=[ ], "ÃÅ(-a)Û`=[ ]

개념 01 	제곱근

⑴ ‌�제곱근 : 어떤 수 x를 제곱하여 a(a¾0)가 될 때, x를 a의 제곱근이라 한다. 

즉, xÛ`=a일 때, x는 a의 제곱근이다.

⑵ 제곱근의 개수

	 ① ‌�양수의 제곱근은 양수와 음수의 2개이며 그 절댓값은 서로 같다.

	 ② 0의 제곱근은 0 하나뿐이다.

	 ③ 음수의 제곱근은 없다.

 ‌�1Û`=1, (-1)Û`=1이므로 1의 제곱근은 1과 -1의 2개이며 그 절댓값은 	  

|1|=|-1|=1로 서로 같다.

개념 03 	제곱근의 성질

a>0일 때

⑴ a의 제곱근을 제곱하면 a가 된다. jK ('a )Û`=a, (-'a )Û`=a

⑵ 근호 안의 수가 어떤 수의 제곱이면 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 있다.

	 jK "�aÛ`=a, "Ã(-a)Û`=a

•

제곱

제곱근

-1 제곱근과 실수

04 0의 제곱근은 없다. � ( )
01 어떤 수 x를 제곱하여 a(a¾0)가 될 때, x를 	

a의 [ ] 이라 한다. 즉, xÛ`=a일 때, 	

x는 a의 [ ] 이다.

[04~09] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라. 

[01~03] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  10p
개념 이해

개념 02 	제곱근의 표현

⑴ ‌�제곱근의 표현 : 제곱근은 기호 ' `(근호)를 써서 나타내고, ‘제곱근’ 또는 	

‘루트(root)’라 읽는다.

⑵ ‌�a의 제곱근 : ‌양수 a의 두 제곱근 중 양의 제곱근을 'a, 음의 제곱근을 -'a

와 같이 나타낸다.

⑶ 제곱근 a : 양수 a의 제곱근 중 양의 제곱근, 즉 'a를 의미한다.

참고  'a와 -'a를 한꺼번에 Ñ'a로 나타내기도 한다.

제곱근A

•

'a    -'a
양의 제곱근 음의 제곱근

양수 a의 제곱근

Ñ'a

•양수 a의 제곱근 

jK‌�  제곱하여 a가 되는 수

jK‌�  x2=a를 만족시키는 x의 값

jK‌�  'a, -'a

8 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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개념 01 	제곱근

[25~28] 다음 수를 근호를 사용하지 않고 나타내어라.

개념 03 	제곱근의 성질

10 다음 표를 완성하여라.

[29~32] 다음 수를 근호를 사용하지 않고 나타내어라.

29 ('3 )Û`

[33~36] 다음 수를 근호를 사용하지 않고 나타내어라.

33 "�7Û`

34 "Ã(-11)Û`

35 -®É{ 4
7 }

Û`

36 -"Ã(-2.5)Û`

30 (-'6 )Û`

31 -{® 2
5  }Û`

32 -(-'1�3 )Û`

[11~20] 다음 수의 제곱근을 모두 구하여라.

11 0 12 -4

13 9 14 16

15 169 16 225

17 ;12!1; 18 ;6@4%;

19 0.09 20 0.0025

[21~24] 다음을 근호를 사용하여 나타내어라.

개념 02 	제곱근의 표현

21 3의 양의 제곱근

22 3의 음의 제곱근

23 3의 제곱근

24 제곱근 3

25 '4 26 -'2�5

27 ±'6�4 28 '¶0.09

xÛ` 1 4 25 36

x 1, -1

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

정답 및 해설 10~11p
A 제곱근 9
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다음 중 x가 양수 a의 제곱근임을 바르게 나타낸 것

은?

① xÛ`=a      	 ② x=a Û`     	 ③ x='a

④ '§x=a     	 ⑤ '§x=Ña 

38
다음 중 옳은 것은?

① 3의 제곱근은 '3이다.     

② 모든 수의 제곱근은 항상 2개이다.     

③ -'6은 6의 제곱근이다.

④ -36의 제곱근은 6, -6이다.     

⑤ 0의 제곱근은 없다. 

41
15의 제곱근을 a, 64의 제곱근을 b라 할 때, 	

bÛ`-aÛ`의 값을 구하여라.  

40
다음 <보기> 중에서 옳은 것의 개수는?

㉠ 모든 수의 제곱근은 2개이다.

㉡ x Û`=7이면 x=Ñ'7이다.

㉢ ‌�a>0일 때, a의 양의 제곱근과 제곱근 a는 	

같다.

㉣ a<0일 때, a의 음의 제곱근은 -'a이다.

< 보기 >

① 0개	 ② 1개       	 ③ 2개

④ 3개        	 ⑤ 4개 

⑴ x는 a(a¾0)의 제곱근이다. ‌�jK x를 제곱하면 a가 된다.	

jK xÛ`=a 

⑵ 제곱근의 개수

 	 ① 양수의 제곱근 jK Ñ'`  jK 2개 

 	 ② 0의 제곱근 jK 0 jK 1개

 	 ③ 음수의 제곱근 jK 없다. jK 0개

유형 01  제곱근의 이해�

37 대표 유형

39
다음 중 그 값이 나머지 넷과 다른 하나는?

① 제곱하여 9가 되는 수    

② 9의 제곱근   

③ (-3)Û`의 제곱근

④ 3Û`의 제곱근     

⑤ 제곱근 9 

빈출 유형

어떤 수의 제곱으로 표현된 수 또는 근호를 포함한 수의 제

곱근을 구할 때는 먼저 주어진 수를 간단히 한다. 

이때, 양수 a에 대하여

 ① a의 양의 제곱근 jK 'a	 ② a의 음의 제곱근 jK -'a

 ③ a의 제곱근 jK Ñ'a 	 ④ 제곱근 a jK 'a

유형 02  제곱근 구하기�

42 대표 유형

2Û`의 양의 제곱근을 A, (-4)Û`의 음의 제곱근을 B

라 할 때, AB의 값은?

① -8      	 ② -4      	 ③ 4

④ 8        	 ⑤ 16 

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제
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정답 및 해설 11~12p

43
(-6)Û`의 제곱근을 a, (-5)Û`의 제곱근을 b라 할 때, 

a+b의 최댓값은?

① 3      	 ② 5      	 ③ 7

④ 9      	 ⑤ 11 

44
49의 양의 제곱근을 a, 81의 음의 제곱근을 b라 할 

때, a-b의 값은?

① 12        	 ② 14       	 ③ 16

④ 18        	 ⑤ 20 

45
넓이가 2`cmÛ`인 정사각형의 한 변의 길이는?

① 
1
4 `cm 	 ② 

1
2 `cm       ③ 1`cm

④ '2`cm 	 ⑤ 2`cm 

48
다음 수의 제곱근 중 근호를 사용하지 않고 나타낼 

수 없는 것은?

① 0.04      	 ② 0.1     	 ③ 1.H7

④ 
121
36       	 ⑤ 49 

필수 유형

1, 4, 9, y와 같이 어떤 수의 제곱인 수의 제곱근은 근호를 

사용하지 않고 나타낼 수 있다.

즉, a>0일 때, a2의 제곱근은 Ñ"ÅÅa2=Ña

유형 03  근호를 사용하지 않고 제곱근 나타내기�

47 대표 유형

다음 중 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 있는 것은?

① '1�0       	 ② "�0.H2      	 ③ '¶16.9

④ ®É 425      	 ⑤ ®É 581  

46
오른쪽 그림과 같이 밑변의 길

이가 12`cm, 높이가 5`cm인 삼

각형과 넓이가 같은 정사각형

의 한 변의 길이를 구하여라.  

D
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55
다음 중 옳지 않은 것은?

① (-2)Û`의 제곱근은 Ñ2이다. 

② 10의 제곱근은 Ñ'¶10이다. 

③ '4�9의 제곱근은 Ñ7이다. 

④ 제곱근 "Ã(-5)Û` 은 '5이다. 

⑤ 0.H4의 양의 제곱근은 0.H6이다.

49
다음 <보기> 중에서 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 

있는 것을 모두 골라라.

㉠ 제곱근 4

㉡ ¿¹0.H1
㉢ 6Û`의 음의 제곱근

㉣ 넓이가 14p인 원의 반지름의 길이

< 보기 >

51
다음 중 가장 작은 수는? 

① "Ã(-0.05) Û`	 ② ®É 1
100      ③ (-'¶0.4 )Û`

④ ®É{ 1
25 }

Û`	 ⑤ ('¶0.3 )Û`

52
(-'¶0.36 )Û`의 제곱근은?

① 0.36	 ② Ñ0.36	 ③ 0.6

④ Ñ0.6	 ⑤ Ñ'¶0.6

53
다음 중 그 값이 나머지 넷과 다른 하나는?

① -('8 )Û`           	 ② -"Ã(-8)Û`       

③ 64의 음의 제곱근   	 ④ -"�8Û`        
⑤ (-'8 )Û`

a>0일 때 

⑴ ('a )Û`=a, (-'a )Û`=a  

⑵ "�aÛ`=a, "Ã(-a)Û`=a

유형 04  제곱근의 성질�

50 대표 유형

다음 중 옳지 않은 것은?

① ('3 )Û`=3        	 ② -(-'1�1 )Û`=-11       

③ {® 3
4  }Û`= 3

4       	 ④ ®É{-5
8 }Û`= 5

8         

⑤ -(-'¶0.7 )Û`=0.7

필수 유형

54
"Ã(-25)Û` 의 양의 제곱근을 a, ('9 )Û`의 음의 제곱근

을 b라 할 때, a-b의 값을 구하여라.

빈출 유형

12 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 12~13p

58
'¶144+"Ã(-4)Û`Ö®Â 1625 -(-'8 )Û`의 값은? 

① 5            	 ② 7      	 ③ 9

④ 11            	 ⑤ 13

59
A, B가 다음과 같을 때, A+B의 값은?

A=(-'1�5)2-'3�6

B="Ã(-9)2Ö{¾ 32  }
2

-(-'3 )2

① 10	 ② 12		  ③ 14

④ 16	 ⑤ 18

60
다음 중 계산 결과가 가장 큰 것은?

① "Å2Û`+®É{-5
2 }Û`

② "Ã(-14 )Û`-(-'7 )Û`

③ -(-'3 )Û`_¿¹0.H4

④ "�0.1Û`Ö{-®Â 310  }Û`

⑤ -'3�6Ö{-® 3
4  }Û`

57
'¶0.25Ö(-"�0.1Û` )_{® 1

5  }Û`을 계산하여라.

제곱근의 성질을 이용하여 근호를 없앤 후 계산한다.

 ‌�'2�5-(-'4)Û`에서 	  

'2�5="Å5Û`=5이고, (-'4)Û`=4이므로 	  

'2�5-(-'4)Û`=5-4=1

유형 05  제곱근의 성질을 이용한 계산�

56 대표 유형

다음 중 옳은 것은?

① ('7 )Û`-(-'3 )Û`=10        

② "Å6Û`Ö"Ã(-2)Û`=-3       

③ "Ã(-3)Û`-'9=-6

④ '9+'4='1�3       
⑤ '2�5+'4�9-(-'8 )Û`=4

61
A='Ä1.69_(-'1 �0 )Û`+"Å3Û`_"Ã(-2)Û`-"Ã(-3)Û`일 

때, 제곱근 A의 값은? 

① '2         	 ② 2      	 ③ Ñ2

④ 4            	 ⑤ Ñ4

D
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08  -'2>-'3� ( )

07 x>-2일 때, "Ã(x+2)Û`=-x-2� ( )

09 '§xÉ2를 만족시키는 자연수 x는 1, 2, 3, 4이다.	

� ( )

06 a<0일 때, "Ã(3a)2=3a � ( )

03 a>0, b>0일 때 

① a<b이면 'a [ ] 'b, -'a [ ] -'b

② 'a<'b이면 a [ ] b

04 a>0, b>0, c>0일 때 

'a<'b<'c 이면 a [ ] b [ ] c

개념 04 	"�aÛ`` 꼴을 포함한 식

⑴ "�aÛ` 꼴을 간단히 할 때에는 먼저 a의 부호를 조사한다.

	 ① a>0일 때, "�aÛ`=a → 부호 그대로

	 ② a<0일 때, "�aÛ`=-a → 부호 반대로

⑵ "Ã(a-b) Û` 꼴을 간단히 할 때에는 먼저 a-b의 부호를 조사한다.

	 ① a>b일 때, "Ã(a-b) Û`=a-b

	 ② a<b일 때, "Ã(a-b) Û`=-(a-b)=-a+b

개념 05 	'¶ax, ®Âax  꼴이 자연수가 되는 조건

a, x가 자연수일 때, '¶ax, ® a
x  꼴이 자연수가 되려면 '   안의 수가 어떤 자연

수의 제곱인 수가 되어야 하므로 다음의 순서로 x의 값을 구한다.  

Ú 자연수 a를 소인수분해한다.

Û 근호 안의 모든 소인수의 지수가 짝수가 되도록 x의 값을 정한다. 

개념 06 	제곱근의 대소 관계

a>0, b>0일 때 

⑴ a<b이면 'a<'b, -'a>-'b

⑵ 'a<'b이면 a<b

개념 07 	제곱근을 포함한 부등식

a>0, b>0, c>0일 때 

'a<'b<'c  이면 ('a )Û`<('b )Û`<('c )Û` `jK` a<b<c

 x>0일 때, 1<'§x<3이면 1Û`<('§x )Û`<3Û`    ∴ 1<x<9

•"�a Û`=|a|=[ 
a� (a¾0)

-a (a<0)

•‌�"Ã(양수)Û`=(양수)

"Ã(음수)Û`=-(음수)=(양수)

•양의 제곱근끼리는 '  안의 수

가 클수록 크고, 음의 제곱근끼리

는 '   안의 수가 작을수록 크다.

•‌�a와 'b의 대소 비교 	�  

� (단, a>0, b>0)

[방법 1] ‌a Û`과 b의 대소를 비교한다. 

[방법 2] ‌�"�a Û`과 'b의 대소를 비교

한다. 

-1 제곱근과 실수

05 a>0일 때, "Ã(-6a)Û`=6a� ( )
01 a>0일 때, "�aÛ`=[ ] 	 

a<0일 때, "�aÛ`=[ ]

02 a>b일 때, "Ã(a-b)Û`=[ ] 	  

a<b일 때, "Ã(a-b)Û`=[ ]

[05~09] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라. 

[01~04] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  13p
개념 이해

제곱근의 성질의 활용B
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정답 및 해설 13~14p

개념 04 	"�aÛ` 꼴을 포함한 식

[21~28] 다음  안에 알맞은 부등호를 써넣어라.

개념 06 	제곱근의 대소 관계

11 a<0일 때, "Ã(2a)Û`

12 a>0일 때, "Ã(-2a)Û`

10 a>0일 때, "Ã(2a)Û`

13 a<0일 때, "Ã(-2a)Û`

14 a¾2일 때, "Ã(a-2)Û`

15 a<2일 때, "Ã(a-2)Û`

18 '¶24x

17 "Ã32_5_x

20 ®É 175x

19 ¾¨ 2_3_53

x

21 '1�4  '1�3

[29~31] 다음 부등식을 만족시키는 자연수 x를 모

두 구하여라.

개념 07 	제곱근을 포함한 부등식

29 '§x<2

30 '6<'§x<'1�1

31 2<'§x<3

22 -'5  -'7

23 -® 12   -® 13

24 '¶0.1  'Ä0.11

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[10~15] 다음 식을 간단히 하여라.

[16~20] 다음 수가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 

자연수 x의 값을 구하여라.

개념 05 	'¶ax, ®Âax  꼴이 자연수가 되는 조건

16 '¶11x

25 7  '5�0

26 -3  -'1�3

27 -®Â 625   -2
5    

28 'Ä0.05  0.2
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36
x<0일 때, "�4xÛ`-"�9xÛ`+"�25xÛ`-"Ã(-11x)Û` 을 간

단히 하면?

① 3x         	 ② 4x        	 ③ 5x      

④ 6x        	 ⑤ 7x

37
x>0, y<0일 때, 

"�xÛ`-"Ã(2y)Û`+"�9xÛ`-"�16yÛ`+"Ã(-6x)Û`

을 간단히 하여라.
33
a<0일 때, "Ã81aÛ`을 간단히 한 것은?

① -9a2	 ② -9a		 ③ -3a

④ 9a	 ⑤ 9a2

35
x>0일 때, "Ã(-x)Û`+"�4xÛ` 을 간단히 하면?

① x         	 ② 2x        	 ③ 3x      

④ 4x        	 ⑤ 5x

"�aÛ` 꼴을 간단히 할 때는 먼저 a의 부호를 조사한다.

⑴ a>0이면 "�aÛ`=a  

⑵ a<0이면 "�aÛ`=-a 

유형 06  "�aÛ` 꼴을 포함한 식 간단히 하기�

a<0일 때, 다음 중 옳은 것을 모두 고르면? 	  

� (정답 2개)

① "�aÛ`=a          	 ② -"�aÛ`=a       

③ "Ã(4a) Û`=-4a     	 ④ "Ã(-4a)Û`=4a      

⑤ -"Ã(-36a)Û`=-36a

32 대표 유형

"Ã(a-b)Û̀  꼴을 간단히 할 때는 먼저 a-b의 부호를 조사한다.

⑴ a-b>0, 즉 a>b이면 "Ã(a-b)Û`=a-b

⑵ a-b<0, 즉 a<b이면 	  

"Ã(a-b) Û`=-(a-b)=-a+b

유형 07  "Ã(a-b)Û` 꼴을 포함한 식 간단히 하기

2<a<4일 때, "Ã(a-2)Û`-"Ã(a-4)Û` 을 간단히 하

면?

① 2a-6          	② 2a+2   	 ③ 2      

④ -2         	 ⑤ -2a+6

38 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

34
a>b>0인 두 수 a, b에 대하여 다음의 수를 크기가 

작은 것부터 차례로 나열할 때, 두 번째에 오는 수를 

구하여라.

"�a Û`,  -"Ã(-a) Û`,  -"�bÛ`  ,  "Ã(-b)Û`

빈출 유형

16 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

심플자이 중3(상)_본문.indb   16 19. 5. 24.   오후 8:35



정답 및 해설 15~16p

39
x<7일 때, "Ã(x-7)Û`+"Ã(7-x)Û` 을 간단히 하여라. 

42
'Ä300x 가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 두 자리 

자연수 x의 값은? 

① 12     	 ② 14      	 ③ 16

④ 18      	 ⑤ 20

43
0<a<100일 때, '¶5a 가 자연수가 되도록 하는 자연

수 a의 개수를 구하여라.

46
자연수 a, b에 대하여 ®É180a =b일 때, b의 값이 최

대가 되도록 하는 a의 값은?

① 4      	 ② 5      	 ③ 6

④ 7      	 ⑤ 8

Ú 자연수 a를 소인수분해한다.

Û ‌�근호 안의 모든 소인수의 지수가 짝수가 되도록 하는 x의 

값을 구한다. 

유형 08  
�'¶ax, ®;[A; 꼴이 자연수가 되도록 하는 	

자연수 x의 값 구하기 

'Ä126x 가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수   

x의 값은?

① 2      	 ② 6      	 ③ 7

④ 14      	 ⑤ 42

41 대표 유형

40
2<x<3일 때, "Ã(x-3)Û`+"Ã9(2-x)Û` 을 간단히 하

여라. 44
'Ä40m=n을 만족시키는 두 자리 자연수 m, n에 대

하여 m+n의 최댓값은?

① 90      	 ② 120      	 ③ 150

④ 180      	 ⑤ 210

45
®Â 48n 이 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 n의 

값은?

① 3      	 ② 4      	 ③ 5

④ 6      	 ⑤ 7

빈출 유형

필수 유형

D
AY02

B 제곱근의 성질의 활용 17
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47
®É 1000x 이 가장 큰 자연수가 되도록 하는 자연수 x

의 값을 a, 가장 작은 자연수가 되도록 하는 자연수 

x의 값을 b라 할 때, a+b의 값을 구하여라.

49
다음 중 'Äx+13이 자연수가 되도록 하는 자연수 x

의 값이 아닌 것은?

① 3      	 ② 12      	 ③ 23

④ 36      	 ⑤ 63

50
'Ä43+x=y에서 y가 자연수가 되도록 하는 자연수 x

의 최솟값을 a, 그때의 y의 값을 b라 할 때, ab의 값

을 구하여라.

51
'Ä112-x가 가장 큰 자연수가 되도록 하는 자연수 x

의 값을 구하여라.

52
'Ä19-a가 자연수가 되도록 하는 모든 자연수 a의 값

의 합은?

① 45         	 ② 46        	 ③ 47   

④ 48         	 ⑤ 49
⑴ ‌�'Äa+x 꼴이 자연수가 되려면 a+x가 자연수의 제곱이

어야 하므로 a보다 큰 제곱인 수를 찾아 x의 값을 구한다. 

⑵ ‌�'Äa-x 꼴이 자연수가 되려면 a-x가 자연수의 제곱이

어야 하므로 a보다 작은 제곱인 수를 찾아 x의 값을 구한다.

유형 09  
�'ÄaÑx 꼴이 자연수가 되도록 하는 	 

자연수 x의 값 구하기

'Ä61+x 가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 

x의 값을 구하여라.

48 대표 유형

⑴ a>0, b>0일 때 

	 ① a<b이면 'a<'b

	 ② 'a<'b이면 a<b

⑵ a와 'b의 대소 비교 (단, a>0, b>0)

	 [방법 1] ‌�각 수를 제곱하여 비교한다. 	  

jK aÛ`과 b를 비교한다. 

	 [방법 2] ‌�근호가 없는 수를 근호가 있는 수로 바꾸어 비교한다. 

jK "�a Û` 과 'b를 비교한다. 

유형 10  제곱근의 대소 관계

다음 중 두 수의 대소 관계가 옳은 것은?

① -'7<-'8       	 ② 0.1>'0�.1      
③ '1�5>4             	 ④ '2�6>5      

⑤ '3�9<6

54 대표 유형

53
'Ä77-x가 정수가 되도록 하는 자연수 x의 최댓값을 

M, 최솟값을 m이라 할 때, M+m의 값을 구하여

라.

필수 유형

빈출 유형

18 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 16~18p

55
다음 수를 크기가 작은 것부터 차례로 나열하여라.

® ;9!;,  0,  -'2,  -® ;2!;,  1,  -;2!;,  '¶0.4

58
'2�0<3x<'4�4를 만족시키는 자연수 x의 값은?

① 1       	 ② 2      	 ③ 3

④ 4       	 ⑤ 5

59
'5<'§Äx-2<4를 만족시키는 모든 소수 x의 값의 

합은?

① 39   	 ② 40    		 ③ 41    

④ 42    	 ⑤ 43

60
다음 두 부등식을 동시에 만족시키는 자연수 x의 개

수는?

4<'¶5xÉ6,  '7<x<'5�2

① 2개       	 ② 3개      	 ③ 4개     

④ 5개       	 ⑤ 6개

a>0, b>0, c>0일 때 

'a<'b<'c` ‌�jK ('a )Û`<('b )Û`<('c ) Û`	  

jK a<b<c

유형 11  제곱근을 포함한 부등식

4<'¶2x<5를 만족시키는 자연수 x의 개수를 구하여

라.

57 대표 유형

61
자연수 x에 대하여 '§x 이하의 자연수 중 가장 큰 수

를 f(x)라 할 때, f(100)+f(50)의 값을 구하여라.

62
자연수 x에 대하여 '§x 이하의 자연수의 개수를 f(x)

라 할 때, f(1)+f(3)+f(5)+f(7)+f(9)의 값은?

① 8      	 ② 9      	 ③ 10     

④ 11     	 ⑤ 12

56
0<a<1일 때, 다음 중 그 값이 가장 작은 것은?

① a	 ② 'a		  ③ aÛ`

④ 
1
a 	 ⑤ ® 1a

필수 유형

D
AY02

B 제곱근의 성질의 활용 19
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20 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
13의 제곱근을 a, 제곱근 10을 b라 할 때, aÛ`+bÛ`의 

값은?

① 17       	 ② 19      	 ③ 21      

④ 23       	 ⑤ 25

04
다음 중 옳지 않은 것은?

① -('3 )Û`=-3        	 ② (-'1�1 )Û`=11     

③ "Ã(-0.6) Û`=-0.6    	 ④ -¾Ð{-;3$;}Û`=-4
3       

⑤ -{® ;2%; }Û`=-5
2

05
다음 중 옳은 것은?

① '2�5Ö5=5             

② ('1�2 )Û`+(-'6 )Û`=6      

③ ('8 )Û`+"Ã(-5)Û`=3     

④ (-'3 )Û`Ö'Ä0.09=10 

⑤ (-'1�0 )Û`_{® 15  }Û`='2

06
a>0일 때, 다음 중 그 값이 a와 같은 것의 개수를 

구하여라. 

(-'a )Û`, -"�aÛ`, ('a )Û`, "Ã(-a)Û`, -"Ã(-a)Û`

08
X="Ã(x+2)Û`-"Ã(x-2)Û`일 때, 다음 <보기> 중에

서 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ x<-2이면 X=-4이다.

㉡ -2<x<2이면 X=-2x이다.

㉢ x>2이면 X=4이다.

< 보기 >

 

① ㉠         	 ② ㉠, ㉡      	 ③ ㉠, ㉢      

④ ㉡, ㉢      	 ⑤ ㉠, ㉡, ㉢

02
다음 중 옳은 것은?   

① '1�6의 양의 제곱근은 4이다.

② (-13)Û`의 음의 제곱근은 -'1�3이다.

③ -81의 제곱근은 Ñ9이다.

④ 제곱근 0.09는 Ñ0.3이다.

⑤ 15의 제곱근은 2개이고, 두 제곱근의 합은 0이다.

필수 유형

07
x<0일 때, "Ã(-2x)Û`-"Ã(3x)Û`+"Ã(-4x)Û`을 간단

히 하여라.

필수 유형
03
(-16)Û`의 양의 제곱근을 a, 49의 음의 제곱근을 b

라 할 때, a+b의 값은?

① -9        	 ② -7        	 ③ 4     

④ 7          	 ⑤ 9

빈출 유형

A ~ B내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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내신 대비 연습 문제 [A ~ B] 21

10
두 수 ®Â 96a , '¶48b가 각각 자연수가 되도록 하는 가

장 작은 자연수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① 6      	 ② 7      	 ③ 8     

④ 9      	 ⑤ 10

15
6<'¶5n<10을 만족시키는 자연수 n의 최댓값을 a, 

최솟값을 b라 할 때, a-b의 값은?

① 9       	 ② 10      	 ③ 11      

④ 12      	 ⑤ 13

09
x-y<0, xy<0일 때, "Ã(x-y)Û`-"�xÛ`+3"�yÛ` 을 간

단히 하면?

① -2x-2y	 ② 2x-4y	 ③ 2x+2y      

④ 2y            	 ⑤ 4y

13
아래 조건을 모두 만족시키는 x, y에 대하여 다음 물

음에 답하여라.

(가) 3x는 "Ã(-9)Û` 의 음의 제곱근이다.

(나) -3을 제곱하면 yÛ`의 값과 같다.

⑴ x의 값을 구하여라. 

⑵ y의 값을 구하여라.

⑶ "Ã(x-y) Û`의 최댓값을 구하여라.

14
오른쪽 그림과 같이 윗변의 길이

가 3, 아랫변의 길이가 8, 높이가 

4인 사다리꼴이 있다. 이 사다리

꼴과 넓이가 같은 정사각형의 한 

변의 길이는?

① '1�4   	 ② '2�2   	 ③ '2�9   
④ '3�7   	 ⑤ '4�4

11
'Ä10+x와 'Ä135x가 모두 자연수가 되도록 하는 가장 

작은 자연수 x의 값은?

① 13      	 ② 14      	 ③ 15      

④ 16      	 ⑤ 17

16
자연수 x에 대하여 '§x 이하의 자연수의 개수를 	

f(x)라 할 때, f(1)+f(2)+f(3)+y+f(n)=25	

가 성립하도록 하는 자연수 n의 값을 구하여라.

12
다음 수를 크기가 작은 것부터 차례로 나열할 때, 세 

번째에 오는 수는?

-® 13 ,  '2,  -'3,  -1,  0,  - 1
3

① -® 13     	 ②  -1
3    	 ③ -'3    

④ -1       	 ⑤ '2

빈출 유형

필수 유형

D
AY02

정답 및 해설 18~19p
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04 순환소수는 유리수이다.� ( )

05 모든 실수는 수직선 위의 한 점에 대응한다.	

� ( )

06 '2와 '3 사이에는 무수히 많은 무리수가 존재

한다.                         � ( )

07 수직선은 유리수를 나타내는 점만으로 완전히 

메울 수 있다.	�  ( )

01
양의 정수(자연수)`:̀ 1, 2, y 

[ ]

음의 정수`:`-1, -2, y

(
{
9

(

{

9
(
\
{
\
9

[ ]`:`;2!;, -0.5, y실수

유리수

정수

[ ]`:`p, '2, y

02 그림에서 ABÓ=APÓ일 때, 

수직선 위의 점 P에 대응

하는 수는  [ ]이다.

개념 08 	유리수와 무리수

⑴ 유리수 : 
(정수)

(0이 아닌 정수)
 꼴로 나타낼 수 있는 수 

⑵ 무리수 : 순환하지 않는 무한소수로 나타내어지는 수   '2, -'3, p, y

개념 10 	실수와 수직선

⑴ 모든 실수는 각각 수직선 위의 한 점에 대응한다.

⑵ 서로 다른 두 실수 사이에는 무수히 많은 실수가 있다.

⑶ 수직선은 실수에 대응하는 점으로 완전히 메울 수 있다.

개념 11 	실수의 대소 관계

두 실수 a, b의 대소 관계는 a-b의 값의 부호로 판단한다. 

⑴ a-b>0이면 a>b    ⑵ a-b=0이면 a=b    ⑶ a-b<0이면 a<b

•근호를 사용하여 나타낸 수가 

모두 무리수인 것은 아니다.

 '4=2 jK 유리수

•유리수와 무리수를 통틀어 실수

라 한다. 일반적으로 사용하는 ‘수’

는 ‘실수’를 의미한다.

•제곱근표 : 1.00부터 99.9까지의 

수의 양의 제곱근의 값을 반올림

하여 소수점 아래 셋째 자리까지 

나타낸 표

•‌무리수를 수직선 위에 나타내는 순서

	

(기준점)

‌�기준점을 찾은 후 대응하는 점이 

기준점의

[ 
오른쪽 :̀ (기준점)+'a

왼쪽 :̀ (기준점)-'a 

-1 제곱근과 실수

03 무한소수는 무리수이다.  � ( )

[03~07] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라. 

[01~02] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  20p
개념 이해

무리수와 실수C

개념 09 	실수의 분류

⑴ 실수

정수

정수가 아닌 유리수`:` 12 , -0.5, -5
6 , y

양의 정수(자연수)`:`1, 2, 3, y 

0

음의 정수`:`-1, -2, -3, y

(
{
9

(

{

9
(
\
{
\
9

유리수

무리수`:`p, '2, -'5, y
⑵ ‌�제곱근표 보는 법`:`제곱근의 값은 제

곱근표에서 처음 두 자리 수의 가로줄

과 끝자리 수의 세로줄이 만나는 곳에 

있는 수를 읽는다. 

수 y 3 4 5

1.0 y 1.015 1.020 1.025

1.1 y 1.063 1.068 1.072

1.2 y 1.109 1.114 1.118

22 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 20p

[18~19] 다음 그림에서 모눈 한 칸은 한 변의 길이

가 1인 정사각형이다. BAÓ=BPÓ, BCÓ=BQÓ일 때, 점 P

의 좌표와 점 Q의 좌표를 각각 구하여라.

개념 10 	실수와 수직선

09 '1�6� ( )

10 '3� ( )

11 5. H4� ( )

12 -('2 )Û` � ( )

18

[20~23] 다음  안에 알맞은 부등호를 써넣어라.

개념 11 	실수의 대소 관계

20 2-'5  2-'6

21 1  2-'2

22 3  2+'3

23 '1�0-'7  '1�0-3

19

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

개념 08 	유리수와 무리수

08 p� ( )

[08~12] 다음 수가 유리수이면 ‘유’, 무리수이면 ‘무’

를 (     ) 안에 써넣어라.

개념 09 	실수의 분류

13 자연수                                         

[13~17] <보기>의 수 중에서 다음에 해당하는 수를 

모두 골라라.

p      -2      
'6
3       4      0.41   

-'Ä100      2-'3     'Ä7.1    'Ä144

< 보기 >

15 유리수                                         

16 무리수                                         

14 정수                                            

17 실수                                            
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25
다음 중 순환하지 않는 무한소수의 개수를 구하여라.

  '4+1,  0.5H7,  p,  '1�0,  -
'9
2

29
다음 <보기> 중에서 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ 소수는 유한소수와 순환소수로 이루어져 있다.

㉡ 순환소수는 무리수이다.

㉢ 무한소수 중에는 유리수인 것도 있다.

㉣ ‌�무리수는 
(정수)

(0이 아닌 정수)
의 꼴로 나타낼 수 	

없다.

㉤ 실수 중 유리수가 아닌 수는 모두 무리수이다.

< 보기 >

 

① ㉠, ㉡         	② ㉢, ㉣     	 ③ ㉡, ㉣, ㉤

④ ㉢, ㉣, ㉤     	⑤ ㉡, ㉢, ㉣, ㉤

27
다음 정사각형 중 한 변의 길이가 유리수인 것은?

① 넓이가 2인 정사각형  

② 넓이가 7인 정사각형     

③ 넓이가 15인 정사각형 

④ 넓이가 16인 정사각형      

⑤ 넓이가 20인 정사각형

⑴ 유리수`: 
(정수)

(0이 아닌 정수)
 꼴로 나타낼 수 있는 수

⑵ ‌�무리수 : 소수로 나타낼 때 순환하지 않는 무한소수로 나

타내어지는 수

유형 12  유리수와 무리수의 분류

⑴ ‌�자연수, 정수, 순환소수, 근호를 없앨 수 있는 수	  

jK 유리수 

⑵ ‌�순환하지 않는 무한소수, 근호를 없앨 수 없는 수	  

jK 무리수

⑶ ‌�실수는 유리수와 무리수로 나눌 수 있고, 유리수이면서 무

리수인 수는 없다. 

유형 13 실수의 이해

다음 중 무리수인 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① ¿¹0.H1     	 ② '¶0.3     	 ③ 3.14

④ '2�7      	 ⑤ '3�6

24 대표 유형

다음 중 옳은 것은?

① 유한소수는 무리수이다. 

② 유리수는 모두 유한소수이다.

③ 무리수는 실수가 아니다.

④ 근호를 사용하여 나타낸 수는 모두 무리수이다.

⑤ ‌�무리수는 유리수가 아닌 수로, 소수로 나타내면 

순환하지 않는 무한소수이다.

28 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

26
a='3일 때, 다음 중 유리수가 아닌 것은?

① aÛ`      	 ② (-a) Û`     	 ③ '3a

④ "�aÛ`      	 ⑤ "�3a Û`

필수 유형

24 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 20~22p

30
다음 중 '5에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 모두 고

르면? (정답 2개)

① 제곱근 5이다.             

② 무리수이다.

③ 순환하지 않는 무한소수로 나타낼 수 있다.

④ 실수가 아니다.

⑤ 유한소수로 나타낼 수 있다.

32
다음 중 (가)에 속하는 수로 알맞은 것은?

양의 정수(자연수)

0

음의 정수`

(
{
9

(

{

9
(
\
{
\
9

정수가 아닌 유리수실수

유리수

정수

(가)

① '6�4 	 ② -0.2	 ③ '3+1

④ -¾̈{- 1
2 }

2	

⑤ -¾¨ 753

33
다음 중 유리수가 아닌 실수의 개수를 구하여라.

 -"Ã(-0.8)2,   '3-7,    0.H5,    2p,   '3�6

34
다음 중 순환하지 않는 무한소수만으로 짝지어진 것

은?

① 0.H8, ®É 916 , 2'5	 ② 
'3
3 , 

2
7 , -"�1.42

③ p, '7
4 , 

'5
3 		  ④ '2�1, '3�0, '1�6

⑤ -3.14, '8�1, '9-5

다음 중 정수가 아닌 유리수인 것은? 

① '5         	 ② '2�5 	 	 ③ ¾Ð{-7
5 }

Û`  

④ '2-3      	 ⑤ -®Â 369

31 대표 유형

양의 정수(자연수) 

0

음의 정수    

(
[{
9

(
[{
9

(
[{
9무리수

정수

실수

유리수

정수가 아닌 유리수

유형 14 실수의 분류

수 0 1 2 3

2.0 1.414 1.418 1.421 1.425

2.1 1.449 1.453 1.456 1.459

2.2 1.483 1.487 1.490 1.493

 ‌�'Ä2.13의 값은 2.1의 가로줄과 3의 세로줄이 만나는 곳의 

수를 읽는다. 즉, 'Ä2.13=1.459이다. 

유형 15 제곱근표를 이용하여 제곱근의 값 구하기

아래 제곱근표를 이용하여 다음 제곱근의 값을 구하

여라.

수 0 1 2 3 4

3.0 1.732 1.735 1.738 1.741 1.744

3.1 1.761 1.764 1.766 1.769 1.772

3.2 1.789 1.792 1.794 1.797 1.800

3.3 1.817 1.819 1.822 1.825 1.828

⑴ '3              		 ⑵ '¶3.21    

⑶ 'Ä3.14           	 ⑷ 'Ä3.32

35 대표 유형
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36
다음 제곱근표에서 '¶5.82=a이고, 'b=2.369일 때, 

1000a+100b의 값을 구하여라.

수 0 1 2 3 4

5.5 2.345 2.347 2.349 2.352 2.354

5.6 2.366 2.369 2.371 2.373 2.375

5.7 2.387 2.390 2.392 2.394 2.396

5.8 2.408 2.410 2.412 2.415 2.417

37
다음은 제곱근표의 일부분이다.

수 0 1 2 3 4 5

5.2 2.280 2.283 2.285 2.287 2.289 2.291

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮

52 7.211 7.218 7.225 7.232 7.239 7.246

'x=2.287, 'y=7.218일 때, 100x+10y의 값은?

① 1020       	 ② 1028       	 ③ 1036   

④ 1044       	 ⑤ 1052

42
아래 그림에서 모눈 한 칸은 한 변의 길이가 1인 정

사각형이고, 각각의 반원은 -2, 0, 2를 나타내는 점

을 중심으로 하고 한 변의 길이가 1인 정사각형의 대

각선을 반지름으로 한다. 다음 중 -2+'2를 나타내

는 점의 위치로 적당한 것은?

① ② ③ ④ ⑤

38
넓이가 4.83`mÛ`인 정사각형 모양의 타일이 있다. 이 

타일의 한 변의 길이를 다음 제곱근표를 이용하여 구

하여라. (단, 단위는 m이다.)

수 0 1 2 3 4

4.7 2.168 2.170 2.173 2.175 2.177

4.8 2.191 2.193 2.195 2.198 2.200

⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮ ⋮

47 6.856 6.863 6.870 6.877 6.885

48 6.928 6.935 6.943 6.950 6.957

대응하는 점이 기준점에서

⑴ ‌�왼쪽에 있으면	  

jK (기준점의 좌표)-'a

⑵ ‌�오른쪽에 있으면	  

jK (기준점의 좌표)+'a

유형 16 무리수를 수직선 위에 나타내기

40 41

[40~41] 다음 그림에서 ABÓ=APÓ 일 때, 점 P에 대

응하는 수를 구하여라.

(기준점)

빈출 유형

오른쪽 그림과 같이 수직선 

위에 한 변의 길이가 1인 

정사각형 ABCD를 그렸

다. ACÓ=AQÓ, BDÓ=BPÓ

이고 두 점 P, Q에 대응하는 수를 각각 a, b라 할 때, 

a+b의 값을 구하여라.

39 대표 유형
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정답 및 해설 22~23p

43
아래 그림과 같이 수직선 위에 한 변의 길이가 1인 

세 정사각형이 있을 때, 다섯 개의 점 A, B, C, D, 

E에 대하여 다음 중 옳지 않은 것은?

① A(-2+'2 )     	 ② C(2-'2 )

③ E(2+'2 )       	 ④ BDÓ=1+'2

⑤ DEÓ='2-1

47
다음 <보기> 중에서 옳은 것의 개수를 구하여라.

㉠ '5와 '6 사이에는 유리수가 없다.

㉡ '2와 '3 사이에는 무리수가 없다.

㉢ 1과 2 사이에는 무수히 많은 정수가 있다.

㉣ '3과 '5 사이에는 정수가 1개 있다.

㉤ 3과 4 사이에는 무수히 많은 유리수가 있다.

< 보기 >

⑴ 모든 실수는 각각 수직선 위의 한 점에 대응한다.

⑵ 수직선은 실수에 대응하는 점으로 완전히 메워져 있다.

⑶ 서로 다른 두 실수 사이에는 무수히 많은 실수가 있다.

유형 17 실수와 수직선

44
오른쪽 그림에서 모눈 한 

칸은 한 변의 길이가 1인 정

사각형이고, SRÓ=STÓ이다. 	

 PQRS의 넓이를 x, 한 

변의 길이를 y, 점 T에 대

응하는 수를 z라 할 때, x+y+z의 값은?

① 6           	 ② 5+'5         	③ 8   

④ 6+'5     	 ⑤ 10

빈출 유형

45
오른쪽 그림에서 모눈 한 

칸은 한 변의 길이가 1인 

정사각형이고, BAÓ=BPÓ, 	

BCÓ=BQÓ이다. 다음 	  

<보기> 중에서 옳은 것을 모두 골라라.	

㉠ BAÓ의 길이는 '1�0이다.

㉡ 점 P에 대응하는 수는 -'1�0이다.

㉢ 점 Q에 대응하는 수는 3+'1�0이다.

< 보기 >

 

필수 유형

48
다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 유리수가 아닌 실수는 모두 무리수이다.

② ‌�실수 중에서 유리수이면서 동시에 무리수인 수는 

없다.

③ 1에 가장 가까운 무리수는 '2이다.

④ -'1�0과 '5 사이에는 5개의 정수가 있다.

⑤ 
1
5 과 

2
5  사이에는 무수히 많은 유리수가 있다.

다음 중 옳은 것은?

① 서로 다른 두 유리수 사이에는 유리수만 있다. 

② ‌�서로 다른 두 유리수 사이에는 무수히 많은 자연

수가 있다.

③ 0과 1 사이에는 무수히 많은 정수가 있다.

④ ‌�서로 다른 두 무리수 사이에는 무수히 많은 무리

수가 있다.

⑤ ‌�수직선은 무리수에 대응하는 점만으로 완전히 메

울 수 있다.

46 대표 유형
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52
다음 <보기> 중에서 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ 
1
6<® 16             	 ㉡ 2-'1�5<-2

㉢ -'Ä0.2 >-0.2 	 ㉣ 5>3+'2

㉤ '3+'7 >'5+'3

< 보기 >

 

50
다음 중 두 실수의 대소 관계가 옳지 않은 것은?

① '1�5<4         	 ② 5>'2+4

③ 4<'7+3          	 ④ 9-'8>6

⑤ '2�1-4<2

54
세 수 A, B, C에 대하여 다음 물음에 답하여라.

A=2+'7,  B='5+'7,  C=2+'5 

⑴ ‌�A, B의 대소 관계를 부등호를 사용하여 나타내

어라.

⑵ ‌�A, C의 대소 관계를 부등호를 사용하여 나타내

어라.

⑶ ‌�A, B, C의 대소 관계를 부등호를 사용하여 나타

내어라.

51
다음 중  안에 들어갈 부등호가 나머지 넷과 다른 

하나는?

① '1�5-1` `'1�2-1 	 ② 2` `3-'6 

③ 3+'1�1` `3+'8   	 ④ ;2!;` `'¶0.5

⑤ '2�4+1` `'2�3+1

두 실수 a, b의 대소 관계는 a-b의 부호로 판단한다. 

⑴ a-b>0이면 a>b

⑵ a-b=0이면 a=b

⑶ a-b<0이면 a<b

유형 18 두 실수의 대소 관계

세 실수 a, b, c에 대하여

a<b이고 b<c이면 a<b<c

임을 이용한다. 

이때, 공통된 부분이 있는 것끼리 두 개씩 짝을 지어 비교하

면 편리하다. 

유형 19 세 실수의 대소 관계

55
다음 중 세 수 A=2, B='6-1, C='5+1의 대소 

관계로 옳은 것은?

① A<B<C       	 ② A<C<B      

③ B<A<C       	 ④ B<C<A       

⑤ C<A<B

필수 유형

다음 중 두 실수의 대소 관계가 옳은 것은?

① -2+'5>'6-2	 ② '1�3-3<'1�1-3

③ '5+'3>'6+'5	 ④ '6-1>-1+'5

⑤ 5-® 13 <5-® 12

49 대표 유형

다음 세 수 a, b, c의 대소 관계로 옳은 것은?

a=4,     b='2�6-2,     c='2�4-2  

① a<b<c   	 ② b<a<c   	 ③ b<c<a

④ c<a<b    	 ⑤ c<b<a

53 대표 유형

빈출 유형
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정답 및 해설 23~25p

57
다음 수직선 위의 점 중에서 '3�4에 대응하는 점은?

① A        	 ② B          	 ③ C   

④ D        	 ⑤ E

61
다음 중 두 수 5와 6 사이에 있는 수의 개수는?

'¶5.5,  '3�1,  5.1,  '2�8,  '2�3,  '3�8

① 1개         	 ② 2개       	 ③ 3개   

④ 4개         	 ⑤ 5개

62
'a의 값이 6과 7 사이에 있도록 하는 자연수 a의 개

수를 구하여라. 

58
다음 수직선에서 -'3, '2-1, 1+'3에 대응하는 

점이 존재하는 구간을 차례로 구하여라.

⑴ 'c가 두 자연수 a, b 사이의 수인지 알아보려면

	 jK "�aÛ`<'c<"�bÛ` 인지 확인

⑵ c가 두 무리수 'a, 'b 사이의 수인지 알아보려면

	 jK ‌�'a<"�cÛ`<'b인지 확인하거나 'a, 'b의 대략적인 값

을 이용하여 비교

유형 21 두 실수 사이의 수

실수의 대소 관계를 이용하여 주어진 무리수가 어떤 연속된 

정수 사이에 있는지 파악한다. 

 ‌�'9<'1�0<'1�6에서 3<'1�0<4이므로 수직선에서 	

'1�0은 3과 4 사이의 한 점에 대응한다. 

유형 20 수직선에서 무리수를 나타내는 점 찾기

59
다섯 개의 수 '6, -'5, 2+'3, 2-'3, 2-'5를 수

직선 위에 나타내었더니 아래 그림과 같이 다섯 개의 

점 A, B, C, D, E에 대응하였다. 다음 중 대응되는 

점의 좌표로 옳은 것은?

① A(2-'5 )	 ② B(-'5 )	 ③ C('6 )

④ D(2-'3 )  	 ⑤ E(2+'3 )

63
오른쪽 그림에서 모눈 한 

칸은 한 변의 길이가 1인 

정사각형이고 	

ABÓ=APÓ, ADÓ=AQÓ이

다. 다음 중 두 점 P, Q에 대응하는 두 수 사이에 있

는 수를 모두 구하여라. (단, '5=2.236)

'5,  -1+'5,  2+'5,  -'5,  2-'5

다음 수직선에서 1-'2에 대응하는 점이 존재하는 

구간을 구하여라.

① ② ③ ④ ⑤

56 대표 유형

다음 중 '3과 '6 사이에 있는 수가 아닌 것은?	  

� (단, '3=1.732, '6=2.449)

① '3+0.05  	 ② '3+0.1 	 ③ 
'3+'6

2

④ '6-1      	 ⑤ '6-0.5

60 대표 유형

D
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30 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 중 옳은 것은? 

① 자연수는 정수가 아니다.

② 순환소수 중 무리수인 수가 있다. 

③ 실수 중 무리수가 아닌 수는 모두 유리수이다.

④ 근호를 포함한 수는 모두 무리수이다.

⑤ 무리수는 
(정수)

(0이 아닌 정수)
의 꼴로 나타낼 수 있다.

02
다음 중 순환하지 않는 무한소수의 개수를 구하여라.

'Ä0.16,  '5-2,  0.H5,  3p,  ®Â 112 ,  '3�6

03
다음 중 '3과 '5 사이에 있는 수가 아닌 것은?	  

� (단, '3=1.732, '5=2.236)

① 
'3+'5

2    	 ② '3+0.12   	 ③ '5-0.1

④ '3+0.3     	 ⑤ '5-1

04
다음 중 옳은 것은?

① ‌�유리수에 대응하는 점만으로 수직선을 완전히 메

울 수 있다.

② ‌�
1
4 과 

1
2  사이에는 무수히 많은 유리수만 존재한다.

③ 유리수이면서 무리수인 수가 존재한다.

④ '2는 기약분수로 나타낼 수 있다.

⑤ 0에 가장 가까운 유리수는 정할 수 없다.

05
오른쪽 그림은 수직선 위에 

한 변의 길이가 1인 정사각

형 ABCD를 그린 것이다. 

ACÓ=APÓ, BDÓ=BQÓ일 	

때, 두 점 P, Q에 대응하는 수를 각각 a, b라 하자. 

a+b의 값을 구하여라.

06
오른쪽 그림은 수직선 

위에 한 변의 길이가 1

인 정사각형 ABCD를 

그린 것이다. 점 A를 중심으로 하고 대각선 AC를 

반지름으로 하는 반원을 그려 수직선과 만나는 점을 

각각 P, Q라 하자. 점 P에 대응하는 수를 a, 점 Q에 

대응하는 수를 b라 할 때, a+b의 값은?

① -2          	 ② -'2        	 ③ 0   

④ '2         	 ⑤ 2

빈출 유형

07
오른쪽 그림에서 모눈 

한 칸은 한 변의 길이

가 1인 정사각형이고 	

BAÓ=BPÓ, BCÓ=BQÓ	

일 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① ABCD의 넓이는 5이다.

② BPÓ의 길이는 '5이다.

③ 점 P에 대응하는 수는 2-'5이다.

④ 점 Q에 대응하는 수는 2+'5이다.

⑤ 두 점 P, Q에 대응하는 수의 합은 2이다.

필수 유형

C내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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내신 대비 연습 문제 [C] 31
정답 및 해설 25~27p

08
다음 <보기> 중에서 옳지 않은 것을 모두 고르면?

㉠ '3과 '6 사이에는 1개의 자연수가 있다.

㉡ ‌�서로 다른 두 유리수 사이에는 무수히 많은 무

리수가 있다.

㉢ ‌�서로 다른 두 무리수 사이에는 무수히 많은 유

리수가 있다.

㉣ 
1
3 과 

2
3  사이에는 무리수가 없다.

㉤ ‌�무리수에 대응하는 점만으로 수직선을 완전히 

메울 수 있다.

㉥ 모든 실수는 수직선 위의 한 점에 대응한다.

< 보기 >

  

① ㉠, ㉢      	 ② ㉢, ㉤         	③ ㉣, ㉤      

④ ㉡, ㉢, ㉣   	 ⑤ ㉣, ㉤, ㉥

12
다음 제곱근표에서 'x=5.495, 'y=5.771일 때, 	

x+y의 값을 구하여라.

수 0 1 2 3 4 5

29 5.385 5.394 5.404 5.413 5.422 5.431

30 5.477 5.486 5.495 5.505 5.514 5.523

31 5.568 5.577 5.586 5.595 5.604 5.612

32 5.657 5.666 5.675 5.683 5.692 5.701

33 5.745 5.753 5.762 5.771 5.779 5.788

34 5.831 5.840 5.848 5.857 5.865 5.874

10
세 실수 x='2-'7, y=-3+'2, z=2-'7의 대

소 관계로 옳은 것은?

① x<y<z    	 ② x<z<y    	 ③ y<x<z

④ y<z<x    	 ⑤ z<x<y

11
다음 수를 수직선 위에 나타낼 때, 왼쪽에서 세 번째

에 오는 수를 구하여라.

'3,  '3+1,  -'3,  2-'3,  1-'3

13
오른쪽 그림과 같이 A, 

B, C, D 네 종류의 정

사각형이 있다. 이들 정

사각형이 다음 조건을 만족시킬 때, 한 변의 길이가 

무리수인 정사각형을 모두 말하여라.

(가) 정사각형 A의 넓이는 2이다.

(나) ‌�정사각형 B의 넓이는 정사각형 A의 넓이의 

두 배이다.

(다) ‌�정사각형 C의 넓이는 정사각형 B의 넓이의 

두 배이다.

(라) ‌�정사각형 D의 넓이는 정사각형 C의 넓이의 

두 배이다.

09
다음 중 두 실수의 대소 관계가 옳지 않은 것은?

① 4>'2+2           	 ② '2-1<5+'2

③ 3>4-'6           	 ④ '2+1<'3+'2

⑤ '5+'3>2+'5 

빈출 유형

14
다음 그림과 같이 반지름의 길이가 1인 원이 수직선 

위의 3인 점에 접하고 있다. 이 접점을 P라 하고 원

을 수직선 위에서 시계 방향으로 한 바퀴 굴려 점 P

가 다시 수직선과 만나는 점을 A라 할 때, 점 A에 

대응하는 수를 구하여라.

D
AY03
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07 '1�5Ö'5=3� ( )

04 '§12="Ã[ ] 2_3=[ ] '3
08 '¶32="�24_2=2'2� ( )

02 '§45Ö'3= '4�5
[ ]

="Ã[ ]

09 '5
'2

='¶10
2 � ( )

03 4'3_5'§10�=4_[ ]_"Ã3_[ ]	

=[ ] "Ã[ ]

05 5
2'2

= 5_[ ]
2'2_[ ]

=[ ]

개념 12 	제곱근의 곱셈

a>0, b>0일 때, 'a_'b='a`'b='§ab

참고  a>0, b>0이고, m, m이 유리수이면 m'a_n'b=mn'¶ab

개념 15 	분모의 유리화

⑴ ‌�분모의 유리화 : 분모에 무리수가 있는 분수의 분모, 분자에 0이 아닌 같은 수

를 곱하여 분모를 유리수로 고치는 것

⑵ a>0, b>0, c>0일 때

	 ① 
1
'b

= 'b
'b_'b

='b
b 	 ② 

a
'b

= a_'b
'b_'b

=a'b
b  

	 ③ 
'a
'b

='a_'b
'b_'b

='¶ab
b 	 ④ 

a
b'c

= a_'c
b'c_'c

=a'c
bc

•�제곱근의 곱셈과 나눗셈에서

'   안은 '   안의 수끼리, 

'   밖은 '   밖의 수끼리 

계산한다.

•a'b 꼴로 나타낼 때, 일반적으

로 b는 가장 작은 자연수가 되도록 

한다. 

 '7�2="Ã6Û`_2=6'2

•‌�a>0, b>0이면 

a'b="�a2b

'b
a =¾̈ b

aÛ`

•분모를 유리화하면 무리수의 덧

셈과 뺄셈 등의 연산을 할 때 계산

하기 편리하다.

-2 근호를 포함한 식의 계산

06 ®É403 _® 1
8 =® 5

3 � ( )

01 '3_'7="Ã3_[ ]="Ã[ ]

[06~09] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하여

라. 

[01~05] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  27p
개념 이해

개념 13 	제곱근의 나눗셈

a>0, b>0일 때, 'aÖ'b='a
'b

=¾ ab  

참고  ‌�a>0, b>0, c>0, d>0이고, m, n이 유리수이면 	  

⑴ m'aÖn'b= m
n ¾ ab  (단, n+0)       ⑵ 

'a
'b

Ö 'c
'd

='a
'b

_'d
'c

=¾¨ad
bc

개념 14 	근호가 있는 식의 변형

a>0, b>0일 때

"�a2b="Ãa2_b=a'b, ¾ b
a2 = 'b

"Åa2 ='b
a

 '4�4="Ã22_1½1=2'1�1, ¾ 59 =¾ 5
32 ='5

3

제곱근의 곱셈과 나눗셈D

근호 밖으로

"�a2`b=a 'b

근호 밖으로

근호 안으로

¾ b
a2 ='b

a

근호 안으로

32 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 27~28p

개념 12 	제곱근의 곱셈

[10~14] 다음 식을 간단히 하여라.

10 '3_'5

개념 13 	제곱근의 나눗셈

[15~19] 다음 식을 간단히 하여라. 

15 '¶48Ö'¶12

개념 14 	근호가 있는 식의 변형

[20~23] 다음 수를 a'b의 꼴로 나타내어라. 

(단, a는 유리수, b는 가장 작은 자연수)

20 '¶75 21 '¶98

[24~27] 다음 수를 'a 또는 -'a의 꼴로 나타내어라.

24 2'7 25 4'3

개념 15 	분모의 유리화

[28~35] 다음 수의 분모를 유리화하여라.

28 1
'3

29 2
'2

30 - 3
'5

31 '7
'6

32 -'1�0
'3

33 '3
3'2

34 -2'5
'¶11

35 8
3'2

11 '2_'5_'7

16 '¶56Ö'7Ö'8

22 -'¶200 23 -'¶80

12 2'3_4'1�1

17 5'6Ö(-'3)

13 -'2_3'3

18 -10'6Ö2'2

14 ® ;7@;_{-® ;6!;`}

19 ®É;1¦5;Ö®É ;;Á3¢;;

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

26 -6'3 27 -10'5

D
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2'3_3'2_® 73  을 간단히 하면?

① 3'1 �4	 ② 6'7		  ③ 6'¶14
④ 6'¶21     	 ⑤ 12'7 

다음 중 옳지 않은 것은?

① '6Ö'2='3		  ② '9
'3

=3

③ '¶245Ö(-'5)=-7	 ④ -4'6Ö2'3=-2'2

⑤ ® 4
3
Ö® 2

9
='6 

38
3'¶0.5_{-®É 611  }_{-4®É 339  }을 간단히 하여라.

43
'2�1
'5

Ö(-5'7)=m, 
1

'¶15 Ö'2
'3

=n일 때, 실수 m, 

n에 대하여 
m
n 의 값을 구하여라.

a>0, b>0이고 m, n이 유리수일 때

⑴ 'a`'b='¶ab

⑵ m'a_n'b=mn'¶ab

유형 22  제곱근의 곱셈�

36 대표 유형

a>0, b>0이고 m, n(n+0)이 유리수일 때

⑴ 'a
'b

=® a
b

⑵ m'aÖn'b=m'a_ 1
n'b

=m
n ® ab

유형 23  제곱근의 나눗셈�

40 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

37
다음 중 옳지 않은 것은?

① '5_'2='¶10
② -'7_'¶11=-'¶77
③ 3'2_4'3=12'6

④ -'6_® 1
3
='2

⑤ ® 3
4
_®É 20

9
_5'3=5'5 

빈출 유형

39
4_'5_'k='2_'¶32를 만족시키는 양의 유리수 

k의 값을 구하여라.

41
'¶27
'¶10?

'3
'¶40을 간단히 하였더니 '¶A가 되었다. 자연

수 A의 양의 제곱근을 구하여라.

42
3'5Ö'3

5 ? '5
'¶30=a'¶10일 때, 유리수 a의 값은?

① 6	 ② 9		  ③ 12

④ 15	 ⑤ 18

빈출 유형

34 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 28~30p

45
'Ä605는 '5의 몇 배인가?

① 8배	 ② 9배		  ③ 10배

④ 11배	 ⑤ 12배

46
다음 <보기> 중에서 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ '¶99=3'¶33		  ㉡ 'Ä200=10'2

㉢ 'Ä288=12'3		 ㉣ -'¶50=5'2

㉤ 'Ä578=17'2

< 보기 >

47
다음 중 가장 작은 수를 구하여라.

2'¶11,  '¶45,  6,  3'7,  4'2

51
다음 수들을 크기가 작은 것부터 차례로 나열할 때, 

세 번째에 오는 수를 구하여라.

'¶0.12,   '3
4 ,    ®É1225 ,    ®É 27100

50
다음 중 옳지 않은 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 'Ä0.03= '3
100 		  ② ®É 1

108 Ö® 34 =1
9

③ ® 13 Ö®É 328 =2'7
3 	 ④ 

2'Ä15
'¶147 =10

7  

⑤ 'Ä0.72_ 10
(2'3)2 ='2

2

⑴ ‌�근호 안의 분수는 근호를 분리한 후 근호 안의 제곱인 인

수를 근호 밖으로 꺼낼 수 있다.     

	 즉, a>0, b>0일 때

	 ® b
a2 =

'b
"�a2 =

'b
a

, ® b2

a = "�b2

'a
= b

'a

⑵ ‌�근호 안의 소수는 분수로 고쳐서 위와 같은 방법으로 변

형할 수 있다. 

유형 25  근호가 있는 식의 변형 : ®É b
a2  꼴�

48 대표 유형

양의 유리수 p, q에 대하여 'Ä1.08=p'3, 2'3
5 ='q 	

일 때, 
q
p 의 값을 구하여라.

⑴ ‌�근호 안의 제곱인 인수는 근호 밖으로 꺼낼 수 있다.     	

즉, a>0, b>0일 때

	 "�a2b="�a2_'b=a'b

⑵ ‌�근호 밖의 양수는 제곱하여 근호 안으로 넣을 수 있다.     

즉, c>0, d>0일 때

	 c'§d="�c2_'§d="�c2d

유형 24  근호가 있는 식의 변형 : "�a2b 꼴�

44 대표 유형

양의 유리수 a, b에 대하여 6'2='a, '¶40=b'¶10일 

때, '¶ab 의 값은?

① 6'2	 ② 6'3		  ③ 12

④ 12'2	 ⑤ 12'3

빈출 유형

49
'Ä6.75=k'3일 때, 유리수 k의 값을 구하여라.

필수 유형

D
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36 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

53
'2=a, '5=b일 때, 'Ä0.32를 a, b를 이용하여 나타

내면?

① 
a2

b2 	 ② 
a3

b2 	  ③ 
a2

b3

④ 
b2

a2 	 ⑤ 
b2

a3

54
'2=a, '5=b일 때, 다음 중 옳은 것은?

① '¶40=a2b      		 ② '1�8-'¶10=3a-ab

③ ® 52 =a
b

		  ④ '¶50=ab3

⑤ '¶162+®É 549 =3a+b
7  

55
'3=x, '¶11=y일 때, 'Ä363-3'Ä121을 x, y를 이용

하여 나타내면?

① xy-xy2	 ② xy2-x2y	 ③ x2y-xy   

④ x2y2-x2y	 ⑤ xy2-x2y2

58
'¶31.4=5.604일 때, 'a=0.5604를 만족시키는 a의 

값을 구하여라.

Ú 근호 안의 수를 소인수분해한다.

Û 제곱인 인수는 근호 밖으로 꺼낸다. 

Ü 주어진 문자를 이용하여 나타낸다. 

유형 26  문자를 이용한 제곱근의 표현�

52 대표 유형

'3=a, '5=b일 때, '¶225를 a, b를 이용하여 나타

내면?

① ab	 ② a2b		  ③ ab2

④ a2b2	 ⑤ a3b2

제곱근의 값을 구할 때, 근호 안의 수가 

⑴ 100보다 크면 jK '¶100a=10'a, '¶10000a=100'a, y

⑵ 1보다 작으면 jK ®É a
100= 'a

10 , ®É a
10000= 'a

100 , y 	

의 꼴로 고친다.

유형 27  제곱근표에 없는 제곱근의 값 구하기�

56 대표 유형

'¶Ä7.41=2.722, '¶Ä74.1=8.608일 때, 다음 중 옳지 않

은 것은?

① 'Ä741=27.22		  ② 'Ä0.741=0.08608

③ 'Ä7410=86.08		 ④ 'Ä0.0741=0.2722

⑤ 'Ä74100=272.2

a>0, b>0, c>0일 때,

⑴ 
a
'b

= a_'b
'b_'b

= a'b
b   ⑵ �

a
b'c

= a_'c
b'c_'c

= a'c
bc  

유형 28  분모의 유리화�

59 대표 유형

유리수 A, B에 대하여 
5

'1�8 =A'2, 1
2'3

=B'3일 

때, A+B의 값을 구하여라.

필수 유형

57
'7=2.646, '7�0=8.367일 때, 'Ä0.007의 값은?

① 0.008367	 ② 0.02646	 ③ 0.08367

④ 0.2646	 ⑤ 0.8367

빈출 유형
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D 제곱근의 곱셈과 나눗셈 37

Ú 나눗셈은 역수의 곱셈으로 고친 후 계산한다.

Û ‌�근호 안의 수를 소인수분해하여 제곱인 인수를 근호 밖으

로 꺼낸다.

Ü 분모에 무리수가 있으면 분모를 유리화한다.

유형 29  제곱근의 곱셈과 나눗셈의 혼합 계산�

62 대표 유형

3'3
'2

_ 8
'1�8 Ö '6

'5
을 간단히 하면?

① '1�0	 ② 4		  ③ 2'1�0
④ 3'1�0	 ⑤ 10

변의 길이가 무리수인 도형의 넓이, 부피에 대한 문제는 다음

의 순서로 해결한다.

Ú ‌�넓이, 부피를 구하는 공식을 이용하여 조건에 맞게 식을 

세운다. 

Û ‌�제곱근의 곱셈, 나눗셈을 계산한다. 이때, 분모에 무리수

가 있으면 분모를 유리화한다.

유형 30  제곱근의 곱셈과 나눗셈의 도형에의 활용�

65 대표 유형

가로의 길이가 '5�4`cm, 세로의 길이가 '6`cm인 직

사각형과 넓이가 같은 정사각형의 한 변의 길이는?

① 3`cm	 ② 2'3`cm	 ③ 3'2`cm   

④ 3'3`cm	 ⑤ 4'2`cm

64
'2�7
'2

_kÖ{- 4
'1�2 }=6'3일 때, k의 값은?

① -4'6
3 	 ② -'6	 ③ -2'6

3

④ 
'6
3 	 ⑤ 

2'6
3

60
다음 중 옳은 것은?

① 
3
'5

='5
5 		  ② 

'6
3'7

='4�2
21

③ ® 65 ='6
5 	  ④ - '3

'1�3 ='3�9
13

⑤ 
4

5'2
=4'2

5  

61
유리수 a, b에 대하여 

'5
3'2

=a'1 �0, '3
'3�2 =b'6일 

때, '¶6ab의 값을 구하여라.

66
오른쪽 그림에서 정사각형 

AEFB의 넓이는 6이고, 정

사각형 BGHC의 넓이는 10

일 때, 직사각형 ABCD의 넓

이를 구하여라.

67
밑면의 넓이가 6'2�6`cm2이고, 부피가 28'1�3`cm3인 

사각뿔이 있다. 이 사각뿔의 높이를 구하여라.

필수 유형

63
'¶108Ö4'2_'5�6=a'2�1일 때, 유리수 a의 값은?

① 3	 ② 4		  ③ 5

④ 6	 ⑤ 7

빈출 유형

D
AY04

정답 및 해설 30~31p

필수 유형
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06 2'2+3'3-4'2+4'3=-2'2+7'3		

� ( )

07 '1�2+'2�7-'4�8=2'3+3'3-4'3='3		

� ( )

08 복잡한 식의 계산에서 곱셈, 나눗셈보다 덧셈, 

뺄셈을 먼저 계산한다.� ( )

02 제곱근의 덧셈과 뺄셈에서 근호 안의 수를 	

[ ]하여 근호 밖으로 나올 수 있는 	

인수가 있는지 확인한다.

04 근호를 포함한 복잡한 식에서 괄호가 있으면 

[ ]을 이용하여 괄호를 푼다.

03 'a('b+'Ä[ ] )='Ä[ ]+'a�c

개념 16 	제곱근의 덧셈과 뺄셈 ⑴

m, n이 유리수, 'a가 무리수일 때

⑴ m'a+n'a=(m+n)'a

⑵ m'a-n'a=(m-n)'a

개념 18 	근호가 있는 식의 분배법칙

a>0, b>0, c>0일 때

⑴ 'a('b+'c )='a�b+'a�c, 'a('b-'c )='a�b-'a�c
⑵ ('a+'b )'c='a�c+'b �c, ('a-'b )'c='a�c-'b�c

개념 17 	제곱근의 덧셈과 뺄셈 ⑵

⑴ ‌�근호 안의 수를 소인수분해하여 근호 밖으로 나올 수 있는 인수가 있는지 확

인한다.

⑵ 분모가 무리수이면 분모를 유리화한다.

 '1�2+'2�7- 1
'3

=2'3+3'3- '3
3 ={2+3- 1

3 }'3=14'3
3  

개념 19 	근호를 포함한 복잡한 식의 계산

Ú 괄호가 있으면 분배법칙을 이용하여 괄호를 푼다.

Û "�a2b 꼴은 a'b 꼴로 고친다.

Ü 분모가 무리수이면 분모를 유리화한다.

Ý 곱셈, 나눗셈을 먼저 계산한다.

Þ 근호 안의 수가 같은 것끼리 모아서 덧셈, 뺄셈을 한다.

•m, n, l이 유리수, 'a가 무리수

일 때,

m'a+n'a-l'a

=(m+n-l)'a

•‌제곱근의 덧셈과 뺄셈은 근호 

안의 수가 같지 않으면 더 이상 간

단히 할 수 없다. 

즉, a>0, b>0, a+b일 때

'a+'b+'Äa+b, 	

'a-'b+'Äa-b

•나눗셈은 역수의 곱셈으로 바꾸

어 계산한다.

•'a('b+'c)

='a_'b+'a_'c

='a�b+'a�c

-2 근호를 포함한 식의 계산

05 4'5-2'2=(4-2)'Ä5-2=2'3� ( )
01 m, n, l이 유리수, 'a가 무리수일 때,

m'a+n'a-l'a=([ ])'a

[05~08] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.  

[01~04] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  31p
개념 이해

제곱근의 덧셈과 뺄셈E

5"2+2'3-3"2+4'3

=(5-3)'2+(2+4)'3

38 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

심플자이 중3(상)_본문.indb   38 19. 5. 24.   오후 8:35



정답 및 해설 31~33p

개념 16 	제곱근의 덧셈과 뺄셈 ⑴

[20~25] 다음 식을 간단히 하여라.

개념 18 	근호가 있는 식의 분배법칙

10 8'5-3'5

17 '4�5-'¶125

11 5'7-3'7+'7

18 '2�4+2'5�4-'¶150

09 6'2+2'2

12 -'7+2'5-3'5+4'7

13 2'1�1-3'1�3+3'1�1-'1�3

20 '3('3+'5)

[26~29] 다음 식을 간단히 하여라. 

개념 19 	근호를 포함한 복잡한 식의 계산

26 2+'3
'2

27 5-'1�0
'5

29 '1�2-'8
'2

-'1�8+'2�7
'3

28 2'7-4'6
'2

21 '2(2'7-3'6)

22 ('1�0-'5)_(-'5)

23 (2'6+4'2)_3'5

24 ('3+'2)Ö'3

25 (2'2-'5)Ö(-4'2)

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[09~15] 다음 식을 간단히 하여라.

개념 17 	제곱근의 덧셈과 뺄셈 ⑵

16 '¶108+'2 �7

[16~19] 다음 식을 간단히 하여라.

14 '6
2 -2'6+5'6

2

19 '2�8
3 -'6�3+5'¶112

6

15 -'1�0+3'1�0
4 +'1�0

2

D
AY05
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Ú ‌�"�a2b=a'b임을 이용하여 근호 안의 수를 가장 작은 자

연수로 만든다. 

Û ‌�근호 안의 수가 같은 수끼리 모아서 계산한다.

유형 32  "Ãa2b=a'b를 이용한 제곱근의 덧셈과 뺄셈

'3-'2 �7+'7 �5-'¶108=a'3일 때, 유리수 a의 값

은?

① -3	 ② -2		  ③ -1   

④ 0	 ⑤ 1

34 대표 유형

31
다음 중 옳은 것은?

① '2+'6='8  

② 5'7-3'7=2

③ 2'2+4'3=6'5

④ '1�1-2'1�1=-'1�1

⑤ 
2'3
3 +'3

2 -'3
6 ='3

6
35
A=2'2-'2�7, B='1�2+'1�8일 때, B-A의 값을 

구하여라.

36
'2�0+2'4�5-'¶125=x'y일 때, x+y의 값은? 	  

� (단, x는 유리수, y는 가장 작은 자연수)

① 6	 ② 8		  ③ 10

④ 12	 ⑤ 14

33
x='7+'5

2 , y= '7-'5
2 일 때, (x+y)(x-y)의 

값은?

① 2'3	 ② 2'5		  ③ 2'7   

④ '3�0	 ⑤ '3�5

m, n, p, q가 유리수이고, 'a, 'b는 무리수일 때

⑴ m'a+n'a=(m+n)'a

⑵ m'a-n'a=(m-n)'a

⑶ m'a+n'a+p'b+q'b=(m+n)'a+(p+q)'b

유형 31  제곱근의 덧셈과 뺄셈�

A='5-3'5-2'5, B=-'3+7'3-4'3일 때, 

AB의 값은?

① -8'1�5	 ② -4'5	 ③ -2'3

④ 4'5	 ⑤ 8'1�5

30 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

32
6'2
5 + 2'5

3 - 7'2
10 - 7'5

9 =a'2+b'5일 때, 유리

수 a, b에 대하여 a+b의 값을 구하여라.

빈출 유형

필수 유형

40 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 33~34p

37
다음 <보기> 중에서 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ '5+'5
2 -2'5='5

2  

㉡ 3'3-'7�5=-2'3

㉢ 
'1�8
4 -3'2+'5�0=9'2

4

㉣ '¶1.25+'¶6.05=8'5
5

< 보기 >

① ㉠, ㉡	 ② ㉠, ㉣	 ③ ㉡, ㉢   

④ ㉡, ㉣	 ⑤ ㉢, ㉣

39
5

'1�2 +'6
'8

=k'3일 때, 유리수 k의 값은? 

① 
1
2 	 ② 

4
3 		  ③ 

13
6

④ 
7
3 	 ⑤ 

13
3

Ú 분모에 무리수가 있으면 분모를 유리화한다.

Û ‌�근호 안의 수가 같은 수끼리 모아서 계산한다.

유형 33  분모의 유리화를 이용한 제곱근의 덧셈과 뺄셈

2'9�6-12'3
'2

을 간단히 하여라.

38 대표 유형

41
x='2, y=-'3일 때, { y

x+x
y }

2
의 값을 구하여라.

43
'3 �3('3+7)-3('1 �1+'¶132)='¶m일 때, 유리수 

m의 값은?

① 3	 ② 7		  ③ 11 

④ 21	 ⑤ 33

⑴ 'a('b+'c)='a�b+'a �c

⑵ ('a+'b)'c='a�c+'b�c

유형 34  분배법칙을 이용한 제곱근의 덧셈과 뺄셈

유리수 a, b에 대하여

'2('2-5'3)-'3(-3'2+'3)=a+b'6일 때,	  

a+b의 값은?

① -3      	 ② -2      	 ③ -1

④ 0      	 ⑤ 1

42 대표 유형

40
유리수 a, b에 대하여

'7�5-'1�8- 6
'3

+ 4
'2

=a'2+b'3일 때, ab의 값을 

구하여라.

빈출 유형 44
x=3+'7, y=3-'7일 때, 3x-'7y를 간단히 하

여라.

필수 유형

D
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42 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

⑴ 괄호가 있으면 분배법칙을 이용하여 괄호를 푼다.

⑵ "�a2b의 꼴은 a'b의 꼴로 고친다.

⑶ 분모가 무리수이면 분모를 유리화한다.

⑷ ‌�덧셈, 뺄셈, 곱셈, 나눗셈이 섞여 있으면 곱셈, 나눗셈을 먼

저 계산한다.

유형 36  근호를 포함한 복잡한 식의 계산

다음 식을 간단히 하여라.

'7�5{'6- 2
'3

}- 5
'3

('6-'2�4)

51 대표 유형

45
'2 { 1

'2
+ 1

'6
}+'6 { 1

'2
- 1

'6
}을 간단히 하면?

① '2	 ② '3		  ③ 
3'2
2

④ 
4'3
3 	 ⑤ 

7'6
6

48
유리수 a, b에 대하여

6+'1�2
'3

-'8-4
'2

=a'2+b'3일 때, ab의 값은? 

① -4	 ② -2		  ③ 1   

④ 2	 ⑤ 4

49
x='3-'2

'3
, y='3+'2

'3
일 때, 3x+6y의 값을 구

하여라.

46
'3=a, '5=b일 때,

'3('5+5'3)-(3'5-'3)'5의 값을 a, b를 이용

하여 나타낸 것은?

① ab	 ② 2ab		  ③ 4ab

④ a2b2	 ⑤ 2a2b2

52
2
'5

('5-'3)-'3-'5
'3

를 간단히 하면? 

① 1-11'1�5
15 	 ② 1-'1�5

15 	 ③ 
'1�5
15

④ 1+'1�5
15 	 ⑤ 1+11'1�5

15

50
A=10'2+'¶125

'5
, B=10'2-'¶125

'5
일 때, 

A-B
A+B

의 값을 구하여라.

a>0, b>0, c>0일 때

'a+'b
'c

=('a+'b)_'c
'c_'c

='a�c+'b�c
c

유형 35  분배법칙을 이용한 분모의 유리화

'8-2'3
'2

을 간단히 하여라.

47 대표 유형

빈출 유형
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E 제곱근의 덧셈과 뺄셈 43
정답 및 해설 34~36p

53
유리수 a, b에 대하여

'2{ 2
'6

- 8
'1�2 }-'3{ 6

'1 �8-3}=a'3+b'6일 때, 

a-b의 값은?

① 5	 ② 
16
3 		  ③ 

17
3

④ 6	 ⑤ 
19
3

54
유리수 m, n에 대하여

10-'4�0
'5

+ 4
'1�8 -'¶125=m'2+n'5일 때, mn의 

값은?

① 2	 ② 4		  ③ 6

④ 8	 ⑤ 10

55
2'8-[ 6

'3
-'2('6-3)]을 간단히 하면?

① '2	 ② '3		  ③ 2

④ 2'2	 ⑤ 2'3

56
6-2'2
'2

+2{2'6Ö 4
3'3

}를 간단히 하여라.

57
2
'5

+®É 212 Ö'1�5
'1�4 +"Ã(-3)2_('5)2을 간단히 하여

라.

a, b가 유리수이고 '¶m이 무리수일 때, a+b'¶m이 유리수

가 되려면 

jK 무리수 부분이 사라져야 한다. 

jK b=0

유형 37  계산 결과가 유리수가 될 조건

'3(a'3-'6)-3(1-2a'2 )가 유리수가 되도록 하

는 유리수 a의 값을 구하여라.

58 대표 유형

59
'¶125- 20

'5
+'2 �0-a'4 �5가 유리수가 되도록 하는 

유리수 a의 값은?

① -3
2 	 ② -1		  ③ 

1
2

④ 1	 ⑤ 
3
2

60
a(4-2'3)-8'3+a'¶108-10=b를 만족시키는 유

리수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① -4      	 ② -2      	 ③ 0     

④ 2     	 ⑤ 4

필수 유형

필수 유형

D
AY05
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44 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

62
5-'3의 정수 부분을 a, 소수 부분을 b라고 할 때, 

a-b의 값을 구하여라.

변의 길이가 무리수인 도형의 넓이, 부피에 대한 문제는 다음

의 순서로 해결한다.

Ú ‌�넓이, 부피를 구하는 공식을 이용하여 조건에 맞게 식을 

세운다. 

Û 제곱근의 사칙연산을 한다. 

유형 39  제곱근의 계산의 도형에의 활용

다음 그림과 같은 두 직사각형의 넓이의 합을 구하여

라.

64 대표 유형

(무리수)=(정수 부분)+(소수 부분)

⑴ ‌�근호 안의 수와 가까운 제곱인 자연수를 찾아 부등식의 

성질을 이용해 무리수의 정수 부분을 구한다.

⑵ 무리수의 소수 부분은 그 수에서 정수 부분을 뺀 값이다.  

유형 38  무리수의 정수 부분과 소수 부분

'5의 소수 부분을 x라고 할 때, 
5

x+2 의 값은?

① 
'5
4 	 ② 

'5
2 		  ③ 

3'5
4

④ '5	 ⑤ 
5'5
4

61 대표 유형

65
오른쪽 그림과 같은 직육면체

의 모서리의 길이의 총합은 

a'3+b'5이다. 유리수 a, b에 

대하여 a+b의 값은?

① 12	 ② 16		  ③ 20

④ 24	 ⑤ 28

66
오른쪽 그림과 같은 사다리

꼴 ABCD의 넓이를 구하여

라.

63
'2�7의 소수 부분을 a, 2+'3의 소수 부분을 b라고 

할 때, a-5b의 값은?

① -2-'3	 ② -2'3	 ③ '3-1

④ '3+1	 ⑤ 2'3

필수 유형
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E 제곱근의 덧셈과 뺄셈 45
정답 및 해설 36~38p

67
다음 그림과 같이 넓이가 각각 8`cm2, 18`cm2, 	

32`cm2인 정사각형 모양의 타일을 붙여 놓았다. 이 

타일로 이루어진 도형의 둘레의 길이를 구하여라.

70
다음 그림에서 모눈 한 칸은 한 변의 길이가 1인 정

사각형이고, BAÓ=BPÓ, BEÓ=BQÓ이다. 수직선 위의 

두 점 P, Q에 대응하는 수를 각각 a, b라 할 때, 	

b-a의 값을 구하여라.

Ú ‌�정사각형의 넓이 또는 피타고라스 정리를 이용하여 정사

각형의 한 변의 길이를 구한다. 

Û ‌�기준점과 방향을 확인하여 수직선 위의 점에 대응하는 수

를 찾는다. 

Ü ‌�제곱근의 사칙연산을 한다.

유형 40  수직선에 나타낸 무리수의 계산

다음 그림에서 수직선 위의 두 점 P, Q 사이의 거리

를 구하여라. (단, 두 사각형은 한 변의 길이가 1인 

정사각형이고 ABÓ=APÓ, DCÓ=DQÓ이다.)

68 대표 유형

두 실수 A, B의 대소 비교는 A-B의 부호를 조사한다.

⑴ A-B>0이면 A>B

⑵ A-B=0이면 A=B

⑶ A-B<0이면 A<B

유형 41  실수의 대소 관계

다음 중 옳은 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① -® 1
2 >-1

2 		  ② 1+3'2<5

③ 2+'7>7-'7	 ④ 4'3-2>2'3+1

⑤ 7-'3<3'5-'3

71 대표 유형

72
다음 중 옳지 않은 것은?

① '1�0>5-'1�0		 ② 5'2-1<5+'2

③ 3'6+2>5+'6 	 ④ 3'2-1<5'2-1

⑤ '2+2'3<5'3-3'2

73
세 실수 A=3+'3, B=3'3, C=2+2'3의 대소 관

계를 부등호를 사용하여 나타내어라.

69
다음 그림에서 모눈 한 칸은 한 변의 길이가 1인 정

사각형이고, BAÓ=BPÓ, BCÓ=BQÓ이다. 수직선 위의 

두 점 P, Q에 대응하는 수를 각각 p, q라 할 때, 	

(p+q)(p-q)의 값은? 

① 2'5	 ② 8		  ③ 4'5

④ 12	 ⑤ 8'5

빈출 유형

D
AY05
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46 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

03
'2=a, '3=b일 때, '¶108을 a, b를 이용하여 나타

내면?

① a2b	 ② ab2		  ③ a2b2     

④ a2b3	 ⑤ a3b2

01
다음 중 옳지 않은 것은?

① '2_'3='6		  ② '1�0Ö'2='5

③ 
'5
'3

=® 53 		  ④ '3+'2='5

⑤ '5_'7='3�5

02
다음  안에 들어갈 양수 중 가장 작은 것은?

① 2'3="�		  ② '3�2=4"�

③ 
'3
2 =®É 3


		  ④ '2_'5="�

⑤ '1�8Ö"�='3

04
다음 중 옳은 것은?

① 
'3
'5

='1�5
3 		  ② 

2
'8

='2
4

③ 
1

2'3
='6

6 		  ④ 
2'3
3'6

='3
3

⑤ 
'2-'3

'6
=2'3-3'2

6

05
다음을 만족시키는 a, b에 대하여 

b
a2 의 값은? 

a=4_®É 728_® 3
2

b=3'3_2'2Ö 1
'6

① 1	 ② '6		  ③ 6     

④ 6'6	 ⑤ 36

07
A=2'5+3, B=3'5-1일 때, 3A-2B의 값은?

① 7-'5	 ② 9		  ③ 4+3'5     

④ 11	 ⑤ 9+2'5

08
'7�2Ö3'2

2 -'3`{ 1
'6

+2'3
3 }을 간단히 하면? 

① 2-'2	 ② 2-'2
2 	 ③ '2

④ 2+'2
2 	 ⑤ 2+'2

06
다음 중 옳은 것은?

① '5�0-3'2=-'2

② 3'1�2-10'3=2'3

③ '2�4+'5�4=13'6

④ '5-'4�5+'2�0=0

⑤ '4�8-'2�7+'7�5=3'5

빈출 유형

필수 유형

D ~ E내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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내신 대비 연습 문제 [D ~ E] 47
정답 및 해설 38~39p

10
넓이가 각각 5, 20, 45인 세 정사각형이 있다. 이 세 

정사각형의 한 변의 길이를 모두 더한 값을 한 변의 

길이로 하는 정사각형의 넓이는?

① 170      	 ② 180      	 ③ 190     

④ 200      	 ⑤ 210

09
3-'3의 소수 부분을 a라 할 때, 

6a
a-2의 값을 구하

여라.

12
다음 제곱근표를 이용하여 구한 'Ä1120의 값을 a, 	

'Ä141000의 값을 b라 할 때, 10a+b의 값은?

수 0 1 2 3

10 3.162 3.178 3.194 3.209

11 3.317 3.332 3.347 3.362

12 3.464 3.479 3.493 3.507

13 3.606 3.619 3.633 3.647

14 3.742 3.755 3.768 3.782

① 69.36	 ② 71.02		 ③ 678.4  

④ 693.6	 ⑤ 710.2

필수 유형

15
a>0, b>0, ab=49일 때, a®É9ba +b®É 4ab 의 값을 

구하여라.

13
아래 그림에서 모눈 한 칸은 한 변의 길이가 1인 정사각

형이고, CBÓ=CPÓ, CDÓ=CQÓ, GFÓ=GRÓ, GHÓ=GSÓ

일 때, 다음 중 옳은 것은?

① 선분 RS의 길이는 '5이다.

② 점 P에 대응되는 수는 -'1�3이다.

③ 두 점 Q와 R 사이의 거리는 '1�3+'5-5이다.

④ ‌�부채꼴 CBP와 부채꼴 CDQ의 넓이의 합은 
13
8 p

이다.

⑤ ‌�정사각형 ABCD와 정사각형 EFGH의 넓이의 

차는 7이다.

14
다음 그림에서 모눈 한 칸은 한 변의 길이가 1인 정

사각형이고, BAÓ=BPÓ, BCÓ=BQÓ이다. 수직선 위의 

두 점 P, Q에 대응하는 수를 각각 a, b라 하고, b의 

정수 부분을 x, 소수 부분을 y라 할 때, a-xy의 값

을 구하여라.

11
다음 중 옳은 것은?

① 2'3<2'2		  ② '5+'2<'5+1

③ 3'2+3>4'2+2      	④ 5'3-2'2>'2+2'3

⑤ 3'6<2'6+1

빈출 유형

D
AY05
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48 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 중 옳은 것은?

① '8�1의 제곱근은 Ñ9이다.

② "Ã(-4)2의 음의 제곱근은 -4이다.

③ 0의 제곱근은 없다.

④ (-10)2의 제곱근은 Ñ10이다.

⑤ -64의 제곱근은 -8이다.

03
다음 중 근호를 사용하지 않고 나타낼 수 없는 수는?

① '¶0.49	 ② ® 19 		  ③ '¶121

④ 'Ä0.001	 ⑤ "�0.H4

04
다음 식을 계산하면?

(-'2)2+('3)2_"Å52-"Ã(-7)2

① 6	 ② 7		  ③ 8   

④ 9	 ⑤ 10

08
다음 수를 크기가 작은 수부터 차례로 나열할 때, 	  

5번째에 오는 수를 구하여라.

'1�2,  2,  5,  '2�1,  4,  '1�9

05
두 실수 a, b 사이에 a-b>0, ab<0인 관계가 성립

할 때, 다음 중 "Åa2+"Åb2과 같은 것은?

① -a-b	 ② -a+b	 ③ a-b 

④ a+b	 ⑤ aÛ`+bÛ`

07
'Ä55+x 가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 

x의 값은?

① 5	 ② 6		  ③ 7   

④ 8	 ⑤ 9

02
"Ã(-25)2의 음의 제곱근을 a, 제곱근 16을 b라 할 

때, a+b의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 1   

④ 2	 ⑤ 3

빈출 유형

06
®É125 x가 자연수가 되도록 하는 가장 작은 자연수 x

의 값은? 

① 3	 ② 6		  ③ 9   

④ 12	 ⑤ 15

필수 유형

대단원 총정리 문제 제곱근과 실수 F i n a l  T e s t
     상급 문제
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대단원 총정리 문제 [A ~ E] 49

09
2<"Ã2(x-1)<4를 만족시키는 모든 자연수 x의 값

의 합은?

① 14	 ② 25		  ③ 30   

④ 39	 ⑤ 42

10
다음 중 무리수인 것은?

① 3.14	 ② '1�1		  ③ '9

④ '¶0.04	 ⑤ ®É1625

14
다음 중 6과 7 사이에 있는 수의 개수는?

'3�8,  2'1�0,  '4�3,  4'3,  '5�1,  '6�0

① 2개	 ② 3개		  ③ 4개   

④ 5개	 ⑤ 6개

11
다음 중 무리수에 대한 설명으로 옳지 않은 것을 모

두 고르면? (정답 2개)

① 유리수가 아닌 수이다.

② 순환하지 않는 무한소수이다.

③ 근호를 포함한 수이다.

④ 유한소수이다.

⑤ �
a
b `(a, b는 정수, b+0) 꼴로 나타낼 수 없는 수이다.

16
다음 중 옳지 않은 것은?

① 2<'2+1		  ② 3-'3>2-'3

③ 5>'5+3		  ④ '7-'3>'7-2

⑤ '8-'6<'8-2

15
다음 그림에서  ABCD는 한 변의 길이가 1인 정사

각형이고 CAÓ=CPÓ, BDÓ=BQÓ이다. 점 P가 나타내

는 수를 a, 점 Q가 나타내는 수를 b라 할 때, a+b의 

값은?

① 1-2'2	 ② -1		  ③ 1   

④ -1+2'2	 ⑤ 5

빈출 유형

13
서로 다른 두 주사위 A, B를 동시에 던져서 나온 눈

의 수를 각각 a, b라 할 때, 'Ä24ab가 자연수가 되는 

순서쌍 (a, b)의 개수는?

① 6개	 ② 7개		  ③ 8개   

④ 9개	 ⑤ 10개

12
다음 중 옳은 것은?

① 0과 1 사이에는 무리수가 존재하지 않는다.

② p는 수직선 위에 나타낼 수 없다.

③ ‌�a, b가 무리수이면 a+b도 무리수이다.

④ '‌�5와 '1�0 사이에는 1개의 정수가 있다.

⑤ '3은 2와 '5 사이에 있는 수이다.

필수 유형

D
AY06

정답 및 해설 39~40p
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50 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

21
'2�0-'7�5+4'3-5'5=a'3+b'5일 때, 유리수 a, 

b에 대하여 ab의 값은?

① -6	 ② -3		  ③ 3   

④ 6	 ⑤ 9

18
다음 중 옳지 않은 것은?

① '5_'2�0=10		 ② -3'7_2'7=-42

③ '6Ö'2='3		  ④ 2Ö'1�0='1�0
5

⑤ '5Ö'3_'1�5=3

23
'2 {'6- 6

'3
}- 2

'3
(6-3'2)를 간단히 하면?

① -2'3-4'6		  ② -2'3

③ 6'3-4'6		  ④ 2'2+2'3

⑤ 4'6

20
다음 중 옳지 않은 것은?

① 
1

'1�0 = '1�0
'1�0_'1�0 ='1�0

10

② 
3
'6

= 3_'6
'6_'6

=3'6
6 ='6

2

③ 
'2
'7

='2_'7
'7_'7

='1�4
7

④ 
2'5
'1�4 =2'5_'1�4

'1�4_'1�4 =2'7�0
14 ='7�0

7  

⑤ 
3

2'3
= 3_2'3

2'3_'3
=6'3

6 ='3

17
자연수 x에 대하여 'x 이하의 자연수의 개수를 

f(x)라 할 때, f(1)+f(2)+f(3)+y+f(19)의 값

은?

① 50	 ② 54		  ③ 58   

④ 62	 ⑤ 66

24
'3=1.732, '3�0=5.477일 때, 다음 중 옳은 것은?

① 'Ä0.03=0.01732	 ② '¶0.3=0.05477

③ '¶300=17.32		  ④ 'Ä3000=547.7

⑤ 'Ä30000=1732

필수 유형

19
'3=a, '7=b일 때, '8�4를 a, b를 이용하여 나타내

면?

① 2ab	 ② 4ab		  ③ a2b   

④ ab2	 ⑤ a2b2

빈출 유형

22
오른쪽 그림과 같이 윗변의 길

이가 '1 �8, 아랫변의 길이가 

'2 �4, 높이가 2'3인 사다리꼴 

ABCD의 넓이는?

① 2'2+3'3	 ② 2'3+3'6   

③ 4'2+6'3	 ④ 6'2+3'6  

⑤ 6'3+3'6

빈출 유형
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대단원 총정리 문제 [A ~ E] 51

29
'7(2'7+6)-a(3-2'7)

'7
이 유리수가 되도록 하는 

유리수 a의 값은?

① 13	 ② 14		  ③ 15   

④ 16	 ⑤ 17

27
5-'1�0의 정수 부분을 a, 소수 부분을 b라 할 때, 

2a+b의 값은?

① 4-'1�0	 ② 5-'1�0	 ③ 6-'1�0
③ 4+'1�0	 ⑤ 5+'1�0 31

다음 그림과 같은 세 정사각형 A, B, C에 대하여 B

의 넓이는 A의 넓이의 2배이고, C의 넓이는 B의 넓

이의 2배라 한다. 정사각형 C의 넓이가 16일 때, 세 

정사각형 A, B, C의 둘레의 길이의 합을 구하여라.

28
'x의 정수 부분이 3일 때, 이를 만족시키는 자연수 

x의 개수는?

① 4개	 ② 5개		  ③ 6개   

④ 7개	 ⑤ 8개

25
다음 <보기> 중에서 '¶2.7의 값을 이용하여 그 값을 

구할 수 있는 것을 모두 고른 것은?

㉠ 'Ä2700	 ㉡ 'Ä27000	 ㉢ 'Ä0.027     
㉣ 'Ä67.5	 ㉤ 'Ä10800

< 보기 >

① ㉠, ㉣	 ② ㉡, ㉤	 ③ ㉠, ㉡, ㉣   

④ ㉡, ㉢, ㉣	 ⑤ ㉡, ㉢, ㉤

26
x
'4�8 -8'2

3 +2'3x+7'2
6 ='2+5'3을 만족시키는 

x의 값을 구하여라.

30
오른쪽 그림과 같은 직육면체의 

밑면의 가로의 길이가 3'2, 세로

의 길이가 5'3이고, 부피가 90'2

일 때, 이 직육면체의 겉넓이를 

구하여라.

필수 유형

D
AY06

정답 및 해설 41~42p
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무릇 사람의 마음은 험하기가 산천보다 더하고 

마음속을 꿰뚫어 보기는 하늘보기보다 더 어려운 것이다.

하늘에는 그래도 봄, 여름, 가을, 겨울의 사계절과 아침, 저녁의 구별이 있지만

사람은 꾸미는 얼굴과 깊은 감정 때문에 알기가 어렵다.

외모는 진실한 듯하면서도 마음은 교활한 사람이 있고

겉은 어른다운 듯하면서도 속은 못된 사람이 있으며

겉은 원만한 듯하면서도 속은 강직한 사람이 있고

겉은 진실한 듯하면서도 속은 나태한 사람이 있으며

겉은 너그러운 듯하면서도 속은 조급한 사람이 있다.

또한 의로 나아가기를 목말라 하는 사람은 의를 버리기도 뜨거운 불을 피하듯 한다.

그러므로 군자는 사람을 쓸 때에

1 먼 곳에 심부름을 시켜 그 충성을 보며

2 가까이 두고 써서 그 공경을 보며

3 번거로운 일을 시켜 그 재능을 보고

4 뜻밖의 질문을 던져 그 지혜를 보며

5 급한 약속을 하여 그 신용을 보고

6 재물을 맡겨 그 어짊을 보며

7 위급한 일을 알리어 그 절개를 보며

8 술에 취하게 하여 그 절도를 보며

9 남녀를 섞여 있게 하여 그 이성에 대한 자세를 보는 것이다.

이 아홉 가지 결과를 종합해서 놓고 보면 사람을 바로 알아볼 수 있게 되는 것이다.

- 공자 -

 쉬어가는  코너

사람을 보는 방법

심플자이 중3(상)_본문.indb   52 19. 5. 24.   오후 8:35



II  	다항식의 곱셈과 인수분해

F	 곱셈 공식

	 20	 다항식과 다항식의 곱셈

	 21	 곱셈 공식 ⑴ - 합·차의 제곱

	 22	 곱셈 공식 ⑵ - 합과 차의 곱

	 23	 곱셈 공식 ⑶ - 일차항의 계수가 1인 두 일차식의 곱

	 24	 곱셈 공식 ⑷ - 일차항의 계수가 1이 아닌 두 일차식의 곱

G	 곱셈 공식의 활용

	 25	 곱셈 공식을 이용한 수의 계산

	 26	 복잡한 식의 전개

	 27	 곱셈 공식의 변형

H	 인수분해

	 28	 인수와 인수분해

	 29	 공통인수를 이용한 인수분해

	 30	 인수분해 공식

 	 인수분해 공식의 활용

	 31	 복잡한 식의 인수분해

	 32	 인수분해 공식의 활용
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02 (a+b)2=[ ]

03 (a-b)2=[ ]

04 (a+b)(a-b)=[ ]

05 (x+a)(x+b)=[ ]

06 (ax+b)(cx+d)=[ ]

개념 20 	다항식과 다항식의 곱셈

(다항식)_(다항식)은 다음과 같은 순서로 계산한다. 

Ú 분배법칙을 이용하여 전개한다. 

Û ‌�동류항이 있으면 동류항끼리 모

아서 계산한다.

참고  ‌�① ‌�한 문자에 대하여 차수가 높은 

항부터 차례로 정리한다.

 ② 여러 문자가 사용되는 경우 대체로 알파벳 순서로 정리한다.

개념 22 	곱셈 공식 ⑵ - 합과 차의 곱

		  (a+b)(a-b)=a2-b2

개념 23 	곱셈 공식 ⑶ - 일차항의 계수가 1인 두 일차식의 곱

		  (x+a)(x+b)=x2+(a+b)x+ab

개념 24 	곱셈 공식 ⑷ - 일차항의 계수가 1이 아닌 두 일차식의 곱

		  (ax+b)(cx+d)=acx2+(ad+bc)x+bd

•(a+b)(c+d)	

=a(c+d)+b(c+d)	

=ac+ad+bc+bd

•완전제곱식 : (a+b)2, (a-b)2, 

3(a+b)2과 같이 다항식을 제곱

한 식 또는 그 식에 수를 곱한 식

   (a+b)2		  `(a-b)2

   =a2+2ab+b2	 `=a2-2ab+b2

   

   (a+b)(a-b)=a2-b2

     (ax+b)(cx+d)

     =acx2+(ad+bc)x+bd

-1 다항식의 곱셈

07 (a-b)(c-d)=ac-ad+bc-bd� ( )

08 (a+b)2=a2+b2� ( )

09 (a-b)2=a2-b2� ( )

10 (-a+b)(a+b)=-a2+b2� ( )

11 (x+1)(x+2)=x2+3x+2� ( )

12 (2x-1)(3x+1)=6x2-x-1� ( )

01 다항식과 다항식의 곱셈은 [ ]법칙을 이

용하여 전개한 후 동류항이 있으면 [ ]

끼리 모아서 간단히 한다.

[07~12] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라. 

[01~06] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  42p
개념 이해

개념 21 	곱셈 공식 ⑴ - 합·차의 제곱

		  (a+b)2=a2+2ab+b2,  (a-b)2=a2-2ab+b2

곱셈 공식F

(a+b)(c+d)=ac+ad+bc+bd
①

③

②

④
① ② ③ ④

54 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 42~43p

개념 20 	다항식과 다항식의 곱셈 개념 22 	곱셈 공식 ⑵ - 합과 차의 곱

[13~16] 다음 식을 전개하여라.

13 (a+2)(b+3)

[23~26] 다음 식을 전개하여라.

23 (x+2)(x-2)

개념 21 	곱셈 공식 ⑴ - 합·차의 제곱

[17~22] 다음 식을 전개하여라.

17 (x+y)2

개념 23 	�곱셈 공식 ⑶ - 일차항의 계수가 		
1인 두 일차식의 곱

[27~29] 다음 식을 전개하여라.

27 (x+1)(x-2)

개념 24 	�곱셈 공식 ⑷ - 일차항의 계수가 		
1이 아닌 두 일차식의 곱

[30~32] 다음 식을 전개하여라.

30 (2x+1)(3x+1)

14 (x+1)(y+2)
24 (1-2y)(1+2y)

18 (a+2)2

28 (x+2)(x+3)

31 (4x-2)(3x-5)

15 (a+3)(2b-1)

25 (2a+5b)(2a-5b)

19 (c-d)2

29 (x-4)(x-7)

32 (x-1)(2x+3)

16 (x+3)(2y-1) 

26 {x-;3!;}{x+;3!;}

20 (y-3)2

21 (3a+2)2

22 (5a-4)2

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

D
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심플자이 중3(상)_본문.indb   55 19. 5. 24.   오후 8:35



(4x+Ay-2)(x+y+B)의 전개식에서 xy의 계수

가 1이고, y의 계수가 -5일 때, 상수 A, B에 대하

여 A-B의 값은?

① -5	 ② -4		  ③ 1

④ 4	 ⑤ 5 

(x+3y)2=ax2+bxy+cy2일 때, 상수 a, b, c에 대

하여 a+b+c의 값은? 

① 4	 ② 8		  ③ 12     

④ 16	 ⑤ 20 

34
다음 식의 전개식에서 [   ] 안의 문자의 계수를 구하

여라.

⑴ (a-3)(a+1)	 [ a ]

⑵ (x-1)(x-3)	 [ x ]

⑶ (a+4b)(a-b)	 [ ab ]

⑷ (2x-y)(x+5y)	 [ xy ] 38
다음 <보기> 중에서 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ (x+1)2=x2+2x+1

㉡ (a+3)2=a2+6a+9

㉢ (2x+1)2=4x2+5x+1

㉣ (3x+y)2=9x2+6xy+y2

< 보기 >

분배법칙을 이용하여 전개한 후 동류항이 있으면 동류항끼리 

모아서 정리한다. 

 ‌�(2a+b)(a-b)

	 =2a2-2ab+ab-b2

	 =2a2-ab-b2

유형 42  다항식과 다항식의 곱셈�

33 대표 유형

(a+b)2=a2+2ab+b2

유형 43  곱셈 공식 - 합의 제곱�

36 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

분배법칙

동류항 정리

37
(x+A)2=x2+Bx+144일 때, 양수 A, B에 대하

여 B-A의 값은?

① 8	 ② 10		  ③ 12     

④ 14	 ⑤ 16

빈출 유형

35
(x-y)(2x+3y-1)의 전개식에서 xy의 계수를 a, 

x의 계수를 b라 할 때, a+b의 값을 구하여라. 

빈출 유형

곱의 2배
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정답 및 해설 43~44p

40
다음 <보기> 중에서 전개식이 같은 것끼리 짝지어진 

것은?

㉠ (-a+b)2		  ㉡ (b-a)2

㉢ (a-b)2		  ㉣ -(a-b)2

㉤ {-(a-b)}2		 ㉥ (-a-b)2

< 보기 >

① ㉠, ㉡, ㉢, ㉤		 ② ㉠, ㉡, ㉢, ㉥

③ ㉠, ㉢, ㉣, ㉥		 ④ ㉡, ㉢, ㉤, ㉥

⑤ ㉡, ㉣, ㉤, ㉥

43
(-3x+a)(3x+a)=-9x2+16일 때, 상수 a의 값

으로 적당한 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① -8	 ② -4		  ③ 2     

④ 4	 ⑤ 8

44
(2x+y)(2x-y)-3(y+x)(y-x)를 전개하면 	

ax2+by2일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① 0	 ② 1		  ③ 2     

④ 3	 ⑤ 4

(a-b)2=a2-2ab+b2 (a+b)(a-b)=a2-b2

유형 44  곱셈 공식 - 차의 제곱� 유형 45  곱셈 공식 - 합과 차의 곱�

39 대표 유형 42 대표 유형

(ax-2y)2=bx2-20xy+4y2일 때, 상수 a, b에 대

하여 a-b의 값은?

① -30	 ② -20		 ③ 0     

④ 20	 ⑤ 30

다음 중 (x+y)(x-y)와 전개식이 같은 것은?

① (-x+y)(x-y)	 ② (y+x)(y-x)

③ (-x+y)(-x-y)	 ④ (-x+y)(x+y)

⑤ (y-x)(-y+x)

41
x△y=(x+y)2, x▽y=(x-y)2으로 약속할 때, 	

(a△2b)+(2a▽3b)를 간단히 하여라.

곱의 2배
합 차 제곱의 차

필수 유형

45
(x-1)(x+1)(x2+1)(x4+1)(x8+1)을 전개하면 

xm+n일 때, 상수 m, n에 대하여 m-n의 값은?

① 7	 ② 9		  ③ 12    

④ 15	 ⑤ 17

D
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47
(x+A)(x-2)=x2+Bx+6일 때, 상수 A, B에 

대하여 AB의 값은?

① 15	 ② 16		  ③ 18     

④ 20	 ⑤ 21

48
(x+3)(x+A)의 전개식에서 x의 계수가 2일 때, 

상수항은? (단, A는 상수)

① -3	 ② -1		  ③ 1     

④ 3	 ⑤ 5 52
a, b가 한 자리 자연수일 때, (ax-1)(2x+b)의 전

개식에서 x의 계수가 25이다. a+b의 값은? 	  

� (단, a>b)

① 6	 ② 9		  ③ 12     

④ 15	 ⑤ 18

49
-2(x+2)(x-3)+(x-1)(x+4)의 전개식에서 

x의 계수는?

① -5	 ② -3		  ③ 5     

④ 7	 ⑤ 9

(x+a)(x+b)=x2+(a+b)x+ab

유형 46  
�곱셈 공식 - 일차항의 계수가 1인 두 일차
식의 곱�

46 대표 유형

다음 중 옳지 않은 것은?

① (x+2)(x+4)=x2+6x+8

② (a-1)(a-4)=a2-5a+4

③ (b+5)(b-1)=b2+4b-5

④ (x-1)(x+6)=x2+5x-6

⑤ (x+2y)(x-4y)=x2+6xy-8y2

(ax+b)(cx+d)=acx2+(ad+bc)x+bd

유형 47  
�곱셈 공식 - 일차항의 계수가 1이 아닌 두 
일차식의 곱�

50 대표 유형

다음 중 옳은 것은?

① (2x+3)(x-3)=2x2-5x-9

② (3a-1)(2a-4)=6a2-14a+4

③ (5x+7y)(x-3y)=5x2+8xy-21y2

④ (4a+b)(a-2b)=4a2+7ab-2b2

⑤ (7x-y)(x-2y)=7x2-15xy-2y2

곱

곱

곱

합

51
(2x-4)(3x+A)를 전개한 식에서 x의 계수가 -2

일 때, 상수 A의 값은?

① -3	 ② -1		  ③ 1     

④ 3	 ⑤ 5

빈출 유형

빈출 유형
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정답 및 해설 44~46p

56
(2x-3)(x+5)를 전개하는데 -3을 잘못 보고 전

개하였더니 2x2+Ax-40이 되었다. 상수 A의 값을 

구하여라.

54
다음 중 전개한 식의 일차항의 계수가 가장 큰 것은?

① (x-5)(x+3)	 ② (y+9)(y-4)

③ (2a+1)2		  ④ (2x+1)(3x-2)

⑤ (2a+3b)(2a-3b)

57
(x+3)(x-5)를 전개하는데 -5를 A로 잘못 보고 

전개하였더니 x2+8x+B가 되었다. 상수 A, B에 

대하여 A-B의 값은?

① -10	 ② -8		  ③ -5     

④ 0	 ⑤ 3

58
(x-3y)2-(x-6y)(2x-3y)=ax2+bxy+cy2일 

때, 상수 a, b, c에 대하여 a+b+c의 값은?

① -3	 ② -2		  ③ -1     

④ 0	 ⑤ 1

⑴ (a+b)2=a2+2ab+b2, (a-b)2=a2-2ab+b2

⑵ (a+b)(a-b)=a2-b2

⑶ (x+a)(x+b)=x2+(a+b)x+ab

⑷ (ax+b)(cx+d)=acx2+(ad+bc)x+bd

유형 48  곱셈 공식 종합�

53 대표 유형

(2x-5)2+(-x+4)(x+4)-2(2x-3)(x+2)를 

전개할 때, x2의 계수와 x의 계수의 합은?

① -14	 ② -17		 ③ -20     

④ -23	 ⑤ -26

59
5(2x+y)(2x-y)-2(x-y)2을 전개하여라.

55
다음 <보기> 중에서 옳은 것을 모두 고르면?

㉠ (-a+3b)2=a2-6ab+9b2

㉡ (-x-y)2=x2-2xy+y2

㉢ (1-x)(-1-x)=x2-1

㉣ (-2x-y)(2x-y)=4x2-y2

㉤ (2x-y)(x+5y)=2x2+9xy-5y2

< 보기 >

① ㉠, ㉢, ㉣		  ② ㉠, ㉢, ㉤

③ ㉠, ㉣, ㉤		  ④ ㉡, ㉣, ㉤

⑤ ㉢, ㉣, ㉤

필수 유형

빈출 유형
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07 1
'3+'2

�= '3-'2
('3+'2)('3-'2)

='3-'2	

� ( )

08 x+y=3, xy=-4일 때, x2+y2=17이다.	

� ( )

09 x-y=2, xy=3일 때, x2+y2=11이다. 		

� ( )

10 (x+y)2-(x-y)2=4xy� ( )

11 x+ 1
x=2일 때, x2+ 1

x2 =2이다.� ( )

12 {x+ 1
x }

2

-{x- 1
x }

2

=2� ( )

03 복잡한 식을 전개할 때, 공통인 부분을 하나의 

문자로 [ ]한다.

06 {x- 1
x }

2
={x+ 1

x }
2
-[ ]

05 x2+ 1
x2 ={x+ 1

x }
2
-[ ]

02 두 수의 곱의 계산은 

(a+b)(a-b)=[ ] 또는

(x+a)(x+b)=[ ]를 이용한다.

04 x2+y2=[ ]-2xy

개념 25 	곱셈 공식을 이용한 수의 계산

⑴ ‌�수의 제곱의 계산	  

(a+b)2=a2+2ab+b2 또는 (a-b)2=a2-2ab+b2을 이용한다.

⑵ ‌�두 수의 곱의 계산	  

(a+b)(a-b)=a2-b2 또는 (x+a)(x+b)=x2+(a+b)x+ab를 이용

한다.

개념 27 	곱셈 공식의 변형

⑴ x2+y2=(x+y)2-2xy        	 ⑵ x2+y2=(x-y)2+2xy

⑶ (x+y)2=(x-y)2+4xy    	 ⑷ (x-y)2=(x+y)2-4xy

개념 26 	복잡한 식의 전개

Ú 공통인 부분을 하나의 문자로 치환한다.

Û 곱셈 공식을 이용하여 전개한다.

Ü 원래의 식을 대입하여 전개한다.

 ‌�(a+b+c)2 
a+b=A
Ú 치환

 (A+c)2 Û 전개
 A2+2Ac+c2	  

A=a+b
Ü 원래의 식을 대입

 (a+b)2+2c(a+b)+c2=a2+2ab+b2+2ac+2bc+c2

•곱셈 공식을 이용한 분모의 유리화 	

곱셈 공식 (a+b)(a-b)=a2-b2 

을 이용하여 분모와 분자에 같은 

식을 곱한다.

c
'a+'b

�= c('a-'b)
('a+'b)('a-'b)

	

= c('a-'b)
a-b  	  

(단, a>0, b>0, a+b)

•곱셈 공식의 변형에서 왼쪽 식

에 y 대신 
1
x 을 대입하면 다음과 

같은 식을 얻을 수 있다. 

⑴ x2+ 1
x2 ={x+ 1

x }
2

-2

⑵ x2+ 1
x2 ={x- 1

x }
2

+2

⑶ {x+ 1
x }

2

={x- 1
x }

2

+4

⑷ {x- 1
x }

2

={x+ 1
x }

2

-4

-1 다항식의 곱셈

01 수의 제곱은 �(a+b)2=[ ] 또는

(a-b)2=[ ]을 이용한다.

[07~12] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.  

[01~06] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  46p
개념 이해

곱셈 공식의 활용G
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정답 및 해설 46~48p

개념 25 	곱셈 공식을 이용한 수의 계산

[25~27] 다음 식을 전개하여라.

개념 26 	복잡한 식의 전개

18 1972

14 (2'5-2)2

19 301_299

20 101_103

13 ('5+1)2

15 ('3+2)('3-2)

16 ('5+1)('5+3)

25 (a-b+1)2

22 2
'1�0+'6

23 '3
'1�5-'5

24 '2+'3
'2-'3

26 (2a-b-c)(2a-b+c)

27 (x+y+1)(x+y-4)

개념 27 	곱셈 공식의 변형

28 x+y=3, xy=-5일 때, 다음 식의 값을 구하

여라.

⑴ x2+y2	 ⑵ (x-y)2

29 x-y=2, xy=3일 때, 다음 식의 값을 구하여

라.

⑴ x2+y2	 ⑵ (x+y)2

30 x+ 1
x =6일 때, 다음 식의 값을 구하여라.

⑴ x2+ 1
x2 	 ⑵ {x- 1

x }
2

31 x- 1
x ='5일 때, 다음 식의 값을 구하여라.

⑴ x2+ 1
x2 	 ⑵ {x+ 1

x }
2

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[13~16] 곱셈 공식을 이용하여 다음을 계산하여라.

17 1022

[17~20] 곱셈 공식을 이용하여 다음을 계산하여라.

21 1
'2-1

[21~24] (a+b)(a-b)=a2-b2을 이용하여 다음 

수의 분모를 유리화하여라.
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34
(3-2'2)(4+5'2)를 계산하여 간단히 하면	  

a+b'2이다. 유리수 a, b에 대하여 b-a의 값을 구

하여라.

33
(2+3'5)(5-'5)=a+b'5일 때, 유리수 a, b에 

대하여 a+b의 값은?

① 2	 ② 4		  ③ 6

④ 8	 ⑤ 10

35
('3+4'2)('3-5'2)=a+b'6일 때, 유리수 a, b

에 대하여 ab의 값은?

① -43	 ② -37		 ③ -32   

④ 37	 ⑤ 43

36
('3+'2)2+('3-'2)2을 계산하여라.

37
('2-4)2-(2'2+3)(2'2-3)을 계산하여라.

38
다음 두 수 A, B에 대하여 A-B의 값은?

A=('7+2)2,  B=(2'7+1)('7-3)

① 3'7	 ② 11		  ③ 11+'7    

④ 22	 ⑤ 9'7

제곱근을 문자처럼 생각하고 곱셈 공식을 이용하여 계산한다. 

⑴ ('aÑ'b)2=aÑ2'¶ab+b (복호동순)

⑵ ('a+'b)('a-'b)=a-b

⑶ (x+'a)(x+'b)=x2+('a+'b)x+'a �b

유형 49  곱셈 공식을 이용한 무리수의 계산�

(3'3+2'2)(3'3-2'2)를 계산하면?

① 17	 ② 18		  ③ 19

④ 20	 ⑤ 21

32 대표 유형

a, b가 유리수이고 '¶m이 무리수일 때, a+b'¶m이 유리수

가 되려면 

jK 무리수 부분이 사라져야 한다. 

jK b=0

유형 50  제곱근의 계산 결과가 유리수가 될 조건

(a'2+1)(6'2+3)을 계산한 결과가 유리수가 되도

록 하는 유리수 a의 값은?

① -5	 ② -2		  ③ 2   

④ 3	 ⑤ 5

39 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

빈출 유형
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⑴ 수의 제곱의 계산 

	 (a+b)2=a2+2ab+b2 또는

	 (a-b)2=a2-2ab+b2을 이용

⑵ 두 수의 곱의 계산

	‌� (a+b)(a-b)=a2-b2 또는	  

(x+a)(x+b)=x2+(a+b)x+ab를 이용

유형 52  곱셈 공식을 이용한 수의 계산

다음 중 곱셈 공식 (a+b)(a-b)=a2-b2을 이용하

여 계산하면 가장 편리한 것은?

① 1012	 ② 972		  ③ 102_95

④ 102_98	 ⑤ 201_102

46 대표 유형

정답 및 해설 48~49p

40
('3-2)2-a(3-2'3)을 계산한 결과가 유리수가 

되도록 하는 유리수 a의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4   

④ 5	 ⑤ 6

43
'5-'2
'5+'2

=a+b'1�0일 때, 유리수 a, b에 대하여 	

a-b의 값은?

① -5	 ② -3		  ③ 3   

④ 5	 ⑤ 9

분모가 2개의 항으로 된 무리수일 때, 곱셈 공식 	  

(a+b)(a-b)=a2-b2을 이용하여 분모를 유리화한다. 

즉, a>0, b>0 (단, a+b)일 때

c
'a+'b

= c('a-'b)
('a+'b)('a-'b)

= c'a-c'b
a-b

유형 51  곱셈 공식을 이용한 분모의 유리화

2-'2
3+2'2

=a+b'2일 때, 유리수 a, b에 대하여 a+b

의 값은?

① -17	 ② -3		  ③ 0     

④ 3	 ⑤ 17

42 대표 유형

44
x=7+4'3이고 x의 역수를 y라 할 때, x+y의 값을 

구하여라.

47
곱셈 공식을 이용하여 298_302-297_303을 계산

하여라.

45
f(x)='x+'Äx-1일 때,

1
f(1) + 1

f(2) + 1
f(3) +y+ 1

f(8)+ 1
f(9)의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4   

④ 5	 ⑤ 6

빈출 유형 필수 유형

41
A=('7-a)(3'7+2)+10'7이 유리수일 때, A의 

값을 구하여라. (단, a는 유리수)
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심플자이 중3(상)_본문.indb   63 19. 5. 24.   오후 8:35



48
다음은 곱셈 공식을 이용하여 412과 73_67을 계산

하는 과정의 일부이다. A-B의 값은?

412=(40+1)2=402+A+1

73_67=(70+3)(70-3)=702-B

① 67	 ② 71		  ③ 75   

④ 79	 ⑤ 83

51
x=1, y='3일 때, 다음 식의 값을 구하여라.

(x-2y)2-(x-y)(x+y)+4xy+x

53
x=1-'2일 때, 3x2-6x+2의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3     

④ 4	 ⑤ 5

54
x= 1

3+2'2
일 때, x2-6x-3의 값은?

① -4	 ② -1		  ③ 1

④ 2	 ⑤ 4

50
x2=2일 때, (x+1)(x+2)(x-1)(x-2)의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 0     

④ 1	 ⑤ 2

⑴ ‌�곱셈 공식과 제곱근의 성질 등을 이용하여 주어진 식을 

간단히 한 후 식의 값을 구한다. 

⑵ ‌�x=a+'b`(a는 유리수, 'b는 무리수) 꼴일 때, 식의 값 

구하기

	 Ú a를 좌변으로 이항한다. jK x-a='b

	 Û 양변을 제곱하여 정리한다. jK (x-a)2=b

	 Ü 주어진 식에 Û의 식을 대입하여 식의 값을 구한다. 

유형 53  식의 값 구하기 

x='3일 때, 3(x-1)2-(2x+1)(x-3)의 값은?

① -3-'3	 ② 3-'3	 ③ 3+'3

④ 9-'3	 ⑤ 9+'3

49 대표 유형

52
x=2+'3일 때, x2-4x+1의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 0     

④ 1	 ⑤ 2

빈출 유형

필수 유형
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정답 및 해설 49~51p

56
(2x-ay+1)2의 전개식에서 x2의 계수와 xy의 계수

가 서로 같을 때, y의 계수는? (단, a는 상수)

① -2	 ② -1		  ③ 1     

④ 2	 ⑤ 3

57
(3x+2y-1)2의 전개식에서 xy의 계수를 a, y의 계

수를 b라 할 때, a+b의 값을 구하여라.

⑴ ‌�공통으로 들어 있는 부분 또는 식의 일부를 한 문자로 치

환한 후 곱셈 공식을 이용하여 전개한다. 

⑵ ‌�(a+b+3)2과 같이 항이 여러 개인 경우 a+b=A로 

치환한 후 곱셈 공식을 이용하여 전개한다.

유형 54  치환을 이용한 다항식의 전개

(x+y+2)(x+y-7)의 전개식에서 xy의 계수를 

a, x의 계수를 b, 상수항을 c라 할 때, a+b-c의 값

은?

① 8	 ② 9		  ③ 10     

④ 11	 ⑤ 12

55 대표 유형

네 개의 일차식의 곱은 다음과 같은 순서로 전개한다. 

Ú ‌�일차식의 상수항의 합이 같아지도록 두 개씩 짝지어 전개

한다.

Û ‌�공통부분을 치환하여 식을 전개한다. 

 ‌�(x-1)(x-2)(x+3)(x+4)	  

={(x-1)(x+3)}{(x-2)(x+4)}	  

=(x2+2x-3)(x2+2x-8)	  

=(A-3)(A-8)	  

=A2-11A+24	  

=(x2+2x)2-11(x2+2x)+24	  

=x4+4x3-7x2-22x+24

유형 55  (    )(    )(    )(    ) 꼴의 전개

(x-1)(x-2)(x+4)(x+5)를 전개한 식에서 x2의 

계수는?

① -5	 ② -2		  ③ 2

④ 3	 ⑤ 5

58 대표 유형

59
x(x-6)(x-4)(x+2)를 전개하여라.

필수 유형

x2+2x=A로 치환

A=x2+2x를
다시 대입

60
x2-x-8=0일 때, (2x+2)(x+2)(x-2)(x-3)

의 값은?

① 20	 ② 24		  ③ 28

④ 32	 ⑤ 36
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변의 길이가 문자로 주어진 직사각형의 넓이는 다음의 순서

로 구한다. 

Ú 가로, 세로의 길이를 문자를 사용한 식으로 정리한다. 

Û ‌�직사각형의 넓이를 구하는 식을 세운 후 곱셈 공식을 이

용하여 전개한다. 

유형 56  곱셈 공식과 도형의 넓이

오른쪽 그림과 같이 가로의 

길이와 세로의 길이가 각각 

4x-1, 3x+1인 직사각형 

모양의 화단에 폭이 x인 길

을 만들었다. 길을 제외한 

화단의 넓이는?

① x2+12x-1		  ② 6x2+x-1

③ 6x2-x+1		  ④ 12x2+x-1

⑤ 12x2-x+1

61 대표 유형

65
x-y=3'2, xy=2일 때, x2+y2의 값은?

① 14	 ② 16		  ③ 18     

④ 20	 ⑤ 22

66
x=1-'2, y=1+'2일 때, x2+3xy+y2의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3     

④ 4	 ⑤ 5

62
오른쪽 그림에서 색칠한 사

각형의 넓이는?

① a2+25

② a2-20a+25

③ a2-20a

④ a2-10a+25

⑤ a2-10a

63
오른쪽 그림과 같이 가로, 세로

의 길이가 각각 2x, x인 직사각

형에서 가로의 길이는 3만큼 늘

이고, 세로의 길이는 2만큼 줄였다. 이때, 색칠한 직

사각형의 넓이를 구하여라.

⑴ a+b와 ab의 값이 주어질 때

	 ① a2+b2=(a+b)2-2ab

	 ② (a-b)2=(a+b)2-4ab

⑵ a-b와 ab의 값이 주어질 때

	 ① a2+b2=(a-b)2+2ab

	 ② (a+b)2=(a-b)2+4ab

유형 57  
�곱셈 공식의 변형을 이용하여 식의 값 구하
기 - 두 수의 합 또는 차와 곱이 주어질 때�

64 대표 유형

a+b=5, ab=6일 때, a2+b2의 값은?

① 7	 ② 9		  ③ 11    

④ 13	 ⑤ 15

67
x+y=6, xy=3일 때, 

y
x +x

y 의 값을 구하여라.

빈출 유형

빈출 유형
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정답 및 해설 51~52p

71
x- 1

x =2일 때, 다음 식의 값을 구하여라.

x4-x2- 1
x2 +

1
x4

73
x2+6x-1=0일 때, x2+ 1

x2 의 값을 구하여라.

74
x2-7x+1=0일 때, x2+x+1

x+ 1
x2 의 값은?

① 54	 ② 55		  ③ 56     

④ 57	 ⑤ 58

70
x+ 1

x =4일 때, {x- 1
x }

2

의 값은?

① 8	 ② 12		  ③ 16     

④ 20	 ⑤ 24

⑴ x2+ 1
x2 ={x+ 1

x }
2

-2={x- 1
x }

2

+2

⑵ {x+ 1
x }

2

={x- 1
x }

2

+4      

⑶ {x- 1
x }

2

={x+ 1
x }

2

-4

유형 58  
�곱셈 공식의 변형을 이용하여 식의 값 구
하기 - 역수의 합 또는 차가 주어질 때�

69 대표 유형

x- 1
x =5일 때, x2+ 1

x2 의 값은?

① 15	 ② 18		  ③ 21

④ 24	 ⑤ 27

68
오른쪽 그림은 길이가 80`cm인 

끈을 이용하여 한 개의 직사각형

과 4개의 정사각형으로 이루어진 

도형을 만든 것이다. 정사각형 4개

의 넓이의 합이 104`cm2일 때, 색

칠한 부분의 넓이는?

① 24`cm2	 ② 25`cm2	 ③ 26`cm2

④ 27`cm2	 ⑤ 28`cm2

72
x2-5x+1=0일 때, {x- 1

x }
2

의 값은?

① 17	 ② 19		  ③ 21     

④ 23	 ⑤ 25

필수 유형

D
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68 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
(2x-3y)(x+y-5)를 전개한 식에서 y2의 계수를 

a, xy의 계수를 b라 할 때, a+b의 값은?

① -4	 ② -1		  ③ 0     

④ 2	 ⑤ 5

02
(x+A)2=x2+12x+B일 때, 상수 A, B에 대하여 

A+B의 값을 구하여라.

03
다음 <보기> 중에서 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ (x+2)(x+3)=x2+5    

㉡ (x-1)(x+4)=x2+3x-4    

㉢ (2x+1)(3x-4)=6x2+2x-4

㉣ (5x+2)(x+1)=5x2+7x+2

< 보기 >

① ㉠, ㉡	 ② ㉠, ㉢	 ③ ㉡, ㉢

④ ㉡, ㉣	 ⑤ ㉢, ㉣

05
곱셈 공식을 이용하여 102_103을 계산하려고 할 

때, 가장 편리한 곱셈 공식은? 

① (a+b)2=a2+2ab+b2

② (a-b)2=a2-2ab+b2

③ (a+b)(a-b)=a2-b2

④ (x+a)(x+b)=x2+(a+b)x+ab

⑤ (ax+b)(cx+d)=acx2+(ad+bc)x+bd

07
3

3-2'3
의 분모를 유리화하면?

① -3-2'3	 ② -2'3	 ③ -3+2'3     

④ 2'3	 ⑤ 9+6'3

08
'5+'3
'5-'3

+'5-'3
'5+'3

을 간단히 하면?

① 2'3	 ② 4		  ③ 2'5

④ 2'1 �5	 ⑤ 8

04
오른쪽 그림과 같이 가로의 길

이가 3x, 세로의 길이가 2x인 

직사각형에서 색칠한 두 직사

각형의 넓이의 합을 구하여라.

06
(3+'5)(a-2'5)가 유리수가 되기 위한 유리수 a

의 값을 구하여라.

필수 유형

F ~ G내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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내신 대비 연습 문제 [F ~ G] 69
정답 및 해설 52~53p

15
x= 1

3+2'2
, y= 1

3-2'2
일 때, x3y3-1의 값은?

① -5	 ② -2'2	 ③ 0

④ 2'2	 ⑤ 5

10
x=3+2'2일 때, x2-6x+10의 값은?

① 5	 ② 7		  ③ 9     

④ 11	 ⑤ 13

11
x= 1

2+'3
일 때, x2-4x+3의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3     

④ 4	 ⑤ 5

12
x-y=-2, xy=5일 때, x2+y2-3xy의 값은?

① -5	 ② -1		  ③ 1     

④ 5	 ⑤ 13

09
(x+y-4)(x-y+4)를 전개하기 위하여 곱셈 공

식 (A+B)(A-B)=A2-B2을 이용하려고 한다. 

이때, A, B에 알맞은 식은?

① A=x+y, B=4	 ② A=x, B=y-4

③ A=x-y, B=-4	 ④ A=x, B=y+4

⑤ A=x-4, B=y

13
x+y=9, x2+y2=45일 때, (x-y)2의 값은?

① 9	 ② 12		  ③ 16     

④ 20	 ⑤ 25

14
다음 식을 전개하면?

(x-4)(x-3)(x-2)(x-1)

① x4-10x3+35x2-50x+24

② x4-10x3+35x2+50x+24

③ x4-10x3-35x2-50x+24

④ x4+10x3+35x2-50x+24

⑤ x4+10x3+35x2+50x+24

필수 유형 빈출 유형

16
x2-3x+1=0일 때, x3+ 1

x3 의 값을 구하여라.

D
AY08
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02 a2+2ab+b2=(a+[ ])2

03 a2-2ab+b2=([ ]-b)2

04 a2-b2=(a+b)([ ]) 

05 x2+ax+b가 완전제곱식이 되기 위한 조건은 

b=([ ])2, a=Ñ[ ]'b (단, b>0)

개념 28 	인수와 인수분해

⑴ ‌�인수 : 하나의 다항식을 두 개 이상의 다항식들의 곱으로 나타낼 때, 각각의 

식을 처음 다항식의 인수라 한다.

⑵ ‌�인수분해 : 하나의 다항식을 두 개 이상의 인수의 곱으로 나타내는 것을 인수

분해한다고 한다.

•�x2+5x+6

(x+2)(x+3)

•공통으로 들어 있는 문자뿐만 

아니라 공통으로 들어 있는 수도 

공통인수이다.

•인수분해할 때는 공통인수가 남

지 않도록 모두 묶어 낸다.

•x2+ax+b가 완전제곱식이 되

기 위한 조건

① b의 조건 : b={;2A;}
2

② a의 조건 : a=Ñ2'b` (b>0)

-2 인수분해

06 x2-4=(x+2)(x-2)이므로 xÛ`-4의 인수는 

x+2, x-2뿐이다.� ( )

07 공통인수가 있을 때, 분배법칙을 이용하여 공통인수

를 묶어 낸다.� ( )

08 x2+5x+6=(x+2)(x+3)� ( )

09 2x2+7x+6=(x+1)(2x+6)� ( )

10 x2+8x+A가 완전제곱식이 되려면 A=Ñ16

이다.� ( )

01 하나의 다항식을 두 개 이상의 인수의 곱으로 

나타내는 것을 그 다항식을 [ ]한다고 

한다. 

[06~10] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라. 

[01~05] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  53p
개념 이해

개념 30 	인수분해 공식

⑴ a2+2ab+b2=(a+b)2, a2-2ab+b2=(a-b)2

⑵ a2-b2=(a+b)(a-b)

⑶ x2+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

⑷ acx2+(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

인수분해H

인수

인수
분해

전개

개념 29 	공통인수를 이용한 인수분해

⑴ ‌�공통인수 : 다항식의 각 항에 공통으로 들어 있는 인수

⑵ ‌�공통인수를 이용한 인수분해 : 분배법칙을 

이용하여 공통인수를 묶어 낸다.
m`a+m`b=m`(a+b)

공통인수

  acxÛ`+(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

  ax	 b	 →	 bcx

  cx	 d	 →	 adx      

		      (ad+bc)x
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정답 및 해설 53~54p

개념 28 	인수와 인수분해

[11~12] 다음 식은 어떤 다항식을 인수분해한 것인

지 구하여라.

11 4x(x-1)

개념 29 	공통인수를 이용한 인수분해

[13~16] 다음 식을 인수분해하여라.

13 -3x2+9x

개념 30 	인수분해 공식

[17~31] 다음 식을 인수분해하여라. 

17 16x2+24x+9

12 (2x-5)(3x+2)

21 25x2-16

22 4x2-;4(;

23 ;4!;x2-;9!;y2

24 x2+x-20

14 x2y-xy2

18 x2+x+;4!;

28 9x2-9x+2

27 x2+3xy-10y2

30 3x2-10x+8

25 x2-2x-24

15 2a2b+4ab2+6ab

19 4x2-12x+9

29 5x2+8x+3

31 8x2-14xy+3y2

26 x2-17x+72

16 -x3y+x2y-xy2

20 x2-;3@;x+;9!;

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

D
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2a2b-4ab+6b2에서 각 항의 공통인수는?

① a	 ② 2a		  ③ 2b

④ ab	 ⑤ 2ab

9x2+30x+25를 인수분해하면?

① (3x+5)2	 ② (3x-5)2	 ③ 3(x+5)2

④ 3(x-5)2	 ⑤ (9x+5)2

33
다음 중 -3x2-6x를 바르게 인수분해한 것은?

① -3(x2+2)		  ② -3(x2-2x)

③ -3x(x+2)		  ④ 3x(x-2)

⑤ 3x(x+2)

34
다음 중 12a2b-6ab2의 인수가 아닌 것은?

① 2a-b	 ② a2b		  ③ a     

④ b	 ⑤ 6

35
6x2y-3xy3+15xy를 인수분해하여라.

37
다음 중 4x2-12x+9의 인수인 것은?

① x-3	 ② 2x-3	 ③ x-9

④ 2x-9	 ⑤ 4x-9

다항식의 각 항에 공통인수가 있을 때는 공통인수를 묶어 내

어 인수분해한다. 

 4x2y+2xy2=2xy(2x+y)

유형 59  공통인수를 이용한 인수분해�

32 대표 유형

⑴ a2+2ab+b2=(a+b)2

⑵ a2-2ab+b2=(a-b)2

유형 60  인수분해 공식 : a2Ñ2ab+b2�

36 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

공통인수

빈출 유형

같은 부호

같은 부호

38
다음 중 완전제곱식으로 인수분해할 수 없는 것은?

① a2+6a+9		  ② 9a2-6ab+b2

③ 16x2-16xy+4y2	 ④ a2+a+;4!;

⑤ 4x2-8x+1

빈출 유형

39
0<x<2일 때, 다음 식을 간단히 하여라.

"Åx2+"Ãx2-4x+4

필수 유형
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정답 및 해설 54~55p

41
9x2-24xy+ 가 완전제곱식이 될 때,  안에 알

맞은 것은?

① -36y2	 ② -16y2	 ③ 4y2

④ 16y2	 ⑤ 36y2

45
다음 중 x3-x의 인수가 아닌 것은?

① x	 ② x+1		 ③ x-1

④ x2+1	 ⑤ x2-1

47
1-(x-2y)2을 인수분해하여라.

⑴ x2Ñax+ 가 완전제곱식이 될 조건 

 jK ={;2A;}
2
 

⑵ x2+x+b가 완전제곱식이 될 조건 

 jK =Ñ2'b (단, b>0)

두 식의 제곱의 차로 된 다항식의 인수분해는 두 식의 합과 

차의 곱으로 인수분해된다.

a2-b2=(a+b)(a-b)

유형 61  완전제곱식이 될 조건� 유형 62  인수분해 공식 : a2-b2�

40 대표 유형

44 대표 유형

x2-10x+A를 인수분해하면 완전제곱식 (x+B)2

이 될 때, 상수 A, B에 대하여 A+B의 값은?

① -15	 ② -5		  ③ 5     

④ 15	 ⑤ 20

다음 중 바르게 인수분해한 것은?

① a2-16b2=(a+8b)(a-2b)

② 9x2-4=(3x-2)2

③ 49x2-25y2=(7x+5)(7x-5)

④ 36a2-9b2=9(2a+b)(2a-b)

⑤ -x2+;6Á4;={x+;8!;}{x-;8!;}

43
(x-3)(x-11)+k가 완전제곱식이 되도록 하는 상

수 k의 값은?

① 1	 ② 4		  ③ 9

④ 16	 ⑤ 25

42
x2+  x+1

4 이 완전제곱식이 될 때,  안에 알맞

은 양수를 구하여라.

빈출 유형

제곱의 차 합 차

46
다음 중 x8-1의 인수인 것을 모두 고르면? 	  

� (정답 2개)

① x	 ② x+1		 ③ x2+1    

④ x3+1	 ⑤ x6+1

필수 유형
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74 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

49
x2-ax-15=(x-5)(x+b)일 때, 상수 a, b에 대

하여 a+b의 값을 구하여라.

53
3x2-2x-1을 인수분해하면 x의 계수가 자연수인 

두 일차식의 곱으로 인수분해될 때, 이 두 일차식의 

합은?

① 2x-1	 ② 2x+1	 ③ 4x-1

④ 4x	 ⑤ 4x+1

50
x2-xy-20y2=(x-ay)(x+by)일 때, 자연수 a, b

에 대하여 a+b의 값은?

① 8	 ② 9		  ③ 10     

④ 11	 ⑤ 12

55
4x2-5x+a를 인수분해하였더니 (x-2)(bx+c)

가 되었다. 상수 a, b, c에 대하여 a+bc의 값을 구

하여라.

51
x2-4x+3을 인수분해하면 A(x-1), x2-x-12를 

인수분해하면 B(x-4)일 때, A+B를 계산하면?	 

�  (단, A, B는 일차식)

① 2x-3	 ② 2x-2	 ③ 2x-1

④ 2x	 ⑤ 2x+1

acx2+(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

참고  px2+qx+r의 인수분해 방법

Ú 곱하여 p가 되는 두 수 a, c를 세로로 나열한다.

Û 곱하여 r가 되는 두 수 b, d를 세로로 나열한다.

Ü ‌�Ú, Û의 수를 대각선으로 곱하여 합한 것이 q가 되는 

것을 찾는다.

Ý (ax+b)(cx+d)의 꼴로 나타낸다.

유형 64  인수분해 공식 : acx2+(ad+bc)x+bd�

52 대표 유형

다음 중 2x2-x-6의 인수인 것은?

① x-3	 ② x+2		 ③ 2x-3

④ 2x+1	 ⑤ 2x+3

x2+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

참고  x2+px+q의 인수분해 방법

Ú 곱하였을 때 q가 되는 두 수 a, b를 모두 찾는다.

Û ‌�Ú에서 찾은 두 수 중에서 합이 p가 되는 두 수 a, b를 

찾는다. 

Ü (x+a)(x+b)의 꼴로 나타낸다.

유형 63  인수분해 공식 : x2+(a+b)x+ab�

48 대표 유형

x2+2x-3이 x의 계수가 1인 두 일차식의 곱으로 

인수분해될 때, 이 두 일차식의 합은?

① x+1	 ② x-1		 ③ 2x+2    

④ 2x-2	 ⑤ 3x+4

54
6x2+ax-12=(3x+b)(cx-3)일 때, 상수 a, b, c

에 대하여 a+b+c의 값은?

① 4	 ② 5		  ③ 6     

④ 7	 ⑤ 8

빈출 유형
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정답 및 해설 55~57p

58
다음 <보기> 중에서 x-3을 인수로 갖는 것을 모두 

골라라.

㉠ x2-9		  ㉡ x2+3x

㉢ x2-3x-18		 ㉣ 3x2-4x-15

< 보기 >

61
두 다항식 6x2-5x-6, 8x2-24x+18의 x의 계수

가 자연수인 공통인 인수를 구하여라.

공통인수가 있으면 먼저 공통인수를 묶어 낸 후 인수분해 공

식을 이용한다.

⑴ a2+2ab+b2=(a+b)2,  a2-2ab+b2=(a-b)2

⑵ a2-b2=(a+b)(a-b)

⑶ x2+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

⑷ acx2+(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

유형 65  인수분해 공식 종합�

56 대표 유형

다음 중 인수분해한 것이 옳지 않은 것은?

① a2b3-a2b=a2b(b+1)(b-1)

② 2xÛ`+2x+;2!;=2{x+;2!;}Û`

③ 3xÛ`-7x+4=(x-1)(3x-4)

④ 4xÛ`+8xy-5yÛ`=(2x-y)(2x+5y)

⑤ 6xÛ`+xy-12yÛ`=(2x-3y)(3x+4y)

주어진 다항식을 각각 인수분해한 후 공통으로 들어 있는 인

수를 찾는다. 

유형 66  두 다항식의 공통인 인수 구하기�

60 대표 유형

다음 두 다항식의 공통인 인수는?

x2-5x+6,     2x2-3x-2

① x-3	 ② x-2		 ③ x+2

④ 2x-1	 ⑤ 2x+1

62
다음 세 다항식의 공통인 인수는?

4x2-36,   2x2-11x+15,   3x2-7x-6

① x-3	 ② x-2		 ③ x+3

④ 2x-5	 ⑤ 3x+2

59
다음 대화를 읽고 선생님이 적은 이차식을 바르게 인

수분해하여라.

선생님 : 칠판에 적은 이차식을 인수분해해 볼까?

철형 : 2(x+1)(x-4)예요.

석온 : (2x-5)(x+4)예요.

선생님 : 저런! 철형이는 상수항을, 석온이는 일

차항의 계수를 잘못 보았구나. 다시 해 보렴!!!

57
4x2-ax-12가 x+2를 인수로 가질 때, 상수 a의 

값은?

① -4	 ② -2		  ③ 2     

④ 4	 ⑤ 6
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03 x(x+1)-(x+1)(x+2)+(x+1)(x2-2)

를 인수분해할 때, 공통부분인 x+1로 묶은 후 

인수분해 공식을 이용한다.   � ( )

04 x2+xy+3x+2y+2를 인수분해할 때, 인수분

해 공식 a2-b2=(a+b)(a-b)를 이용하면 편

리하다.� ( )

05 x=4+'3, y=4-'3일 때, x2y+xy2의 값은 

x2y+xy2을 인수분해한 후 x, y의 값을 대입하

는 것이 편리하다.� ( )
02 항이 4개인 식을 인수분해할 때, [ ]이 

생기도록 2개의 항씩 묶어서 인수분해한다.

개념 31 	복잡한 식의 인수분해

⑴ ‌�공통인수로 묶어 인수분해	 

복잡한 식에서 공통인수가 있으면 공통인수로 묶은 후, 인수분해 공식을 이

용한다.

⑵ ‌�공통부분을 치환하여 인수분해	  

공통부분을 한 문자로 치환하여 인수분해 공식을 이용한다.

⑶ ‌�항이 4개인 식의 인수분해	

 ① 공통부분이 생기도록 2개의 항씩 묶어서 인수분해한다.

	      ‌�xy-x+y-1=x(y-1)+(y-1)=(x+1)(y-1)

	 ② ‌�2개의 항씩 묶어서 공통부분이 생기지 않을 때는 완전제곱식이 되는 항들

을 묶어 a2-b2=(a+b)(a-b)를 이용한다.

	      ‌�xÛ`-yÛ`+4y-4�=xÛ`-(yÛ`-4y+4)=xÛ`-(y-2)Û`	  

=(x+y-2)(x-y+2)

⑷ ‌�내림차순으로 정리하여 인수분해	  

항이 5개 이상인 식은 한 문자에 대하여 내림차순으로 정리한 후 인수분해한다.

	  ‌�xÛ`+1+xy-2x-y�=(x-1)y+(xÛ`-2x+1)	  

=(x-1)y+(x-1)Û`	 

=(x-1)(x+y-1)

개념 32 	인수분해 공식의 활용

⑴ ‌�인수분해를 이용한 수의 계산	  

인수분해 공식을 이용할 수 있도록 수의 모양을 바꾸어 계산한다.

⑵ ‌�인수분해를 이용한 식의 값 구하기	  

주어진 식을 먼저 인수분해한 후 문자에 수를 대입하여 식의 값을 구한다.

•치환하여 인수분해한 다음에는 

반드시 원래의 식을 대입하여 정

리하여야 한다.

•내림차순 : 다항식을 어떤 문자

에 대하여 차수가 높은 항부터 낮

은 항의 순서로 정리하여 나열하

는 것

•문자가 여러 개이면 차수가 가

장 낮은 문자에 대하여 내림차순

으로 정리한다.

•식에 주어진 값을 직접 대입하

여 구할 수도 있지만 식을 인수분

해한 후 대입하여 계산하는 것이 

더 편리하다. 

-2 인수분해

01 다음은 (a+1)2+4(a+1)+4를 치환을 이용

하여 인수분해하는 과정이다.

a+1=A로 치환하면

(a+1)2+4(a+1)+4

=A2+4A+4=([ ]+2)2

={([ ])+2}2=([ ])2

[03~05] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.   

[01~02] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  57p
개념 이해

인수분해 공식의 활용
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정답 및 해설 57~58p

개념 31 	복잡한 식의 인수분해

07 12aÜ`-27a

06 8xÜ`+8xÛ`+2x

08 xÝ`-3xÜ`+2xÛ`

11 (a+2)Û`+5(a+2)-6

09 (x-1)Û`-4(x-1)+4

10 4(x+3)Û`-(x-5)Û`

12 6xz-3x-5y+10yz

13 xÜ`+xÛ`+x+1

14 xÛ`-yÛ`-xÛ`y-xyÛ`

15 aÛ`-bÛ`+14b-49

16 xÛ`-2xy+yÛ`-9

개념 32 	인수분해 공식의 활용

[20~21] 인수분해 공식을 이용하여 다음을 계산하

여라.

20 99Û`-1

[22~25] 인수분해 공식을 이용하여 다음 식의 값을 

구하여라.

22 x=105일 때, xÛ`-10x+25의 값

23 x=5+3'2, y=5-3'2일 때, xÛ`-yÛ`의 값

24 x=6.5, y=3.5일 때, "ÃxÛ`-yÛ`의 값

25 x=9.6, y=0.2일 때, xÛ`-xy-6yÛ`의 값

21 58Û`+4_58+4

17 9aÛ`-bÛ`-10b-25

19 4a-8b+ab-bÛ`-16

18 xÛ`+3xy-2x+3y-3

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[06~19] 다음 식을 인수분해하여라.
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28
다음 두 다항식의 공통인 인수는?

(x-1)x2+2(x-1)x+x-1

x3+2x2+x

① x-1	 ② x		  ③ xÛ`-1     

④ (x-1)Û`	 ⑤ (x+1)Û`

27
다음 중 아래 다항식의 인수가 아닌 것은?

x2(y2-1)+2x(y2-1)+y2-1

① y-1	 ② y+1		 ③ x+2

④ (x+1)2	 ⑤ (x+1)(y-1)
30
(a+b)2-3(a+b)-10이 일차항의 계수가 자연수

인 두 일차식의 곱으로 인수분해될 때, 이 두 일차식

의 합을 구하여라.

31
다음 다항식을 인수분해하여라.

2(a2+2a)2-5(a2+2a)-3

x2(2x+1)-2x-1이 x의 계수가 자연수인 세 일차

식의 곱으로 인수분해될 때, 이 세 일차식의 합은?

① 2x+1	 ② 2x-1	 ③ 4x+1

④ 4x-1	 ⑤ 6x

26 대표 유형

⑴ ‌�주어진 식에 공통부분이 있으면 공통부분을 한 문자로 치

환하여 인수분해한 후 치환한 문자에 원래의 식을 대입하

여 정리한다. 

⑵ ‌�주어진 식에 공통부분이 2개 있거나 A2-B2 꼴이면 각 

항을 서로 다른 문자로 치환하여 인수분해한다. 

유형 68  치환을 이용한 인수분해

다음 중 아래 다항식의 인수인 것을 모두 고르면?		

�  (정답 2개)

(x+y)2+(x+y)z-6z2

① x+y-2z		  ② x+y+2z

③ x+y-3z		  ④ x+y+3z

⑤ x-y-3z

29 대표 유형

인수분해할 때는 제일 먼저 공통인수가 있는지 확인한다. 

 ‌�a2(a+b)-a-b�=a2(a+b)-(a+b)	  

=(a+b)(a2-1)	  

=(a+b)(a+1)(a-1)

유형 67  공통인수로 묶어 인수분해하기�

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

빈출 유형
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정답 및 해설 58~59p

32
(x+y)(x+y-3)-40을 인수분해하면 	

(x+y+a)(x+y+b)일 때, 상수 a, b에 대하여 

a+b의 값은?

① -3	 ② -1		  ③ 1

④ 3	 ⑤ 5

35
(3a+2b)2-(2a+3b)2을 인수분해하면?

① 5(a+b)2		  ② 5(a+b)(a-b)

③ (a+5b)(a-5b)	 ④ (5a+b)(a+5b)

⑤ (5a+b)(a-5b)

33
다음 중 3(x+2)2-10(x+2)-8의 인수인 것을 모

두 고르면? (정답 2개)

① x-4	 ② x-2		 ③ x+2

④ 3x+2	 ⑤ 3x+8

34
(3x+2)2-(2x-3)2=(5x+a)(x+b)일 때, 상수 

a, b에 대하여 a-2b의 값은?

① -13	 ② -11		 ③ -9     

④ -7	 ⑤ -5

빈출 유형

36
다음 중 3(x+1)2-4(x+1)(y-2)+(y-2)2의 인

수인 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① 3x-y+5		  ② 3x-y+3

③ 3x+y+5		  ④ x-y+3

⑤ x-y+5

필수 유형

37
x(x-1)(x-2)(x-3)-24를 인수분해하면?

① (xÛ`-3x+3)(xÛ`-3x-8)

② (xÛ`-3x+4)(xÛ`-3x-6)

③ (xÛ`+3x+4)(xÛ`+3x-6)

④ (x-1)(x+4)(xÛ`+3x-6)

⑤ (x+1)(x-4)(xÛ`-3x+6)
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80 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

41
다음 두 식의 공통인 인수는?

a2b+2a+2b+ab2,   a2-b2-a-b

① a-b	 ② a+b		 ③ ab+1

④ a-b-1	 ⑤ a+b+1

42
x2-y2-2yz-z2을 인수분해하면?

① (x+y+z)2

② (x+y+z)(x-y-z)

③ (x+y+z)(x-y+z)

④ (x+y-z)(x-y-z)

⑤ (x+y-z)(x-y+z)

43
x2-2x+1-y2은 x의 계수가 자연수인 두 일차식의 

곱으로 인수분해된다. 이 두 일차식의 합을 구하여

라.

39
다음 중 x2-2x-y2+2y의 인수인 것을 모두 고르

면? (정답 2개)

① x+y+2	 ② x+y-2	 ③ x-y-2

④ x-y	 ⑤ x+y

⑴ (둘)+(둘)로 묶어 인수분해하기 

	 jK ‌�공통부분이 생기도록 두 항씩 나누어 묶어 인수분해한

다. 

⑵ (셋)+(하나)로 묶어 인수분해하기

	 jK ‌�두 항씩 묶어도 공통부분이 생기지 않으면 세 개의 항

을 묶어서 완전제곱식으로 나타낸 후 A2-B2 꼴로 

변형한다. 

유형 69  항이 4개인 다항식의 인수분해

다음 중 x2y2-x2-y2+1의 인수가 아닌 것은?

① x-1	 ② x2+1	 ③ y2-1

④ y-1	 ⑤ y+1

38 대표 유형

44
4x2-y2-12x+9=(2x+ay+b)(2x+cy+d)일 

때, 상수 a, b, c, d에 대하여 abcd의 값은? 

① -9	 ② -6		  ③ 3     

④ 6	 ⑤ 9

40
4x2+xy-2y-8x=(ax+by)(cx-d)일 때, 자연

수 a, b, c, d에 대하여 a+b+c+d의 값은? 

① 4	 ② 6		  ③ 8     

④ 10	 ⑤ 12

빈출 유형

빈출 유형
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정답 및 해설 59~60p

46
x2-(2y+1)x+y2+y-12가 x의 계수가 1인 두 일

차식의 곱으로 인수분해될 때, 이 두 일차식의 합을 

구하여라.

주어진 식의 항이 5개 이상일 때는 내림차순으로 정리하여 

인수분해한다.

⑴ ‌�문자의 차수가 다른 경우 : 차수가 가장 낮은 문자에 대하

여 내림차순으로 정리한다.

⑵ ‌�문자의 차수가 모두 같은 경우 : 어느 한 문자에 대하여 내

림차순으로 정리한다.

유형 70  항이 5개 이상인 다항식의 인수분해

다음 중 x2+xy-3x-y+2의 인수인 것을 모두 고

르면? (정답 2개)

① x-1	 ② x+1		 ③ x-2

④ x+y-2	 ⑤ x-y+2

45 대표 유형

복잡한 수의 계산을 할 때는 인수분해 공식을 이용하여 수의 

모양을 바꾸어 계산하면 편리하다.

유형 71  인수분해 공식을 이용한 수의 계산

다음 중 332-322=33+32임을 설명하는 데 이용되

는 가장 알맞은 인수분해 공식은?

① a2+2ab+b2=(a+b)2

② a2-2ab+b2=(a-b)2

③ a2-b2=(a+b)(a-b)

④ x2+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b)

⑤ acx2+(ad+bc)x+bd=(ax+b)(cx+d)

48 대표 유형

49
인수분해 공식을 이용하여 다음을 계산하면?

(-1.3)2+2_(-1.3)_0.8+0.82

① -1	 ② -0.5		 ③ -0.25

④ 0.25	 ⑤ 0.5

50
인수분해 공식을 이용하여 

494_498+494_2
4972-32 를 

계산하면?

① 
1
4 	 ② 

1
2 		  ③ 1     

④ 2	 ⑤ 4

47
x2+2xy+y2-x-y-2=A(x+y-2)일 때, 일차

식 A를 구하여라.

필수 유형

D
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82 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

56
x+y=5, x-y=3일 때, x2+2x-y2-2y의 값을 

구하여라.

57
a= 1

2-'3
, b= 1

2+'3
일 때, a2-b2의 값을 구하여

라.

58
x=3+'5, y=3-'5일 때, x2y+x+xy2+y의 값

은?

① 10	 ② 15		  ③ 20     

④ 25	 ⑤ 30

51
인수분해 공식을 이용하여 다음을 계산할 때, A-B

의 값은?

A=572-532

B=(3+'3)2+2(3+'3)(3-'3)+(3-'3)2

① 396	 ② 398		  ③ 400     

④ 402	 ⑤ 404

53
인수분해 공식을 이용하여 	  

"Ã72Û`-28Û`+99Û`+2_99+1의 값을 구하여라.

54
(200-4)(200-6)+1=AÛ`을 만족시키는 자연수 

A의 값은?

① 190	 ② 195		  ③ 200

④ 205	 ⑤ 210

식을 인수분해하여 간단히 한 후 주어진 문자의 값을 바로 

대입하거나 변형하여 대입한다. 

이때, 문자의 값의 분모에 무리수가 있으면 먼저 유리화하는 

것이 편리하다. 

유형 72  인수분해 공식을 이용한 식의 값 구하기

x=2001일 때, x2-2x+1의 값은?

① 2_105	 ② 2_106	 ③ 4_104

④ 4_105	 ⑤ 4_106

55 대표 유형

52
인수분해 공식을 이용하여 다음을 계산하면?

12-22+32-42+52-62

① -21	 ② -10		 ③ 0     

④ 10	 ⑤ 21

필수 유형

빈출 유형
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정답 및 해설 61~62p

62
다음 두 도형 (가), (나)의 넓이가 서로 같을 때, 도형 

(나)의 둘레의 길이는?

㈎
㈏

① 2x-4	 ② 2x-2	 ③ 4x-2     

④ 4x+2	 ⑤ 4x+4

63
다음 그림과 같이 각 단이 원기둥 모양인 2단 케이크

가 있다. 슬기는 1단에 있는 케이크를 6등분하여 한 

조각을 먹었고, 요섭이는 2단에 있는 케이크를 6등

분하여 한 조각을 먹었을 때, 슬기는 요섭이보다 케

이크를 얼마나 더 많이 먹었는지 인수분해를 이용하

여 구하여라.

64
다음 그림에서 색칠한 부분의 넓이를 a, b를 사용하

여 나타낸 후 인수분해하여라. (단, 색칠한 도형은 모

두 반원의 호로 이루어져 있다.)

60
'1�3의 소수 부분을 x라 할 때, (x+1)2+4(x+1)+4 

의 값은?

① 9	 ② 10		  ③ 11     

④ 12	 ⑤ 13

59
x2+x=5일 때, 

x3+2x2-x-2
x+1 의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4

④ 5	 ⑤ 6

도형의 넓이, 부피 등을 구하는 공식을 이용하여 식을 세운 

후 인수분해하여 다항식의 곱으로 나타낸다. 

유형 73  인수분해 공식의 도형에의 활용

다음 그림은 가로의 길이가 2x+3인 직사각형에서 

가로, 세로의 길이가 각각 2, 1인 직사각형을 잘라 

내고 남은 도형이다. 이 도형의 넓이가 2x2+7x+4

일 때, 처음 직사각형의 세로의 길이를 구하여라.

61 대표 유형

빈출 유형

D
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84 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
x2-16x+64=(x+A)2일 때, 상수 A의 값은?

① -16	 ② -8		  ③ -4     

④ 4	 ⑤ 8

02
다음 중 완전제곱식으로 인수분해할 수 없는 것은?

① x2+2x+1		  ② x2+10x+25

③ x2+x+;4!;		  ④ x2-;3@;x+;9$;

⑤ x2+;5^;x+;2»5;

05
다음 두 식의 공통인 인수는?

2x2+7x+6,   2x2+3x-2

① x+1	 ② x+2		 ③ 2x-1

④ 2x+1	 ⑤ 2x+3

08
다음 식을 인수분해하여라.

⑴ x3y+x2y-2xy

⑵ (a-2)x2+(a-2)x-20(a-2)

07
2x2+kx-15가 x-5를 인수로 가질 때, 상수 k의 

값은?

① -1	 ② -3		  ③ -5     

④ -7	 ⑤ -9

03
a2b2-;2!5^;을 인수분해하면?

① {ab-;5$;}
2

		  ② {a2+;5$;}{b2-;5$;}

③ {ab+;2!5^;}{ab-;2!5^;}	④ {ab+;5$;}{ab-;5$;}

⑤ {ab2+;5$;}{a2b-;5$;}

04
x2+Ax+12=(x+a)(x+b)일 때, 다음 중 A의 

값이 될 수 없는 것은? (단, a, b는 정수)

① -13	 ② -8		  ③ -7     

④ 6	 ⑤ 7

06
6x2-5x-6=(2x+a)(bx+c)일 때, 상수 a, b, c

에 대하여 a+b+c의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3     

④ 4	 ⑤ 5

빈출 유형

H ~ 내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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정답 및 해설 62~63p

10
다음 두 식의 공통인 인수는?

x2-x-3xy+3y,   x+xy-3y2-3y

① x-1	 ② y+1		 ③ xy-2

④ x-3y	 ⑤ 2x-y

09
다음 식을 인수분해하여라.

⑴ (x-2)2+3(x-2)(y-1)+2(y-1)2

⑵ (2x-1)2-(3x-2)2

⑶ 2(x-4)2-6(x-4)(x+3)-8(x+3)2

11
x2+xy-x-2y-2를 인수분해하면 x의 계수가 1인 

두 일차식의 곱으로 인수분해된다. 이 두 일차식의 

합을 구하여라.

16
x=3-'5일 때, (x-1)Û`+6(x-1)-7의 값은?

① -35+5'5	 ② 25-12'5	 ③ -10+2'5

④ 14-10'5	 ⑤ 21+8'5

13
인수분해 공식을 이용하여 다음을 계산하여라.

⑴ 952+10_95+52

⑵ 572-4_57-21

12
(x+1)(x+3)(x-3)(x-5)+36=(xÛ`+ax+b)Û`

일 때, 상수 a, b에 대하여 ab의 값은?

① 12	 ② 15		  ③ 18

④ 21	 ⑤ 24

14
인수분해 공식을 이용하여 "Ã582-422을 계산하면?

① 10	 ② 10'2		 ③ 20     

④ 20'2	 ⑤ 40

필수 유형

15
a+b=4일 때, a2+b2-a-b+2ab의 값은?

① 4	 ② 8		  ③ 12     

④ 16	 ⑤ 20

빈출 유형
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86 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 중 옳은 것은?

① (-x+y)Û`=-xÛ`+yÛ`

② {x+;2!;} Û`=xÛ`+;2!;x+;4!;

③ (3x+4y)(3x-4y)=9xÛ`-24xy+16yÛ`

④ (x-2)(x+3)=xÛ`+x-6

⑤ (3x+2)(4x-1)=12xÛ`-5x-2

02
(x+3)(x+A)를 전개한 식에서 x의 계수가 1일 

때, 상수항은? (단, A는 상수)

① -6	 ② -3		  ③ -2     

④ 3	 ⑤ 6

03
(ax-5)(3x-2)=6x Û`-bx+10일 때, 상수 a, b에 

대하여 b-a의 값은?

① -21	 ② -10		 ③ 8     

④ 12	 ⑤ 17

04
다음 중 9x Û`+2(m-1)xy+25y Û`이 완전제곱식이 

되도록 하는 상수 m의 값으로 옳은 것을 모두 고르

면? (정답 2개)

① -16	 ② -14		 ③ 8     

④ 14	 ⑤ 16

08
(2x-3) Û`-(x+1)Û`을 전개하면?

① 3xÛ`-14x+8		 ② 3xÛ`-10

③ 3xÛ`-10x+10	 ④ 3xÛ`+8       

⑤ 3xÛ`+8x+4

05
오른쪽 그림과 같이 직사각형을 

네 부분으로 나누었을 때의 각 

부분의 넓이를 P, Q, R, S라 

할 때, 다음 중 옳지 않은 것은?

① P=20aÛ`-13ab+2bÛ` 

② P+R=20aÛ`-8ab

③ P+S=20aÛ`-13ab-4bÛ`

④ P+Q=20aÛ`-5ab

⑤ P+Q+R+S=20aÛ`

07
2(3x+1)Û`-(5x-2)(2x+7)의 전개식에서 x의 

계수와 상수항의 합은?

① -5	 ② -3		  ③ 0     

④ 3	 ⑤ 5

빈출 유형

빈출 유형

06
오른쪽 그림의 직사각형	  

ABCD에서 사각형 EFCD와 

사각형 GBFH는 정사각형이

다. ADÓ=8a, ABÓ=5b일 때, 

사각형 AGHE의 넓이를 구하여라.

대단원 총정리 문제 다항식의 곱셈과 인수분해 F i n a l  T e s t
     상급 문제
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정답 및 해설 64~65p

09
(x+a)Û`=xÛ`+bx+1

9 일 때, 5aÛ`+bÛ`의 값은?

① 
8
9 	 ② 1		  ③ 

10
9

④ 
11
9 	 ⑤ 

4
3

13
x=2-'3, y=2+'3일 때, 

y
x +x

y 의 값은? 

① 7-4'3	 ② 7		  ③ 8'3     
④ 7+4'3	 ⑤ 14

10
(x+y+1)(x+y-3)을 전개하면?

① xÛ`+yÛ`-2x-2y-3        

② xÛ`+yÛ`-2x+2y-3    

③ xÛ`+2xy+yÛ`-2x-2y-3   

④ xÛ`+2xy+yÛ`-2x+2y-3        

⑤ xÛ`+2xy+yÛ`+2x-2y-3

15
x=2-'5일 때, x Û`-4x+5의 값은?

① 4	 ② 5		  ③ 6       

④ 7	 ⑤ 8

12
3'2

'6+'3
+ '6

'3+'2
을 간단히 하면?

① -2'6	 ② '6-2'3	 ③ '6-2'2     
④ 2'2-'3	 ⑤ 3'2-'6

16
x+y=3, (x-2)(y-2)=-9일 때, (x-y)Û`의 값

은?

① 35	 ② 37		  ③ 39       

④ 41	 ⑤ 43

필수 유형

14
(3'3+2)(-4+a'3)의 값이 유리수가 되도록 하는 

유리수 a의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4       

④ 5	 ⑤ 6

빈출 유형

11
(2+1)(2Û`+1)(2Ý`+1)(2¡`+1)=2A+B일 때, 상수 

A, B에 대하여 A+B의 값은?

① 13	 ② 14		  ③ 15     

④ 16	 ⑤ 17

필수 유형
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88 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

17
xÛ`-3x-1=0일 때, (x+1)(x-4){xÛ`+ 1

xÛ`
}의 값

은?

① -33	 ② -30		 ③ -27

④ -24	 ⑤ -21

21
다음 중 완전제곱식이 아닌 것은?

① xÛ`+2x+1		  ② aÛ`-14a+49

③ ;4!;xÛ`+x-1		  ④ 9xÛ`-12xy+4yÛ`

⑤ 36xÛ`+24x+4

18
'5의 소수 부분을 a라 할 때, aÛ`+3a+2의 값은?

① '5-5	 ② 2'5-4	 ③ '5-1

④ 5-'5	 ⑤ 8-2'5

22
(x+1)(x-2)-4를 인수분해하면?

① (x-1)(x+6)

② (x+1)(x-6)

③ (x-2)(x-3)

④ (x-2)(x+3)

⑤ (x+2)(x-3)

23
(x+1)(x+2)(x-4)(x-5)+k가 완전제곱식이 

되도록 하는 상수 k의 값은?

① 3	 ② 6		  ③ 9

④ 12	 ⑤ 15

20
넓이가 6xÛ`+5x-4인 평행사변형의 밑변의 길이가 

2x-1일 때, 이 평행사변형의 높이는?

① 3x-4	 ② 3x-2	 ③ 3x+1

④ 3x+2	 ⑤ 3x+4

24
다음 식을 인수분해하면?

xÛ`(y-1)+(1-y)

① (y+1)(x-1)Û`	 ② (y-1)(x-1)Û`

③ (y-1)(x+1)Û`	 ④ (y+1)(x+1)(x-1)

⑤ (y-1)(x+1)(x-1)

19
다음 중 인수분해한 것이 옳지 않은 것은?

① aÛ`-8a=a(a-8)

② 16xÛ`-81yÛ`=(4x-9y)Û`

③ xÛ`-10x+25=(x-5)Û`

④ xÛ`+2x-15=(x-3)(x+5)

⑤ 3xÛ`+7x+2=(x+2)(3x+1)

빈출 유형

필수 유형
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정답 및 해설 65~66p

25
<xy>=(x-2y)Û`이라 약속할 때, 다음 식은 a의 

계수가 자연수인 두 일차식의 곱으로 인수분해된다. 

이 두 일차식의 합을 구하여라.

<2ab>-<a3b>+17bÛ`

26
xÛ`-xy-6yÛ`+3x+y+2를 인수분해하면?

① (x-3y+2)(x+2y+1)        

② (x-3y+2)(x-2y+1)      

③ (x-3y+2)(x+2y-1)      

④ (x+3y+2)(x+2y+1)       

⑤ (x+3y+2)(x-2y+1)

31
x, y가 자연수이고 x Û`+yÛ`=25, xy=12일 때, 	

xÜ`+x Û`y+xyÛ`+yÜ`의 값은?

① 169	 ② 172		  ③ 175     

④ 178	 ⑤ 181

28
다음 중 6(x+1)Û`+(x+1)(x-4)-(x-4)Û`의 인

수인 것은?

① x+6	 ② 2x-3	 ③ 2x+7       

④ 3x-1	 ⑤ 3x+2

30
{1- 1

2Û`
}{1- 1

3Û`
}_ y _{1- 1

20Û`
}의 값을 구하여라.

29
x Û`의 계수가 1인 이차식을 인수분해하는데 승준이는 

x의 계수를 잘못 보고 인수분해하여 그 결과가 

(x+2)(x+3)이 되었고, 정아는 상수항을 잘못 보

고 인수분해하여 그 결과가 (x+1)(x-6)이 되었

다. 처음에 주어진 이차식을 바르게 인수분해하면?

① (x-1)(x-6)	 ② (x-1)(x+6)

③ (x+2)(x-3)	 ④ (x-2)(x+3)

⑤ (x-2)(x-3)

27
다음 두 식의 공통인 인수는?

(x+y)Û`-2(x+y)-8

(x-2)Û`-(y+4)Û`

① x-y-6	 ② x-y+2	 ③ x+y-6

④ x+y-4	 ⑤ x+y+2

필수 유형

32
4<a<5일 때, 다음 식을 간단히 하면?

"Ã16-8a+aÛ`+"ÃaÛ`-10a+25

① -2a+9	 ② -1		  ③ 1

④ 2a-9	 ⑤ 2a+1

필수 유형

필수 유형

빈출 유형
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관상어 중에 ‘코이’라는 잉어가 있습니다.

이 물고기는 작은 어항에 넣어두면 5~8 cm밖에 자라지 않지만

커다란 수족관이나 연못에 넣어두면 15~25 cm까지 자라고,

강물에 방류하면 90~120 cm까지 성장한다고 합니다.

같은 물고기인데도 어항에서 기르면 피라미만한 작은 물고기가 되고

강물에서 자라면 대어가 되는 신기한 물고기이지요.

이를 두고 ‘코이의 법칙’이라고 합니다.

사람들 또한 환경에 지배를 받으며 살아갑니다.

본래 사람들은 누구나 100 %의 능력을 가지고 있지만

처한 환경으로 인해 10 %의 능력도 발휘해 보지 못한 채

생을 마감하는 사람들도 있습니다.

물고기도 노는 물에 따라 크기가 달라지듯이

사람 또한 매일 만나는 사람들과 주변 환경과

생각의 크기에 따라 자신이 발휘할 수 있는

능력과 꿈의 크기가 달라지게 됩니다.

“평균적인 사람은 

자신의 일에 자신이 가진 에너지와 능력의 25 %를 투여한다. 

세상은 능력의 50 %를 쏟아붓는 사람들에게 경의를 표하고, 

100 %를 투여하는 극히 드문 사람들에게 고개를 숙인다.”

                                                                                                  - 앤드류 카네기 -

 쉬어가는  코너

당신의 꿈의 크기는 어느 정도입니까?
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02 이차방정식 ax2+bx+c=0을 참이 되게 하는 x

의 값을 이차방정식의 [ ] 또는 [ ]

이라 한다.

03 ‘이차방정식을 푼다’는 것은 이차방정식의 

[ ]를 모두 구하는 것이다.

04 두 수 또는 두 식 A, B에 대하여 AB=0이면 

[ ] 또는 [ ]이다. 

개념 33 	이차방정식의 뜻

⑴ ‌�이차방정식 : 등식의 모든 항을 좌변으로 이항하여 정리했을 때, 	  

(x에 대한 이차식)=0의 꼴로 나타내어지는 방정식

⑵ ‌�이차방정식의 일반형

		  ax2+bx+c=0 (단, a+0, a, b, c는 상수)

•�이차방정식인지는 반드시 이항

하여 정리한 후 판정해야 한다. 

 ‌�2x2+1=3x를 이항하여 정리

하면 2x2-3x+1=0으로 이

차방정식이지만	  

2x2+3x-6=2x2을 이항하여 

정리하면 3x-6=0으로 이차

방정식이 아니다.

•�a, b, c가 상수이고 a+0일 때

① axÛ`+bx+c jK 이차식

② axÛ̀ +bx+c=0 jK 이차방정식

•�A=0 또는 B=0은

① A=0이고 B=0

② A+0이고 B=0

③ A=0이고 B+0

의 세 가지 중 하나가 성립함을 의

미한다.

-1 이차방정식의 풀이

05 2x2+5x=x2+x2-10은 x에 대한 이차방정식

이다.	�  ( )

06 x=2는 이차방정식 x2-4x+4=0의 해이다.	

� ( )

07 x=1이 이차방정식 x2+x+a=0의 해가 되기 

위한 상수 a의 값은 a=-2이다.	�  ( )

08 두 식 A, B에 대하여 AB=0이면 반드시 	

A=0이고 B=0이다.	�  ( )

01 등식의 모든 항을 좌변으로 이항하여 정리했을 

때, (x에 대한 이차식)=0 꼴로 나타내어지는 

방정식을 x에 대한 [ ]이라 한다. 

[05~08] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.  

[01~04] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  67p
개념 이해

개념 34 	이차방정식의 해

⑴ ‌�이차방정식의 해(근) : 이차방정식 ax2+bx+c=0을 참이 되게 하는 x의 값

	  이차방정식 x2-2x+1=0에 대하여

	     Ú ‌�x=1을 대입하면 12-2_1+1=0이므로 	  

x=1은 이차방정식 x2-2x+1=0의 해이다.

	     Û ‌�x=2를 대입하면 22-2_2+1=1+0이므로 	  

x=2는 이차방정식 x2-2x+1=0의 해가 아니다.

⑵ ‌�이차방정식을 푼다 : 이차방정식의 해를 모두 구하는 것

⑶ ‌�AB=0의 성질

	 두 수 또는 두 식 A, B에 대하여

	 AB=0이면 A=0 또는 B=0

⑷ ‌�AB=0의 성질을 이용한 이차방정식의 풀이

	 이차방정식 (x+a)(x+b)=0의 해는

	 x+a=0 또는 x+b=0    ∴ x=-a 또는 x=-b  
	  ‌�이차방정식 (x-1)(x-2)=0을 풀면	  

x-1=0 또는 x-2=0    ∴ x=1 또는 x=2

이차방정식J
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정답 및 해설 67~68p

개념 33 	이차방정식의 뜻 개념 34 	이차방정식의 해

[09~13] 다음 중 이차방정식인 것에는 Z표, 이차방

정식이 아닌 것에는 Y표를 하여라.

09 xÛ`-8x+16=0� ( )

[20~24] 다음 [   ] 안의 수가 주어진 이차방정식의 

해이면 Z표, 해가 아니면 Y표를 하여라.

20 xÛ`=1 [-1]� ( )

[14~16] 다음 등식이 x에 대한 이차방정식일 때, 상

수 a의 조건을 구하여라.

14 axÛ`-4x+2=0

[17~19] 다음 이차방정식을 ax2+bx+c=0 꼴로 

나타낼 때, a+b+c의 값을 구하여라. 	  

� (단, a는 최소의 자연수)

17 (x-2)(x-3)=0

[25~27] 다음 [   ] 안의 수가 주어진 이차방정식의 

해일 때, 상수 a의 값을 구하여라.

25 xÛ`-ax+2=0 [1]

[28~30] 다음 이차방정식을 풀어라.

28 (x-3)(x-4)=0

21 xÛ`-6x+9=0 [3]� ( )

15 axÛ`-5x+3=2xÛ`

29 (x+2)(x-5)=0

10 xÛ`-3x+2=xÛ`-4� ( )

23 (x+4)(2x-1)=0 [2]� ( )

16 (a-1)xÛ`+3x+7=0

27 axÛ`-3x+5=0 [-1]

26 xÛ`+4x-a=0 [-3]

30 (2x-1)(3x+1)=0

12 (x-1)(x+1)=xÛ`-4x+2� ( )

13 0=-2xÛ`� ( )

11 xÜ`-5x+2=3xÛ`� ( )
22 (x-2)(x+3)=0 [-2]� ( )

24 2xÛ`=5x-2 [-1]� ( )

18 (x-1)(x+2)=3x

19 (2x-1)(3x+2)-(1-x)=0

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

D
AY12

J 이차방정식 93
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다음 <보기> 중에서 x에 대한 이차방정식인 것을 모

두 고른 것은?

㉠ xÛ`-3x

㉡ 2xÛ`-3x=x(x+1)

㉢ 3xÜ`-2xÛ`=xÜ`+2xÜ`+2xÛ`-8

㉣ x- 1
x2 =3x 

< 보기 >

① ㉠, ㉡	 ② ㉠, ㉢	 ③ ㉡, ㉢    

④ ㉡, ㉣	 ⑤ ㉢, ㉣

x의 값이 1, 2, 3, 4, 5일 때, 이차방정식 	 

x Û`-5x+6=0의 해를 모두 고르면? (정답 2개)

① x=1	 ② x=2		 ③ x=3   

④ x=4	 ⑤ x=5

32
다음 중 x에 대한 이차방정식이 아닌 것은?

① xÛ`+3x-10=0	 ② 2xÛ`-x-2=0

③ 
x2-3

3
=1		  ④ xÛ`-9=-9

⑤ xÛ`-5x+3=(x-2)(x-4)

35
다음 중 [     ] 안의 수가 주어진 이차방정식의 해인 

것은?

① (x-3)(x+1)=0	 [ -3 ]

② (x-2)(x+2)=2x	 [ 2 ]

③ xÛ`+7x=-2x+6	 [ 1 ]

④ 2xÛ`-5x+2=0	 [ -2 ]

⑤ xÛ`-5x+2=3(x-2)+xÛ`	 [ 1 ]

36
다음 <보기>의 이차방정식 중에서 x=-3을 해로 

가지는 것은 모두 몇 개인가?

㉠ x Û`=3		  ㉡ (x+3) Û`=0

㉢ x Û`-x-12=0	 ㉣ x Û`+2x=-x

㉤ (x-1)(x-3)=0

< 보기 >

① 1개	 ② 2개		  ③ 3개 

④ 4개	 ⑤ 5개

등식의 우변의 모든 항을 좌변으로 이항하여 정리하였을 때

(x에 대한 이차식)=0

꼴로 나타내어지면 x에 대한 이차방정식이다.

유형 74  이차방정식의 뜻�

31 대표 유형

x=p가 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 해이다. 

jK x=p를 axÛ`+bx+c=0에 대입하면 등식이 성립한다. 

jK apÛ`+bp+c=0 

유형 75  이차방정식의 해�

34 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

빈출 유형

33
다음 중 등식 axÛ`+1=3(x+2)(x-1)이 x에 대한 

이차방정식이 되도록 하는 상수 a의 값이 될 수 없는 

것은?

① -3	 ② -1		  ③ 0   

④ 1	 ⑤ 3

필수 유형
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정답 및 해설 68~69p

41
다음 이차방정식 중 해가 x=1

2  또는 x=-3인 것

은?

① (x-2)(x+3)=0	 ② (x+2)(x-3)=0

③ (2x-1)(x-3)=0	 ④ (2x-1)(x+3)=0

⑤ (2x+1)(x-3)=0

42
다음 <보기> 중에서 두 수 또는 두 식 a, b에 대하여  

ab=0이 성립하는 경우인 것을 모두 고른 것은?

㉠ a=0 그리고 b=0	 ㉡ a=0 그리고 b+0

㉢ a+0 그리고 b=0	 ㉣ a+0 그리고 b+0

< 보기 >

① ㉠	 ② ㉣		  ③ ㉠, ㉢  

④ ㉠, ㉡, ㉢	 ⑤ ㉡, ㉢, ㉣

이차방정식의 한 근이 주어지면 근을 이차방정식에 대입하여 

미지수의 값을 구한다. 

AB=0이면 A=0 또는 B=0이다. 

즉, 이차방정식 (ax-b)(cx-d)=0의 해는

ax-b=0 또는 cx-d=0

∴ x=;aB; 또는 x=;cD;

유형 76  이차방정식의 한 근이 주어지는 경우� 유형 77  AB=0의 성질을 이용한 이차방정식의 풀이�

37 대표 유형

40 대표 유형

이차방정식 xÛ`-3x+4a=0의 한 근이 x=2일 때, 

상수 a의 값은?

① -1	 ② -;2!;		 ③ 0   

④ ;2!;	 ⑤ 1

이차방정식 (x+1)(x-4)=0을 풀면?

① x=1 또는 x=4	 ② x=-1 또는 x=4

③ x=1 또는 x=-4	 ④ x=-1 또는 x=-4

⑤ x=-3 또는 x=3

39
이차방정식 2xÛ`-6x-a=0의 한 근이 x=-1이고, 

이차방정식 xÛ`-7x=b의 한 근이 x=5일 때, 상수 

a, b에 대하여 a+b의 값은?

① -4	 ② -2		  ③ 1   

④ 3	 ⑤ 6

38
이차방정식 3xÛ`-(a-2)x-5a-11=0의 한 근이 

x=4일 때, 상수 a의 값은?

① 4	 ② 5		  ③ 6   

④ 7	 ⑤ 8

빈출 유형
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04 이차방정식의 해는 항상 2개이다.� ( )

05 제곱근을 이용하여 이차방정식 x2=q`(q>0)의 

해를 구하면 x='q 이다.	� ( )

06 이차방정식 xÛ`-2x=5에서 양변에 1을 더하면 

좌변을 완전제곱식으로 고칠 수 있다.�( )

02 이차방정식의 두 근이 중복되어 서로 같을 때, 

이 근을 [ ]이라 한다.

03 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 좌변이 인수분해

되지 않을 때, 좌변을 [ ]으로 고쳐 

[ ]을 이용하여 푼다.

개념 35 	인수분해를 이용한 이차방정식의 풀이

⑴ ‌�이차방정식의 좌변을 두 일차식의 곱으로 나타내어 AB=0의 성질을 이용

하여 푼다.

⑵ ‌�인수분해를 이용한 이차방정식의 풀이 순서

	 Ú 이차방정식을 ax2+bx+c=0 꼴로 정리한 후 좌변을 인수분해한다.

	 Û ‌�AB=0의 성질을 이용하여 해를 구한다.	  

a(x-a)(x-b)=0    ∴ x=a 또는 x=b

개념 36 	이차방정식의 중근

⑴ ‌�이차방정식의 중근 : 이차방정식의 두 근이 중복되어 서로 같을 때, 이 근을 

중근이라 한다.

⑵ ‌�중근을 가질 조건 : 이차방정식이 (완전제곱식)=0의 꼴로 나타내어지면 	

이 이차방정식은 중근을 갖는다.

	     a(x-m)2=0  jK  x=m(중근)

개념 38 	완전제곱식을 이용한 이차방정식의 풀이

이차방정식 ax2+bx+c=0에서

Ú 양변을 이차항의 계수 a로 나누어서 이차항의 계수를 1로 만든다.

Û 상수항을 우변으로 이항한다.

Ü 양변에 {일차항의 계수
2 }

2

을 더한 후 좌변을 완전제곱식으로 고친다.

Ý 제곱근을 이용하여 해를 구한다.

개념 37 	제곱근을 이용한 이차방정식의 풀이

⑴ ‌�이차방정식 x2=q (q¾0)의 해 : x=Ñ'q

⑵ ‌�이차방정식 (x+p)2=q (q¾0)의 해 : x=-pÑ'q

•‌중근은 두 근이 서로 같은 것이

므로 근을 1개로 본다.

•‌이차방정식 x2+ax+b=0이 

중근을 가지면 

b={;2A;}
2

•이차방정식 (x+p)2=q (q¾0)	

에서 

x+p=Ñ'q    ∴ x=-pÑ'q

-1 이차방정식의 풀이

01 이차방정식 axÛ`+bx+c=0에서 좌변이 	

[ ]가 되면 AB=0의 성질을 이용하여 

푼다.

[04~06] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.   

[01~03] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  70p
개념 이해

이차방정식의 풀이 ⑴K
•�중요한 인수분해 공식

① a2Ñ2ab+b2=(aÑb)2	  

� (복호동순)

② a2-b2=(a+b)(a-b)

③ �x2+(a+b)x+ab	  

=(x+a)(x+b)

④ �acx2+(ad+bc)x+bd	  

=(ax+b)(cx+d)
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정답 및 해설 70~71p

개념 35 	인수분해를 이용한 이차방정식의 풀이

[19~25] 다음 이차방정식의 해를 구하여라. 

개념 37 	제곱근을 이용한 이차방정식의 풀이

14 xÛ`+10x+25=0

08 x2-3x+2=0

15 xÛ`-20x+100=0

17 49xÛ`+14x+1=0

16 9xÛ`-6x+1=0

18 25xÛ`-20x+4=0

07 x2-9x=0

09 x2+7x+10=0

10 x2+4x-12=0

11 2x2+3x-5=0

12 3x2-2x-1=0

19 xÛ`=3

22 6xÛ`=84

20 xÛ`=8

23 (x-1)Û`=2

21 2xÛ`=54

24 (x+3)Û`=5

25 2(x-1)Û`=12

27 xÛ`-10x+7=0

28 xÛ`+8x-3=0

29 3xÛ`-12x-9=0

30 2xÛ`-6x+4=0

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[07~12] 다음 이차방정식의 해를 구하여라.

개념 36 	이차방정식의 중근

13 xÛ`-4x+4=0

[13~18] 다음 이차방정식의 해를 구하여라.
개념 38 	완전제곱식을 이용한 이차방정식의 풀이

26 xÛ`+6x-4=0

[26~30] 다음 이차방정식을 (x+p)2=q 꼴로 나타

내어라. (단, p, q는 상수)
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33
이차방정식 4x Û`-25x+6=0의 두 근 사이에 있는 

모든 자연수의 합은?

① 11	 ② 12		  ③ 13   

④ 14	 ⑤ 15

32
이차방정식 3xÛ`-15x+12=0의 두 근이 x=a 또는 

x=b일 때, a-b의 값은? (단, a>b)

① 1	 ② 2		  ③ 3   

④ 4	 ⑤ 5

Ú 이차방정식을 (이차식)=0의 꼴로 정리한다. 

Û 좌변을 인수분해한다.

Ü ‌�AB=0이면 A=0 또는 B=0임을 이용하여 이차방정식

의 해를 구한다.

유형 78  인수분해를 이용한 이차방정식의 풀이�

이차방정식 2(x+1)(x-1)=5x+1을 풀면?

① x=-3 또는 x=-;2!;

② x=-;2#; 또는 x=;2!;

③ x=-;2!; 또는 x=;2#;	

④ x=-;2!; 또는 x=3

⑤ x=;2!; 또는 x=3

31 대표 유형

주어진 근을 이차방정식에 대입하여 미지수를 구한 다음 

이차방정식을 풀어 다른 한 근을 구한다. 

유형 79  한 근이 주어질 때 다른 한 근 구하기

이차방정식 xÛ`-3x+a=0의 한 근이 x=1일 때, 다

른 한 근을 구하면? (단, a는 상수)

① x=-3	 ② x=-2	 ③ x=-1   

④ x=2	 ⑤ x=3

34 대표 유형

36
이차방정식 xÛ`+ax+a-1=0의 한 근이 x=-5일 

때, 이차방정식 axÛ`+x-1=0의 두 근의 차는? 	  

� (단, a는 상수)

① ;6!;	 ② ;3!;		  ③ ;2!;

④ ;3@;	 ⑤ ;6%;

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

35
이차방정식 axÛ`-7x+6=0의 한 근이 x=2이고 다

른 한 근이 x=b일 때, 상수 a, b에 대하여 3a-2b

의 값은?

① -3	 ② -1		  ③ 0   

④ 1	 ⑤ 3

빈출 유형
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정답 및 해설 71~72p

41
두 이차방정식 6xÛ`-x-2=0, 8xÛ`+2x-1=0의 공

통이 아닌 두 근의 곱을 구하여라.

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 한 근이 이차방정식 

a'xÛ`+b'x+c'=0의 한 근이면

Ú axÛ`+bx+c=0의 근을 구한다. 

Û ‌�Ú에서 구한 근 중 조건을 만족시키는 것을 

a'xÛ`+b'x+c'=0에 대입하여 미지수를 구한다.

유형 80  이차방정식의 근의 활용

이차방정식 xÛ`+2x-15=0의 두 근 중 양수인 근이 

이차방정식 xÛ`+x+a=0의 한 근일 때, 상수 a의 값

은?

① -15	 ② -12		 ③ -5   

④ 5	 ⑤ 12

37 대표 유형

두 이차방정식의 해를 각각 구하여 공통인 근을 찾는다. 

 ‌�두 이차방정식	  

(x-1)(x-2)=0, (x+1)(x-2)=0

	  의 공통인 근은 x=2이다.

유형 81  두 이차방정식의 공통인 근

두 이차방정식 xÛ`-9x+14=0, 2xÛ`-13x-7=0의 

공통인 근은?

① x=-7	 ② x=-;2!;	 ③ x=;2!;

④ x=2	 ⑤ x=7

40 대표 유형

x=1 또는 x=2 x=-1 또는 x=2

38
이차방정식 xÛ`-14x+40=0의 두 근 중 작은 근이 

이차방정식 2xÛ`-ax+8=0의 한 근일 때, 상수 a의 

값은?

① 2	 ② 4		  ③ 6   

④ 8	 ⑤ 10

빈출 유형

42
두 이차방정식 x Û`-3x+a=0, x Û`+bx-2=0을 동

시에 만족시키는 x의 값이 2일 때, 상수 a, b에 대하

여 a+b의 값은?

① -3	 ② -1		  ③ 1   

④ 3	 ⑤ 5

필수 유형

39
이차방정식 3xÛ`-10x=-3의 두 근을 x=m 또는 

x=n이라 하자. x=n이 이차방정식 	  

xÛ`-(a-2)x+3=0의 한 근일 때, am의 값은? 	  

� (단, a, m, n은 상수, m<n)

① -6	 ② -2		  ③ -1   

④ 1	 ⑤ 2

43
두 이차방정식 xÛ`+3x-18=0, xÛ`-x-6=0의 공

통인 근이 이차방정식 4x Û`-3ax+9=0의 한 근일 

때, 상수 a의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4   

④ 5	 ⑤ 6
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45
다음 이차방정식 중 중근을 갖지 않는 것을 모두 고

르면? (정답 2개)

① xÛ`-5=0		  ② x(x-2)=-1

③ (x+4)Û`=4		  ④ 2(x-3)Û̀ =0

⑤ (x-2)(x+2)=4x-8

46
다음 <보기> 중에서 중근을 갖는 이차방정식만을 모

두 고른 것은?

㉠ xÛ`-3x=;4(;	

㉡ xÛ`=10x-25

㉢ 2xÛ`-4x+2=0

㉣ (3x+1)(x+2)=x-1

< 보기 >

① ㉠	 ② ㉡		  ③ ㉡, ㉢  

④ ㉠, ㉡, ㉣	 ⑤ ㉡, ㉢, ㉣

이차방정식이 a(x-p)Û`=0의 꼴로 인수분해되면 이 이차

방정식은 중근 x=p를 갖는다.

유형 82  이차방정식의 중근

이차방정식 xÛ`-16x+64=0을 풀어라.

44 대표 유형

이차방정식 xÛ`+ax+b=0이 중근을 가지려면

jK ‌�xÛ`+ax+b=0이 (완전제곱식)=0의 꼴로 인수분해된

다. 

jK b={;2A;}Û`

유형 83  이차방정식이 중근을 가질 조건

이차방정식 x Û`-6x+a=0이 중근 x=b를 가질 때, 

상수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① 3	 ② 6		  ③ 9   

④ 12	 ⑤ 15

47 대표 유형

48
이차방정식 xÛ`+4x+a-2=-6x-2a이 중근을 가

질 때, 상수 a의 값은?

① 8	 ② 9		  ③ 10   

④ 11	 ⑤ 12

빈출 유형

49
이차방정식 xÛ`+2ax=3a-10이 중근을 가질 때, 다

음 중 상수 a의 값이 될 수 있는 것을 모두 고르면? 	

� (정답 2개)

① -5	 ② -3		  ③ -2   

④ 2	 ⑤ 3
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정답 및 해설 72~73p

51
이차방정식 5(x+3)Û`=50의 해가 x=AÑ"ÅB일 때, 

유리수 A, B에 대하여 A+B의 값은?

① 6	 ② 7		  ③ 8       

④ 9	 ⑤ 10

52
이차방정식 (x-k)Û`=2의 두 근의 합이 -4일 때, 

상수 k의 값은?

① -4	 ② -2		  ③ 2      

④ 4	 ⑤ 8

⑴ 이차방정식 xÛ`=q(q>0)의 해 

	 jK x=Ñ'q

⑵ 이차방정식 axÛ`=q(aq>0)의 해 

	 jK x=Ñ®;aQ;

⑶ 이차방정식 (x+p)Û`=q(q>0)의 해 

	 jK x=-pÑ'q

⑷ 이차방정식 a(x+p)Û`=q(aq>0)의 해 

	 jK x=-pÑ®;aQ;

유형 84 제곱근을 이용한 이차방정식의 풀이

이차방정식 3(x-1)Û`=27을 풀면?

① x=-4 또는 x=-2	 ② x=-4 또는 x=2 

③ x=-3 또는 x=3	 ④ x=-2 또는 x=4   

⑤ x=2 또는 x=4 

50 대표 유형

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 좌변이 인수분해되지 않을 

때는 (x+p)Û`=q의 꼴로 고쳐서 푼다.

Ú 양변을 a로 나누어 이차항의 계수를 1로 만든다.

Û 상수항을 우변으로 이항한다.

Ü ‌�양변에 {x의 계수
2 }Û`을 더한 후 좌변을 완전제곱식으로 

고친다.

Ý ‌�제곱근을 이용하여 해를 구한다.

유형 85  완전제곱식을 이용한 이차방정식의 풀이

다음은 완전제곱식을 이용하여 이차방정식 	

xÛ`+8x-3=0을 푸는 과정이다. 양수 A, B에 대하

여 B-A의 값은?

xÛ`+8x-3=0에서 상수항을 이항하면

xÛ`+8x=3

xÛ`+8x+A Û`=3+AÛ`

좌변을 완전제곱식으로 고치면 

(x+A) Û`=B    ∴ x=-AÑ"ÅB

① 13	 ② 14		  ③ 15      

④ 16	 ⑤ 17

53 대표 유형

54
이차방정식 2x Û`-6x+3=0의 해가 x=AÑ"ÅB

2 일 

때, 유리수 A, B에 대하여 AB의 값을 구하여라.

55
이차방정식 xÛ`-10x+k=0을 완전제곱식을 이용하

여 풀었더니 해가 x=5Ñ'1 �3이었다. 이때, 상수 

k의 값을 구하여라.

필수 유형

D
AY13

K 이차방정식의 풀이 ⑴ 101
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05 이차방정식 xÛ`-6x+2=0을 근의 공식을 이용

하여 풀면 x=-3Ñ'7이다. � ( )

06 이차방정식 x2+;6&;x+;3!;=0은 양변에 3을 곱

하여 풀면 편리하다.	�  ( )

08 이차방정식 (x+1)2+4(x+1)+3=0은 공통 

부분을 x+1=A와 같이 치환하여 풀면 편리하

다.	� ( )

07 이차방정식 0.1x2-0.3x+0.2=0은 양변에 10

을 곱하여 풀면 편리하다.	�  ( )03 이차방정식의 계수에 분수가 있는 경우에는 양

변에 분모의 [ ]를 곱하여 정리한다.

02 일차항의 계수가 짝수인 이차방정식

ax2+2b'x+c=0의 근의 공식은

x=[ ] (단, b'2-ac¾0)

04 이차방정식의 계수에 소수가 있는 경우에는 양

변에 10의 [ ]을 곱하여 정리한다.

개념 39 	이차방정식의 근의 공식

⑴ ‌�근의 공식

	 이차방정식 ax2+bx+c=0의 해는

	       x=-bÑ"Ãb2-4ac
2a  (단, b2-4ac¾0) 

	  이차방정식 x2+5x+2=0에서 a=1, b=5, c=2이므로     

	      x= -5Ñ"Ã52-4_1_2
2_1 =-5Ñ'1�7

2

⑵ ‌�일차항의 계수가 짝수일 때, 근의 공식

	 이차방정식 ax2+2b'x+c=0의 해는

	       x=-b'Ñ"Ãb'2-ac
a  (단, b' 2-ac¾0) 

	  이차방정식 2x2-8x+3=0에서 a=2, b'=-4, c=3이므로     

	      x=-(-4)Ñ"Ã(-4)2-2_3
2 =4Ñ'1�0

2  

개념 40 	복잡한 이차방정식의 풀이

⑴ ‌�괄호가 있는 경우 : 곱셈 공식 또는 분배법칙을 이용하여 괄호를 풀고	  

ax2+bx+c=0 꼴로 정리한 후 푼다.

⑵ ‌�계수에 분수가 있는 경우 : 양변에 분모의 최소공배수를 곱하여 계수를 정수

로 만든 후 푼다.

⑶ ‌�계수에 소수가 있는 경우 : 양변에 10, 100, 1000, y 등의 10의 거듭제곱을 

곱하여 계수를 정수로 만든 후 푼다.

⑷ ‌�공통부분이 있는 경우 : 공통부분을 한 문자로 치환하여 푼다.

•이차방정식 ax2+bx+c=0의 

좌변 ax2+bx+c가 인수분해되

는지 살펴보고, 안 되면 근의 공식

을 이용하여 해를 구한다.

•일차항의 계수가 짝수인 이차방

정식 ax2+2b'x+c=0의 해는

x=-2b'Ñ"Ã(2b')2-4ac
2a

x=-2b'Ñ"Ã4b'2-4ac
2a

x=-2b'Ñ"Ã4(b'2-ac)
2a

x=-2b'Ñ2"Ãb'2-ac
2a

x=-b'Ñ"Ãb'2-ac
a

•복잡한 이차방정식을 정리하기 

위해 양변에 어떤 수를 곱할 때에

는 모든 항에 빠짐없이 곱해줘야 

한다.

-1 이차방정식의 풀이

01 이차방정식 ax2+bx+c=0의 근의 공식은 

x=[ ] (단, b2-4ac¾0)

[05~08] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.   

[01~04] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  74p
개념 이해

이차방정식의 풀이 ⑵L
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정답 및 해설 74~75p

개념 39 	이차방정식의 근의 공식 [18~23] 다음 이차방정식을 풀어라.

16 x(x-4)=3x-10

10 x2+4x-3=0

17 2x(x-2)-(x-1)=-1

09 x2-3x+1=0

11 4x2-7x-1=0

12 2x2-5x+1=0

13 3x2-9x-15=-4x-10

14 5x2+20x+10=xÛ`+3

18 ;6%;x2+x+;6!;=0

19 ;5@;x2-;5^;x+;2!;=0

20 ;3!;x2+;6{;-;4!;=0

22 0.06x2-0.05x-0.06=0

25 이차방정식 2(x+2)2-3(x+2)+1=0을 풀

어라.

23 0.4x2+0.9x=-0.3

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[09~14] 다음 이차방정식을 근의 공식을 이용하여 

풀어라.

개념 40 	복잡한 이차방정식의 풀이

15 x(x-3)=18

[15~17] 다음 이차방정식을 풀어라.

21 0.1x2-0.7x+1.2=0

24 이차방정식 (x-1)2-2(x-1)-8=0에 대하

여 다음 물음에 답하여라.

⑴ ‌�x-1=A로 놓고 주어진 이차방정식을 A에 

대한 이차방정식으로 나타내어라.

⑵ ⑴의 이차방정식을 풀어라.

⑶ x의 값을 구하여라.
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28
이차방정식 xÛ`-8x-5=0의 음수인 해는?

① x=-8-'2�1		 ② x=-4-'2�1       
③ x=-'2�1		  ④ x=4-'2�1        
⑤ x=-8+'2�1

27
이차방정식 2x Û`+9x+5=0의 근이 x=AÑ"�B

4 일 

때, 유리수 A, B에 대하여 A+B의 값은?

① 24	 ② 28		  ③ 32      

④ 36	 ⑤ 40

30
이차방정식 mxÛ`-4x-3=0의 근이 x=2Ñ'1�9

n 일 

때, 유리수 m, n에 대하여 m+n의 값을 구하여라.

⑴ 이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 근

	 jK x=
-bÑ"ÃbÛ`-4ac

2a  (단, bÛ`-4ac¾0)

⑵ 이차방정식 axÛ`+2b'x+c=0의 근

	 jK x=
-b'Ñ"Ãb'Û`-ac

a  (단, b'Û`-ac¾0)

유형 86  이차방정식의 근의 공식

다음은 이차방정식 5xÛ`+3x-1=0의 해를 근의 공

식을 이용하여 구하는 과정이다. (가), (나), (다)에 

들어갈 수를 모두 더한 값은?

x=
- (나) Ñ¿¹ (나)  

2
-4_ (가) _( (다) )

2_ (가)
 

① 6	 ② 7		  ③ 8       

④ 9	 ⑤ 10

26 대표 유형

이차방정식의 계수가 미지수인 경우 근의 공식을 이용하여 

해를 구한 후 주어진 해와 비교하여 미지수의 값을 구한다.

 ‌�이차방정식 xÛ`-kx+1=0의 근이 x=
3Ñ'5

2 일 때, 상

수 k의 값 

	 jK ‌�xÛ`-kx+1=0의 근은 x=
kÑ"ÃkÛ`-4

2  이고,   

이것이 x=
3Ñ'5

2 와 같으므로 k=3

유형 87  
�근의 공식을 이용하여 이차방정식의 미지수 

구하기

이차방정식 x Û`-5x+m=0의 근이 x=5Ñ'1�3
2 일 

때, 유리수 m의 값은?

① -3	 ② -2		  ③ 1      

④ 2	 ⑤ 3

29 대표 유형

31
이차방정식 mxÛ`+x+(n-3)=0을 근의 공식을 이

용하여 풀었더니 x=-1Ñ'5�7
4 이 되었다. 이때, 유

리수 m, n에 대하여 m-n의 값은?

① 4	 ② 5		  ③ 6

④ 7	 ⑤ 8

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

빈출 유형
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정답 및 해설 75~76p

36
이차방정식 (3+x) Û`-(x-2)=5의 두 근 중 큰 근

이 이차방정식 xÛ`-ax+6=0의 한 근일 때 상수 a

의 값은?

① -5	 ② -3		  ③ -2      

④ 2	 ⑤ 3

37
이차방정식 2(x-1)Û`=x의 두 근을 x=a, x=b라 

할 때, 2a+b의 값은? (단, a<b)

① 1	 ② 2		  ③ 3      

④ 4	 ⑤ 5

34
이차방정식 (x-2)(x+2)=2x(x-3)+5를 풀면?

① x=-3 또는 x=2	 ② x=-2 또는 x=3  

③ x=-3 (중근)	 ④ x=2 (중근)   

⑤ x=3 (중근)

35
이차방정식 x(x-4)=2(x-1)의 두 근의 제곱의 

합은?

① 24	 ② 26		  ③ 28       

④ 30	 ⑤ 32

괄호가 있으면 곱셈 공식, 분배법칙을 이용하여 괄호를 풀고 

axÛ`+bx+c=0의 꼴로 정리한 후 인수분해 또는 근의 공

식을 이용하여 해를 구한다.

유형 88  괄호가 있는 이차방정식의 풀이

이차방정식 (x-2)Û`=2xÛ`+7을 풀면?

① x=-7 또는 x=-2	

② x=-3 또는 x=-1  

③ x=-3 또는 x=1	

④ x=-2 또는 x=7 

⑤ x=-1 또는 x=3

32 대표 유형

이차방정식의 계수에 분수가 있는 경우에는 양변에 분모의 

최소공배수를 곱하여 계수를 정수로 만든 후 인수분해 또는 

근의 공식을 이용하여 해를 구한다.

유형 89  계수가 분수인 이차방정식의 풀이

이차방정식 ;3!;x Û`-;1¦2;x+;4!;=0을 풀면?

① x=-3 또는 x=;4!;	 ② x=-;4#; 또는 x=1

③ x=;4!; 또는 x=3	 ④ x=;4#; 또는 x=1  

⑤ x=;3$; 또는 x=1

38 대표 유형

39
이차방정식 ;2!;x Û`+3x+2=0의 해가 x=AÑ"�B일 

때, 유리수 A, B에 대하여 B-A의 값을 구하여라.

필수 유형

33
이차방정식 2x(x-1)=24의 두 근의 차는?

① 4	 ② 5		  ③ 6

④ 7	 ⑤ 8

빈출 유형
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41
이차방정식 ;2!;xÛ`-;5$;=;5#;x의 해가 x=a 또는 x=b

일 때, 
2b
a 의 값은?  (단, a<b)

① -5	 ② -2		  ③ -1      

④ 2	 ⑤ 5

40
이차방정식 ;2!;x Û`-;2%;x=;4!;의 근이 x=5Ñ3'¶m

2 일 

때, 유리수 m의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 5      

④ 6	 ⑤ 7

45
두 이차방정식 0.3x Û`+0.3=x, ;2!;xÛ`+;3!;x-;6!;=0의 

공통인 근은?

① x=-3	 ② x=-1	 ③ x=-;3!;

④ x=;3!;	 ⑤ x=3

47
이차방정식 ;5!;xÛ`+0.3x+0.1=0의 두 근의 합은?

 ① -;2%;	 ② -2		  ③ -;2#;

 ④ ;2#;	 ⑤ ;2%;

46
이차방정식 0.1x Û`+0.6x-1.2=0의 근이 

x=-3Ñ'k일 때, 유리수 k의 값을 구하여라.

이차방정식의 계수에 소수가 있는 경우에는 양변에 10, 100, 

1000, y을 곱하여 계수를 정수로 만든 후 인수분해 또는 근

의 공식을 이용하여 해를 구한다.

유형 90  계수가 소수인 이차방정식의 풀이

이차방정식 0.5x Û`-0.2x=0.3을 풀면?

① x=-1 또는 x=;5#; 	 ② x=-;5#; 또는 x=1  

③ x=-;5#; 또는 x=3	 ④ x=-;5!; 또는 x=1    

⑤ x=-;5!; 또는 x=3

44 대표 유형

42
이차방정식 

2x2+4x
3 =-x-1의 두 근의 곱은?

① -1	 ② -;2!;		 ③ 1      

④ ;2#;	 ⑤ 2

빈출 유형

43
이차방정식 

x2+x
3 -x2-x

2 =-1의 두 근 사이에 

있는 모든 정수의 합은?

① 2	 ② 3		  ③ 6      

④ 10	 ⑤ 15

필수 유형
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정답 및 해설 77~78p

49
이차방정식 2(x+2) Û`-3(x+2)-5=0의 정수인 

해는?

① x=-3	 ② x=-1	 ③ x=1

④ x=2	 ⑤ x=3

51
이차방정식 (2x+1)Û`-4(2x+1)=5의 두 근의 합

을 a, 두 근의 곱을 b라 할 때, 이차방정식 	

xÛ`+2ax+4b=0의 양수인 근은?

① x=1	 ② x=2		 ③ x=3

④ x=4	 ⑤ x=5

53
(x-y)(x-y-1)=3(x-y)일 때, 다음 중 x-y의 

값이 될 수 있는 것을 모두 고르면? (정답 2개)

① -4	 ② -2		  ③ 0     

④ 2	 ⑤ 4

50
이차방정식 8{x-;2!;}Û`+1=8{x-;2!;}-1을 풀면? 

① x=-;2!; 또는 x=;4!;	 ② x=-;\4!; 또는 x=;2!;

③ x=-1 (중근)	 ④ x=;2!; (중근)      

⑤ x=1 (중근)

54
(2x-y+1)(2x-y-1)=3일 때, 4x-2y의 값은?	

�  (단, 2x>y)

① 2	 ② 4		  ③ 6

④ 8	 ⑤ 10

Ú 주어진 이차방정식의 공통부분을 A로 놓는다. 

Û ‌�A에 대한 이차방정식을 인수분해 또는 근의 공식을 이용

하여 푼다. 

Ü Ú의 식에 A의 값을 대입하여 x의 값을 구한다. 

유형 91  공통부분이 있는 이차방정식의 풀이 

이차방정식 (x+1)Û`-2(x+1)=3의 두 근의 합은?

① -2	 ② -1		  ③ 0

④ 1	 ⑤ 2

48 대표 유형

52
x>y이고 (x-y)(x-y+2)-15=0일 때, x-y의 

값은?

① -5	 ② -3		  ③ 1      

④ 3	 ⑤ 5

필수 유형

빈출 유형
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108 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 중 x에 대한 이차방정식인 것은?

① x-7=0		

② 
1
xÛ`

=2

③ 2xÜ`-5xÛ`=-3	

④ 2(x+1)(x-1)=xÛ`

⑤ xÛ`-4x+3=(x+1)(x-3)

02
다음 중 [    ] 안의 수가 주어진 이차방정식의 해가 

아닌 것은?

① (x-2)(x-3)=0		  [ 2 ]

② (x-1)(x+1)=0		  [ -1 ]

③ xÛ`-4x+4=0		  [ 2 ]

④ 3xÛ`-7x+2=10-8x	 [ -2 ]

⑤ xÛ`-x+2=2(x+3)		 [ 4 ]

06
이차방정식 3(x-1)Û`=a의 두 근의 차가 4일 때, 양

수 a의 값은?

① 10	 ② 12		  ③ 14

④ 16	 ⑤ 18

05
이차방정식 xÛ`+6=7x의 두 근 사이에 있는 모든 자

연수의 곱은?

① 60	 ② 90		  ③ 120   

④ 150	 ⑤ 180

07
이차방정식 2(x Û`+1)=5x의 두 근 중 자연수인 근

이 이차방정식 xÛ`-ax+8=0의 한 근일 때, 상수 a

의 값은?

① 3	 ② 4		  ③ 5   

④ 6	 ⑤ 7

08
두 이차방정식 x Û`+ax-4=0, xÛ`-x+b=0의 공통

인 근이 x=4일 때, 상수 a, b에 대하여 a-b의 값

은?

① -9	 ② -3		  ③ 3   

④ 6	 ⑤ 9

03
이차방정식 -x Û`+4x-a=0의 한 해가 x=-1이

고, 이차방정식 2xÛ`-5x=5b의 한 해가 x=5일 때, 

상수 a, b에 대하여 ;bA;의 값을 구하여라.

빈출 유형

04
x=a가 이차방정식 xÛ`+5x-1=0의 한 근일 때, 

a Û`+ 1
a Û`

의 값을 구하여라.

빈출 유형

J ~ L내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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내신 대비 연습 문제 [J ~ L] 109
정답 및 해설 79~80p

11
이차방정식 6(x+a) Û`-18=0의 해가 x=-2Ñ'b

일 때, 유리수 a, b에 대하여 b-a의 값은?

① -3	 ② -1		  ③ 1   

④ 3	 ⑤ 5

09
이차방정식 x Û`+ax+b=0이 중근 x=-5를 가질 

때, 상수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① -25	 ② -15		 ③ 15   

④ 25	 ⑤ 35

13
이차방정식 3xÛ`-8=-x(x+24)의 양수인 해는?

① x=-3+'1�1		 ② x=-3+'1�3       
③ x=3-'7		  ④ x=3+'1�1        
⑤ x=3+'1�3

14
이차방정식 

x(x-1)
4 =(x+1)(x-2)

2 를 풀어라.

10
이차방정식 xÛ`-(k+1)x+2-k=0이 중근 x=a를 

가질 때, ka의 값은? (단, k<0)

① -21	 ② -14		 ③ -7   

④ 14	 ⑤ 21

15
이차방정식 0.3x Û`+0.4x-0.7=0의 두 근 중 큰 근

이 이차방정식 ;2!;x Û`-;2%;x+a=0의 한 근일 때, 상수 

a의 값은?

① 1	 ② ;2#;		  ③ 2   

④ ;2%;	 ⑤ 3

필수 유형

12
이차방정식 3x Û`-5x+1=0의 해가 x=AÑ"�B

6 일 

때, 유리수 A, B에 대하여 A+B의 값은?

① 12	 ② 14		  ③ 16   

④ 18	 ⑤ 20

빈출 유형 16
(a-b)Û`-(a-b)-12=0이고 ab=2일 때, aÛ`+bÛ`

의 값은? (단, a>b)

① 4	 ② 8		  ③ 12     

④ 16	 ⑤ 20

필수 유형
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02 이차방정식 ax2+bx+c=0이 근을 가질 조건은 

[ ]이다.

03 두 근이 a, b이고 x2의 계수가 1인 이차방정식

은 x2-([ ])x+[ ]=0이다.

04 계수가 유리수인 이차방정식의 한 근이 	

p+q'¶m이면 다른 한 근은 [ ]이다. 

� (단, p, q는 유리수, '¶m은 무리수)

개념 41 	이차방정식의 근의 개수

⑴ ‌�이차방정식 ax2+bx+c=0의 근의 개수는 b2-4ac의 부호에 따라 결정된다.

	 ① b2-4ac>0이면 서로 다른 두 근을 갖는다. jK 근이 2개

	 ② b2-4ac=0이면 한 근(중근)을 갖는다. jK 근이 1개

	 ③ b2-4ac<0이면 근이 없다. jK 근이 0개

⑵ ‌�이차방정식이 근을 가질 조건은 b2-4ac¾0

•이차방정식 ax2+bx+c=0의 

근의 개수는 b2-4ac의 부호로 판

별한다.	  

만약 일차항의 계수가 짝수인 이

차방정식 ax2+2b'x+c=0의 경

우에는 b'2-ac의 부호로 판별하

는 게 더 편리하다.

•이차방정식의 한 근이 	

p+q'¶m이면 다른 한 근이 	

p-q'¶m인 것은 주어진 이차방정

식의 계수가 모두 유리수라는 조

건을 만족해야 함에 주의한다.

-2 이차방정식의 활용

05 이차방정식 ax2+bx+c=0에서

b2-4ac=0이면 해는 1개이다.� ( )

07 중근이 3이고 x2의 계수가 2인 이차방정식은 

2(x+3)2=0이다.� ( )

06 이차방정식 x2-2x-1=0은 서로 다른 두 근

을 갖는다.� ( )

08 계수가 유리수인 이차방정식의 한 근이 3'2+1

이면 다른 한 근은 3'2-1이다.� ( )

01 이차방정식 ax2+bx+c=0의 근의 개수는 	

[ ]의 부호에 따라 결정된다.

[05~08] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.  

[01~04] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  81p
개념 이해

개념 42 	이차방정식 구하기

⑴ ‌�두 근이 a, b이고 x2의 계수가 a인 이차방정식은

	       a(x-a)(x-b)=0 jK a{x2-(a+b)x+ab}=0
	  ‌�두 근이 3, 5이고 x2의 계수가 2인 이차방정식은         	 

2(x-3)(x-5)=0 ‌�jK 2(x2-8x+15)=0 	  

jK 2x2-16x+30=0

⑵ ‌�중근이 a이고 x2의 계수가 a인 이차방정식은

	       a(x-a)2=0
	  ‌�중근이 4이고 x2의 계수가 -1인 이차방정식은 	  

-(x-4)2=0 jK -x2+8x-16=0

개념 43 	계수가 유리수인 이차방정식의 근

계수가 유리수인 이차방정식의 한 근이 p+q'¶m이면 다른 한 근은 p-q'¶m이

다. (단, p, q는 유리수, '¶m은 무리수)
 ‌�계수가 유리수인 이차방정식의 한 근이 1-'2이면 다른 한 근은 1+'2이다.

이차방정식의 활용 ⑴M

•두 근이 a, b이고 x2의 계수가 a

인 이차방정식	  

jK a{x2-(a+b)x+ab}=0
두 근의 합 ↲ ↳ 두 근의 곱

→ 음수의 제곱근은 없다.
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정답 및 해설 81~82p

개념 41 	이차방정식의 근의 개수 개념 42 	이차방정식 구하기

[09~16] 다음 이차방정식의 근의 개수를 구하여라.

09 x2-5x+1=0

[20~24] 다음 조건을 만족시키는 x에 대한 이차방

정식을 ax2+bx+c=0 꼴로 나타내어라.

[17~19] 다음 이차방정식이 근을 가질 때, 상수 m의 

값의 범위를 구하여라.

17 x2-3x+m=0

10 x2-4x+5=0

11 x2-2=0

12 2x2-5x+4=0

13 9x2-6x+1=0

14 -x2-4x+7=0

15 ;2!;x2-;4#;x+;6!;=0

16 0.2x2-0.1x+0.3=0

18 x2+2x+m=0

개념 43 	계수가 유리수인 이차방정식의 근

[25~28] 계수가 유리수인 이차방정식의 한 근이 다

음과 같이 주어졌을 때, 다른 한 근을 구하여라.

25 3+'5

27 4-2'3

19 2x2-5x-m=0

26 -1-'2

28 2'5+6

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

20 두 근이 2, 5이고 x2의 계수가 1인 이차방정식

21 두 근이 0, -1이고 x2의 계수가 2인 이차방정식

22 두 근이 ;2!;, -;3!;이고 x2의 계수가 6인 이차방

정식

23 중근 3을 갖고 x2의 계수가 -5인 이차방정식

24 중근 -;2!;을 갖고 x2의 계수가 2인 이차방정식
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이차방정식 xÛ`+x+5=0의 근의 개수를 a개, 이차

방정식 2xÛ`+4x-1=0의 근의 개수를 b개라 할 때, 

a+b의 값은?

① 0	 ② 1		  ③ 2   

④ 3	 ⑤ 4

30
이차방정식 (x+2)Û`=20의 근의 개수를 구하여라.

31
이차방정식 2x-6=(x-1)(x+1)의 근의 개수를 

구하여라.

32
다음 이차방정식 중 근이 없는 것을 모두 고르면? 		

� (정답 2개)

① xÛ`-2x-15=0	 ② xÛ`+7x+14=0

③ xÛ`-16x+64=0	 ④ 2xÛ`-x+4=0

⑤ 3xÛ`+4x-1=0

33
다음 <보기> 중에서 서로 다른 두 근을 갖는 이차방

정식인 것을 모두 고른 것은?

㉠ x Û`-3x=9         ㉡ x Û`=14x-49

㉢ 2x Û`-4x-1=0   ㉣ -3+x-xÛ`=5(x-1)

< 보기 >

 

① ㉠, ㉢	 ② ㉡, ㉢	 ③ ㉢, ㉣  

④ ㉠, ㉡, ㉣	 ⑤ ㉠, ㉢, ㉣ 

이차방정식 axÛ`+bx+c=0의 근의 개수는 bÛ`-4ac의 부

호에 의해 결정된다.

⑴ bÛ`-4ac>0 jK 근이 2개

⑵ bÛ`-4ac=0 jK 근이 1개

⑶ bÛ`-4ac<0 jK 근이 0개

유형 92  이차방정식의 근의 개수�

29 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

35
다음 <보기> 중에서 이차방정식 xÛ`+Ax+B=0에 

대한 설명으로 옳은 것을 모두 고른 것은?			

� (단, A, B는 실수)

㉠ B<0이면 항상 서로 다른 두 근을 갖는다.

㉡ A<0이면 항상 근이 없다.

㉢ B>A2

4 이면 근이 2개이다.

㉣ A=3, B=2이면 중근을 갖는다.

㉤ A=1, B=;4!;이면 중근을 갖는다.

< 보기 >

 

① ㉠, ㉢	 ② ㉠, ㉤	 ③ ㉡, ㉣ 

④ ㉠, ㉣, ㉤	 ⑤ ㉢, ㉣, ㉤

34
다음 이차방정식 중 근의 개수가 나머지 넷과 다른 

하나는?

① xÛ`-3x+4=0	 ② xÛ`-5x+7=0

③ 3xÛ`-5x-3=0	 ④ ;2!;xÛ`-;3@;x=-1

⑤ 0.2xÛ`-0.3x+0.4=0

빈출 유형

필수 유형
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정답 및 해설 82~83p

37
이차방정식 xÛ`+5x+m=0의 해가 없도록 하는 가

장 작은 자연수 m의 값은?

① 6	 ② 7		  ③ 8

④ 9	 ⑤ 10

38
이차방정식 2xÛ`+3x=p의 해가 1개일 때, 상수 p의 

값은?

① -;8(;	 ② -;9*;		 ③ ;9*;

④ ;8&;	 ⑤ ;8(;

40
다음 중 이차방정식 x Û`+2(k-1)x+k Û`=0의 해가 

없도록 하는 상수 k의 값이 될 수 있는 것은?

① -3	 ② -2		  ③ -1    

④ 0	 ⑤ 1

42
이차방정식 3xÛ`+4x+(k+1)=0이 근을 갖기 위한 

상수 k의 값의 범위는?

① kÉ;3!;	 ② k¾;3!;	 ③ k>;3!;

④ k<;3$;	 ⑤ k¾;3$;

이차방정식 axÛ`+bx+c=0에서 

⑴ 서로 다른 두 근을 갖는다 jK bÛ`-4ac>0

⑵ 중근을 갖는다. jK bÛ`-4ac=0 

⑶ 근을 갖지 않는다. jK bÛ`-4ac<0 

참고  ‌�이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 근을 가질 조건 	  

jK bÛ`-4ac¾0

유형 93  근의 개수에 따른 미지수의 값의 범위 구하기�

36 대표 유형

이차방정식 xÛ`-4x-p=0이 서로 다른 두 근을 갖

도록 하는 상수 p의 값의 범위는?

① p>-8	 ② p<-8	 ③ p>-4     

④ p<-4	 ⑤ p<4

39
이차방정식 xÛ`-8x+3m+1=0이 서로 다른 두 근

을 갖도록 하는 상수 m의 값의 범위를 구하여라.

빈출 유형

41
다음 중 이차방정식 2x Û`-6x+(k-3)=0이 서로 

다른 두 근을 갖도록 하는 자연수 k의 개수는?

① 5	 ② 6		  ③ 7

④ 8	 ⑤ 9

필수 유형

빈출 유형
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심플자이 중3(상)_본문.indb   113 19. 5. 24.   오후 8:36



114 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

47
이차방정식 x Û`-2mx+4m-3=0이 중근을 가질 

때, 상수 m의 값이 될 수 있는 것을 모두 고르면?		

� (정답 2개)

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5

45
이차방정식 x Û`-3x=7(x-1)+k가 중근을 가질 

때, 상수 k의 값은?

① -20	 ② -18		 ③ 16

④ 18	 ⑤ 20

50
이차방정식 x Û`-6x+3+k=0이 중근을 가질 때, 이

차방정식 xÛ`+kx-16=0의 두 근의 합은? 	  

� (단, k는 상수)

① -6	 ② -4		  ③ 2     

④ 4	 ⑤ 6

이차방정식 axÛ`+bx+c=0이 중근을 가질 조건

jK bÛ`-4ac=0

유형 94  이차방정식이 중근을 가질 조건

44 대표 유형

이차방정식 xÛ`-4x+k-1=0이 중근을 가질 때, 상

수 k의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4     

④ 5	 ⑤ 6

43
이차방정식 (k-3)xÛ`+2x+3=0의 해가 2개일 때, 

모든 자연수의 k의 값의 합은?

① 1	 ② 3		  ③ 6     

④ 10	 ⑤ 15

46
이차방정식 (k+1)x Û`+(k+1)x-1=0이 중근을 

가질 때, 상수 k의 값을 구하여라.

필수 유형

48
이차방정식 xÛ`+2(m+1)x=5m-9가 중근을 가질 

때, 모든 상수 m의 값의 합은?

① -9	 ② -7		  ③ -5

④ 5	 ⑤ 7

빈출 유형

49
이차방정식 4x Û`-12x+k=0이 중근 x=a를 가질 

때, ka의 값은? (단, k는 상수)

① ;2(;	 ② 9		  ③ ;;ª2¦;;

④ 18	 ⑤ ;;¢2°;;

필수 유형
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정답 및 해설 83~85p

51
두 이차방정식 xÛ`+ax+a=0, bxÛ`-20x+25=0이 

모두 중근을 가질 때, 0이 아닌 상수 a, b에 대하여 

a+b의 값은? 

① 4	 ② 6		  ③ 8

④ 10	 ⑤ 12

53
두 근이 2, 5이고 xÛ`의 계수가 1인 이차방정식이	  

xÛ`+ax+b=0일 때, 상수 a, b에 대하여 b-a의 값

은? 

① 16	 ② 17		  ③ 18

④ 19	 ⑤ 20

55
두 근이 -;2!;, ;2#;이고 xÛ`의 계수가 4인 이차방정식의 

x의 계수를 a, 상수항을 b라 할 때, ab의 값은?

① -12	 ② -6		  ③ 6    

④ 12	 ⑤ 24

⑴ ‌�두 근이 a, b이고 xÛ`의 계수가 a인 이차방정식은 	  

a(x-a)(x-b)=0 jK  a{xÛ`-(a+b)x+ab}=0

⑵ ‌�중근이 a이고 xÛ`의 계수가 a인 이차방정식은 	  

a(x-a)Û`=0

유형 95 이차방정식 구하기�

52 대표 유형

두 근이 -7, -3이고 xÛ`의 계수가 3인 이차방정식

을 axÛ`+bx+c=0 꼴로 나타내어라.

56
x=3을 중근으로 하고 x Û`의 계수가 2인 이차방정식

이 2xÛ`+ax+b=0일 때, 상수 a, b에 대하여 a-b

의 값을 구하여라.

54
이차방정식 3x Û`+mx+n=0의 두 근이 -2, 1일 

때, 상수 m, n에 대하여 m+n의 값은?

① -6	 ② -3		  ③ 0     

④ 3	 ⑤ 6

빈출 유형

58
x=;5!;을 중근으로 하고 x Û`의 계수가 5인 이차방정식

을 5xÛ`+ax+b=0이라 할 때, 이차방정식 	

x Û`-5bx+a=0의 두 근의 차는? (단, a, b는 상수)

① 1	 ② 2		  ③ 3    

④ 4	 ⑤ 5

57
x=-;2!;을 중근으로 하고 x Û`의 계수가 2인 이차방정

식이 2xÛ`+ax+b=0일 때, 상수 a, b에 대하여	

2a+4b의 값은? 

① 0	 ② 2		  ③ 4    

④ 6	 ⑤ 8
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116 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

61
이차방정식 xÛ`+mx+n=0을 푸는데 하진이는 상수

항을 잘못 보고 풀어 해가 -1, 3이 나왔고, 수호는 

일차항의 계수를 잘못 보고 풀어 해가 -8, 1이 나왔

다. 다음 물음에 답하여라. (단, m, n은 상수)

⑴ 하진이가 푼 이차방정식을 구하여라.

⑵ 수호가 푼 이차방정식을 구하여라.

⑶ m, n의 값을 각각 구하여라.

⑷ ‌�이차방정식 xÛ`+mx+n=0의 올바른 해를 구하

여라. 

63
이차방정식 x Û`-ax-2=0의 한 근이 1+'3일 때, 

다른 한 근은? (단, a는 유리수)

① -1-'3 	 ② -1+'3	 ③ 1-'3     

④ 3-'3	 ⑤ 3+'3

계수가 모두 유리수인 이차방정식의 한 근이 p+q'¶m이면 

다른 한 근은 p-q'¶m이다. (p, q는 유리수, '¶m은 무리수)

jK ‌�p+q'¶m, p-q'¶m을 두 근으로 하는 이차방정식을 세

울 수 있다. 

유형 96 계수가 유리수인 이차방정식의 근

62 대표 유형

한 근이 -2+'5이고 x Û`의 계수가 1인 이차방정식을 

구하여라. (단, 이차방정식의 계수는 모두 유리수이다.)

59
이차방정식 xÛ`-4x+3=0의 두 근 a, b에 대하여	 

a+1, b+1을 두 근으로 하는 이차방정식이	  

xÛ`+ax+b=0일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b의 값

은?

① -4	 ② -2		  ③ 2     

④ 4	 ⑤ 6

60
지은이와 기준이가 이차방정식 xÛ`+ax+b=0의 해

를 구하는데 지은이는 상수항을 잘못 보고 풀어 해가 

-2, 5가 나왔고, 기준이는 일차항의 계수를 잘못 보

고 풀어 해가 -9, 2가 나왔다. 다음은 상수 a, b의 

값을 구하는 과정이다.  안에 알맞은 수를 써넣어라. 

지은이는 xÛ`의 계수가 1인 이차방정식을 풀어 해

가 -2, 5가 나왔으므로 지은이가 푼 이차방정식

을 구하면

(x+2)(x-5)=0

∴ xÛ`-  x-  =0

이때, 지은이는 일차항의 계수는 제대로 보았으

므로 

a=  

또, 기준이는 xÛ`의 계수가 1인 이차방정식을 풀

어 해가 -9, 2가 나왔으므로 기준이가 푼 이차

방정식을 구하면

(x+9)(x-2)=0

∴ xÛ`+  x-  =0

이때, 기준이는 상수항은 제대로 보았으므로 

b=  

필수 유형

심플자이 중3(상)_본문.indb   116 19. 5. 24.   오후 8:36



정답 및 해설 85~86p

64
한 근이 1+'2이고, xÛ`의 계수가 2인 이차방정식의 

일차항의 계수와 상수항의 곱을 구하여라. (단, 이차

방정식의 계수는 모두 유리수이다.)

66
이차방정식 xÛ`+(k+1)x+22=0의 한 근이 

-5+'3일 때, 유리수 k의 값은?

① 3	 ② 5		  ③ 7    

④ 9	 ⑤ 11

⑴ ‌�두 근의 차가 k이다. 	  

jK 두 근을 a, a+k (또는 a, a-k)로 놓는다.

⑵ ‌�한 근이 다른 근의 k배이다. 	 

jK 두 근을 a, ka로 놓는다. 

⑶ ‌�두 근의 비가 m`:`n이다.	  

jK 두 근을 ma, na로 놓는다.

유형 97 두 근의 조건이 주어진 이차방정식 구하기�

68 대표 유형

이차방정식 xÛ`-7x+k=0의 두 근의 차가 3일 때, 

상수 k의 값은?

① 2	 ② 4		  ③ 6     

④ 8	 ⑤ 10

65
이차방정식 xÛ`-kx=-1의 한 근이 -2+'3일 때, 

유리수 k의 값은?

① -4	 ② -2		  ③ -1     

④ 2	 ⑤ 4

필수 유형

69
이차방정식 x Û`+kx+8=0의 한 근이 다른 한 근의 

2배일 때, 다음 중 상수 k의 값이 될 수 있는 것을 모

두 고르면? (정답 2개)

① -6	 ② -3		  ③ 3     

④ 6	 ⑤ 9

빈출 유형

67
이차방정식 2xÛ`+ax+b=0의 한 근이 3+'7일 때, 

유리수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① -10	 ② -8		  ③ -6    

④ -4	 ⑤ -2

70
이차방정식 xÛ`+3kx+54=0의 두 근이 자연수이고, 

두 근의 비가 2`:`3일 때, 상수 k의 값은?

① -5	 ② -3		  ③ -1     

④ 3	 ⑤ 5

필수 유형
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02 연속하는 세 짝수 중 가운데 수를 x라 하면 세 

수는 [ ], x, [ ]라 놓을 수 있다.

03 도영이의 나이를 x살이라 할 때, 도영이보다 3

살 많은 형의 나이는 ([ ])살이라 놓을 

수 있다.

04 직각삼각형에서 [ ]의 길이의 제곱은 나

머지 두 변의 길이의 제곱의 합과 같다.

개념 44 	이차방정식의 활용

Ú 구하려는 것을 미지수 x로 놓는다.

Û ‌�수량 사이의 관계를 파악하여 이차방정식으

로 나타낸다.

Ü ‌�이차방정식을 풀어 해를 구한다.

Ý 구한 해가 문제의 뜻에 맞는지 확인한다.

참고  ‌�길이, 넓이, 부피, 시간 등은 양수가 되어야 하고, 

학생 수, 나이 등은 자연수가 되어야 한다.

 ‌�연속하는 두 자연수의 제곱의 합이 221일 때, 두 자

연수를 구해 보자. 

	 Ú 두 수 중 작은 수를 x, 큰 수를 x+1이라 하자. 

	 Û x2+(x+1)2=221

	 Ü ‌�x2+x2+2x+1=221	 

2x2+2x-220=0, x2+x-110=0	  

(x+11)(x-10)=0   	  

∴ x=-11 또는 x=10

	 Ý ‌�구하는 수는 자연수이므로 x=10	 

따라서 두 자연수는 10, 11이다. 

•�연속하는 정수

① ‌�연속하는 두 정수 	  

jK`x, x+1 또는 x-1, x 

② ‌�연속하는 두 짝수(홀수) 	  

jK`x, x+2 또는 x-2, x

•�피타고라스 정리

•�도형의 넓이에 관한 공식

① (직사각형의 넓이)

    =(가로의 길이)	  

� _(세로의 길이)

② ‌�(정사각형의 넓이)	 

=(한 변의 길이)2 

③ ‌�(반지름의 길이가 r인 원의 넓이) 

=pr2

-2 이차방정식의 활용

05 이차방정식의 활용은 구하는 것을 미지수 x로 

놓고 이차방정식을 세운 후 이차방정식을 풀어 

문제의 뜻에 맞는 해를 구하면 된다.� ( )

06 연속하는 세 정수는 x, 2x, 3x라 놓을 수 있다.	

� ( )

07 반지름의 길이가 r인 원의 넓이는 2pr이다.	

	�  ( )

08 어떤 소설책을 펼쳤을 때, 펼쳐진 책의 왼쪽 면

의 쪽수를 x라 하면 오른쪽 면의 쪽수는 x+1

이다.		�   ( )

01 연속하는 두 자연수 중 작은 수를 x라 하면 큰 

수는 [ ]이라 놓을 수 있다.

[05~08] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.  

[01~04] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  87p
개념 이해

이차방정식의 활용 ⑵N

미지수 정하기

이차방정식 세우기

이차방정식 풀기

답 구하기

⇩

⇩

⇩
jk c2=a2+b2
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정답 및 해설 87p

개념 44 	이차방정식의 활용

[09~12] 다음 글을 읽고, 물음에 답하여라.

연속하는 두 자연수의 곱이 56일 때, 두 자연수

를 구하여라.

09 연속하는 두 자연수 중 작은 수를 x라 할 때, 

큰 수를 x에 대한 식으로 나타내어라.

[17~19] 다음 글을 읽고, 물음에 답하여라.

지면에서 초속 50`m로 똑바로 위로 쏘아 올린 물

체의 x초 후의 높이가 (50x-5x2)`m일 때, 이 

물체가 다시 지면에 떨어지는 것은 쏘아 올린 지 

몇 초 후인지 구하여라.

[13~16] 다음 글을 읽고, 물음에 답하여라.

태호와 형의 나이의 차는 2살이다. 태호와 형의 

나이의 제곱의 합이 290일 때, 태호의 나이를 구

하여라.

13 태호의 나이를 x살이라 할 때, 형의 나이를 x에 

대한 식으로 나타내어라.

10 연속하는 두 자연수의 곱이 56임을 이용하여 	

x에 대한 이차방정식을 세우고 x2+ax+b=0

꼴로 나타내어라.	

11 10에서 구한 이차방정식을 풀어라.	

12 두 자연수를 구하여라.

14 태호와 형의 나이의 제곱의 합이 290임을 이용

하여 x에 대한 이차방정식을 세우고	  

x2+ax+b=0 꼴로 나타내어라.

16 태호의 나이를 구하여라.

[20~22] 다음 글을 읽고, 물음에 답하여라.

n각형의 대각선의 총 개수는 
n(n-3)

2
이다. 대

각선의 총 개수가 20개인 다각형은 몇 각형인지 

구하여라.

20 n각형의 대각선의 개수를 구하는 공식을 이용

하여 이차방정식을 세우고 n2+an+b=0 꼴로 

나타내어라.

22 대각선의 총 개수가 20개인 다각형은 몇 각형

인지 구하여라.

15 14에서 구한 이차방정식을 풀어라.

21 20에서 구한 이차방정식을 풀어라.

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

17 물체가 지면에 떨어질 때의 높이를 이용하여 이

차방정식을 세우고 x2+ax+b=0 꼴로 나타내

어라.

18 17에서 구한 이차방정식을 풀어라.	

19 물체가 다시 지면에 떨어지는 것은 쏘아 올린 

지 몇 초 후인지 구하여라.
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26
수직선 위를 움직이는 점 P가 있다. 출발한 지 t초 

후의 점 P의 위치가 -t2+8t일 때, 점 P의 위치가 

-20이 되는 것은 출발한 지 몇 초 후인가?

① 6초 후	 ② 8초 후	 ③ 10초 후

④ 12초 후	 ⑤ 14초 후

27
네 실수 a, b, c, d에 대하여 	  

(a, b)◎(c, d)=ad-bc로 약속할 때, 	  

(x, 2)◎(x, x+1)=2를 만족시키는 실수 x의 값

을 모두 고르면? (정답 2개)

① -2	 ② -1		  ③ 0     

④ 1	 ⑤ 2

28
실수 a, b에 대하여 a * b=ab-a로 약속할 때,	  

(x+2)*(x-2)=0을 만족시키는 모든 실수 x의 값

의 합을 구하여라.

Ú 주어진 식을 이용하여 이차방정식을 세운다. 

Û 이차방정식의 해를 구한다. 

Ü 주어진 조건을 만족시키는 답을 구한다. 

유형 98  이차방정식의 활용 - 식이 주어진 경우�

구하는 수를 미지수 x로 놓고 주어진 조건에 따라 이차방정

식을 세운다. 

유형 99  이차방정식의 활용 - 수에 대한 문제

어떤 두 자리 자연수에 3을 더한 다음 제곱한 수는 

이 수의 20배보다 15만큼 작다고 한다. 이 자연수를 

구하여라.

29 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

30
어떤 자연수를 제곱해서 2배해야 하는데 어떤 자연

수에 2를 더하여 제곱하였더니 원래 구하려던 값보

다 8만큼 작아졌다. 어떤 자연수는?

① 2	 ② 4		  ③ 6     

④ 8	 ⑤ 10

빈출 유형

빈출 유형25
n명 중 대표 2명을 뽑는 경우의 수는 

n(n-1)
2 가지

이다. 어떤 모임의 회원 중 대표 2명을 뽑는 경우의 

수가 45가지일 때, 이 모임의 회원은 모두 몇 명인지 

구하여라.

24
n각형의 대각선의 총 개수는 

n(n-3)
2 이다. 대각선

의 총 개수가 135개인 다각형은 몇 각형인가?

① 팔각형	 ② 십각형	 ③ 십이각형

④ 십오각형	 ⑤ 십팔각형

자연수 1부터 n까지의 합은 
n(n+1)

2 이다. 자연수 

1부터 n까지의 합이 66일 때, n의 값을 구하여라.

23 대표 유형

120 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

심플자이 중3(상)_본문.indb   120 19. 5. 24.   오후 8:36



정답 및 해설 87~89p

31
어떤 자연수에 그 수보다 1만큼 더 큰 수를 곱한 값

을 구하려고 했는데 잘못하여 1만큼 더 작은 수를 곱

하였더니 182가 되었다. 원래 구하려던 값은 얼마인

지 구하여라.

⑴ 연속하는 두 정수 jK x, x+1 또는 x-1, x 

⑵ 연속하는 세 정수 jK ‌�x-1, x, x+1  	  

또는 x, x+1, x+2

⑶ 연속하는 두 짝수(홀수) jK x, x+2  또는 x-2, x

유형 100 이차방정식의 활용 - 연속하는 수

연속하는 두 자연수의 제곱의 합이 113일 때, 두 자

연수 중 작은 수는?

① 5	 ② 6		  ③ 7      

④ 8	 ⑤ 9

33 대표 유형

35
연속하는 홀수인 세 자연수의 제곱의 합이 251일 때, 

세 홀수 중 가운데 수는?

① 7	 ② 9		  ③ 11

④ 13	 ⑤ 15

32
두 자리 자연수에 대하여 일의 자리의 숫자는 십의 

자리의 숫자의 2배이고, 각 자리의 숫자의 곱은 처음 

두 자리 자연수보다 16만큼 작다고 한다. 이 두 자리 

자연수를 모두 구하여라.

37
연속하는 세 자연수에서 가장 큰 수의 제곱은 나머지 

두 수의 제곱의 합보다 32만큼 작다고 할 때, 세 수

의 합을 구하여라.

36
연속하는 세 자연수에서 가장 작은 수의 제곱은 나머

지 두 수의 곱의 
1
2 보다 43만큼 크다고 할 때, 세 수 

중 가장 작은 수는?

① 10	 ② 11		  ③ 12

④ 13	 ⑤ 14

필수 유형

38
연속하는 네 자연수의 제곱의 합이 174일 때, 네 자

연수 중 가장 큰 수는?

① 5	 ② 6		  ③ 7      

④ 8	 ⑤ 9

34
연속하는 짝수인 두 자연수의 곱이 168일 때, 두 짝

수 중 큰 수는?

① 10	 ② 12		  ③ 14

④ 16	 ⑤ 18

빈출 유형
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122 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

43
승윤이와 형석이의 생일이 있는 달은 12월로 같고, 

형석이의 생일은 승윤이의 생일의 일주일 후라고 한

다. 두 사람의 생일의 날짜의 곱이 170일 때, 승윤이

의 생일은?

① 12월 5일	 ② 12월 7일	 ③ 12월 10일

④ 12월 12일	 ⑤ 12월 17일

46
320개의 의자를 강당에 배열하려고 한다. 각 줄에 같

은 수의 의자를 배열하고, 한 줄에 배열된 의자의 수

는 줄의 개수보다 4개가 더 많다고 할 때, 한 줄에 배

열된 의자의 개수는?

① 16개	 ② 17개		 ③ 18개

④ 19개	 ⑤ 20개

42
진우는 4월에 수련회를 2박 3일 동안 가는데 3일간

의 날짜를 각각 제곱하여 더하였더니 677이었다. 수

련회의 출발 날짜는?

① 4월 12일	 ② 4월 13일	 ③ 4월 14일

④ 4월 15일	 ⑤ 4월 16일

41
수학 교과서를 펼쳤더니 두 면의 쪽수의 곱이 380이

었다. 이때, 두 면의 쪽수의 합을 구하여라.

40
아버지의 나이는 아들의 나이의 2배보다 3살이 더 많

고, 아버지의 나이의 제곱은 아들의 나이의 제곱의 5

배보다 180만큼 작다고 할 때, 아버지의 나이는?

① 37살	 ② 39살		 ③ 41살    

④ 43살	 ⑤ 45살

Ú 구하려는 것을 미지수 x로 놓는다.

Û 수량 사이의 관계를 파악하여 이차방정식으로 나타낸다.

Ü ‌�이차방정식을 풀고, 구한 해 중에서 문제의 뜻에 맞는 것

을 택한다.

유형 101   이차방정식의 활용 - 실생활

어머니의 나이는 딸의 나이보다 30살이 더 많고, 딸

의 나이의 제곱은 어머니의 나이의 3배보다 18만큼 

크다고 할 때, 딸의 나이는?

① 10살	 ② 11살		 ③ 12살    

④ 13살	 ⑤ 14살

39 대표 유형

45
노트 60권을 남김없이 학생들에게 똑같이 나누어 주

려고 한다. 한 학생이 받는 노트의 수가 학생 수의 2

배보다 2만큼 크다고 할 때, 한 학생이 받는 노트의 

수는?

① 5권	 ② 8권		  ③ 10권

④ 12권	 ⑤ 15권

필수 유형

44
사탕 80개를 남김없이 학생들에게 똑같이 나누어 주

려고 한다. 한 학생이 받는 사탕의 개수가 학생 수보

다 2만큼 크다고 할 때, 학생 수는?

① 8명	 ② 9명		  ③ 10명

④ 12명	 ⑤ 14명

빈출 유형
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정답 및 해설 89~90p

⑴ ‌�쏘아 올린 물체의 높이가 h`m인 경우

는 올라갈 때와 내려올 때 두 번 생긴

다.  

⑵ ‌�물체가 지면에 떨어질 때의 높이는 

0`m이다.

유형 102   이차방정식의 활용 - 쏘아 올린 물체

지면에서 초속 40`m로 똑바로 위로 쏘아 올린 로켓

의 t초 후의 높이는 (40t-5t2)`m이다. 이 로켓의 높

이가 80`m가 되는 것은 쏘아 올린 지 몇 초 후인가?

① 2초 후	 ② 3초 후	 ③ 4초 후

④ 5초 후	 ⑤ 6초 후

47 대표 유형

50
지면으로부터 높이가 20`m인 건물의 옥상에서 초속 

30`m로 똑바로 위로 던져 올린 공의 t초 후의 높이

는 (-5t2+30t+20)`m이다. 이때, 던져 올린 후 이 

공이 다시 건물의 옥상으로 떨어질 때까지 걸리는 시

간은 몇 초인가?

① 5초 	 ② 6초		  ③ 7초 

④ 8초	 ⑤ 9초 

49
지면으로부터 120`m 높이에서 초속 10`m로 똑바로 

위로 쏘아 올린 물체의 t초 후의 높이는 	

(-5t2+10t+120)`m이다. 쏘아 올린 후 이 물체가 

지면에 떨어질 때까지 걸리는 시간은 몇 초인가?

① 2초 	 ② 3초 		  ③ 4초 

④ 5초 	 ⑤ 6초

지면

48
지면에서 초속 80`m로 똑바로 위로 던진 야구공의 t

초 후의 높이는 (80t-5t2)`m이다. 야구공이 지면에 

떨어지는 것은 위로 던진 지 몇 초 후인지 구하여라.

빈출 유형

51
지면에서 초속 50`m로 똑바로 위로 쏘아 올린 공의 

t초 후의 높이는 (50t-5t2)`m이다. 이때, 공이 지면

으로부터 높이가 45`m 이상인 지점을 지나는 것은 

몇 초 동안인가?

① 5초	 ② 6초		  ③ 7초

④ 8초	 ⑤ 9초

52
지면으로부터 높이가 40`m인 건물의 옥상에서 초속 

15`m로 똑바로 위로 던져 올린 물로켓의 t초 후의 

높이는 (-5t2+15t+40)`m이다. 이때, 이 물로켓

이 지면으로부터 높이가 50`m 이상인 지점을 지나는 

것은 몇 초 동안인가?

① 1초 	 ② 1.5초 	 ③ 2초 

④ 2.5초 	 ⑤ 3초 

53
지면에서 초속 60`m로 똑바로 위로 쏘아 올린 물체

의 t초 후의 높이는 (60t-5t2)`m이다. 이때, 이 물

체가 처음으로 높이 135`m인 지점을 지난 후부터 지

면에 떨어질 때까지 걸리는 시간을 구하여라.

D
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124 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

57
가로와 세로의 길이가 각각 3`cm, 5`cm인 직사각형

의 가로와 세로의 길이를 각각 같은 길이만큼 늘여서 

넓이가 처음 넓이의 8배가 되는 직사각형을 만들려

고 한다. 가로와 세로의 길이를 각각 몇 cm씩 늘여

야 하는지 구하여라.

60
다음 그림과 같이 길이가 16`cm인 선분을 두 부분으

로 나누어 각각의 길이를 지름으로 하는 두 개의 반

원을 만들었다. 두 반원의 넓이의 합이 17p`cm2일  

때, ACÓ의 길이를 구하여라. (단, ACÓ<BCÓ)

56
윗변의 길이와 높이가 서로 같은 사다리꼴의 아랫변

의 길이는 6`cm이고 넓이는 56`cm2이다. 이때, 이 

사다리꼴의 높이는?

① 5`cm 	 ② 6`cm		 ③ 7`cm    

④ 8`cm	 ⑤ 10`cm

⑴ (삼각형의 넓이)=;2!;_(밑변의 길이)_(높이)

⑵ (직사각형의 넓이)=(가로의 길이)_(세로의 길이)

⑶ ‌�(사다리꼴의 넓이)

	 =;2!;_{(윗변의 길이)+(아랫변의 길이)}_(높이)

⑷ (반지름의 길이가 r인 원의 넓이)=pr2

⑸ 직각삼각형 ABC에서 직각을 낀 

	 두 변의 길이를 각각 a, b라 하고, 

	 빗변의 길이를 c라 할 때, 

	 c2=a2+b2

유형 103 이차방정식의 활용 - 도형

직각삼각형의 세 변의 길이가 x, x+1, x+2일 때, 	

x의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3     

④ 4	 ⑤ 5

54 대표 유형

55
둘레의 길이가 44`cm이고, 넓이가 120`cm2인 직사

각형을 만들려고 한다. 이 직사각형의 가로의 길이를 

구하여라. (단, 가로의 길이가 세로의 길이보다 길다.)

빈출 유형

58
높이가 밑면인 원의 반지름의 길이보다 5`cm만큼 더 

긴 원기둥이 있다. 이 원기둥의 옆넓이가 48p`cm2일 

때, 이 원기둥의 부피는?

① 70p`cm3 	 ② 72p`cm3	 ③ 74p`cm3

④ 76p`cm3	 ⑤ 78p`cm3

피타고라스 정리

59
오른쪽 그림과 같이 길이가 13`cm 

인 선분을 두 부분으로 나누어 각

각의 길이를 한 변으로 하는 두 개

의 정사각형을 만들었다. 두 정사

각형의 넓이의 합이 97`cm2일 때, 큰 정사각형의 한 

변의 길이를 구하여라.

필수 유형
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정답 및 해설 90~92p

다음 그림과 같은 직사각형에서 색칠한 부분의 넓이는 모두 

같다. 

유형 104   이차방정식의 활용 - 도로를 만드는 경우

오른쪽 그림과 같이 한 변의 길

이가 15`m인 정사각형 모양의 

땅에 폭이 일정한 길을 내었더

니 길을 제외한 부분의 넓이가 

144`m2가 되었다. 이 길의 폭은 

몇 m인가?

① 2`m	 ② 3`m		  ③ 4`m    

④ 5`m	 ⑤ 6`m

61 대표 유형

구하는 길이를 x로 놓고

(직육면체의 부피)=(가로의 길이)_(세로의 길이)_(높이)

임을 이용하여 이차방정식을 세운다. 

유형 105   이차방정식의 활용 - 상자를 만드는 경우

오른쪽 그림과 같이 가로의 길이

와 세로의 길이가 각각 12`cm, 

15`cm인 직사각형 모양의 종이의 

네 귀퉁이에서 정사각형을 오려 

내어 직육면체 모양의 뚜껑이 없

는 상자를 만들려고 한다. 상자의 밑면의 넓이가 

54`cm2가 되게 하려면 오려 내는 정사각형의 한 변

의 길이를 몇 cm로 하면 되는지 구하여라.

64 대표 유형

63
오른쪽 그림과 같이 가로, 

세로의 길이가 각각 16`m, 

10`m인 직사각형 모양의 정

원이 있다. 이 정원에 폭이 

일정한 ㄷ자 모양의 도로를 만들어 도로를 제외한 땅

의 넓이가 84`m2가 되도록 할 때, 이 도로의 폭을 구

하여라.

도로

66
오른쪽 그림과 같이 너비

가 14`cm인 철판의 양쪽

을 같은 폭만큼 직각으로 

접어 올려 물받이를 만들

려고 한다. 빗금친 부분의 넓이가 20`cm2일 때, 물받

이의 높이를 구하여라. (단, 빗금친 부분의 가로의 

길이가 세로의 길이보다 길다.)

62
오른쪽 그림과 같이 가로의 

길이가 세로의 길이의 2배인 

직사각형 모양의 땅에 잔디

밭을 만들고, 폭이 2`m인 길을 내었더니 길을 제외

한 잔디밭의 넓이가 264`m2이었다. 이 직사각형 모

양의 땅의 세로의 길이를 구하여라.

빈출 유형

65
오른쪽 그림과 같이 정사각형 

모양의 종이의 네 귀퉁이에서 

한 변의 길이가 2`cm인 정사각

형을 잘라 내고, 그 나머지로 뚜

껑이 없는 직육면체 모양의 상자를 만들어 그 부피가 

128`cm3가 되게 하려고 한다. 처음 정사각형 모양의 

종이의 한 변의 길이를 구하여라.

필수 유형 D
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126 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 이차방정식 중 근의 개수가 나머지 넷과 다른 

하나는?

① xÛ`-9=0		  ② 3xÛ`-1=0

③ xÛ`-5x-6=0	 ④ 4xÛ`-12x+9=0

⑤ 0.2xÛ`-0.3x=-0.1

03
이차방정식 xÛ`-4x+k=0이 중근을 가질 때, k-2, 

-k+1을 두 근으로 하고 xÛ`의 계수가 3인 이차방정

식을 3xÛ`+ax+b=0이라 하자. 상수 a, b에 대하여 

a+b의 값을 구하여라. (단, k는 상수)

05
자연수 a, b에 대하여 이차방정식	 

axÛ`+2ax+a+b-1=0이 해를 갖지 않을 때, 가장 

작은 자연수 b의 값을 구하여라.

04
이차방정식 9xÛ`+ax+b=0의 두 근의 차가 1이고, 

작은 근은 큰 근의 
1
4 일 때, 상수 a, b에 대하여 

b-a의 값은? 

① 11	 ② 13		  ③ 15     

④ 17	 ⑤ 19

06
이차방정식 6x Û`+ax+b=0의 두 근이 

1
2 , -1

3 일 

때, 이차방정식 bxÛ`+ax+2=0의 두 근의 차는? 	 

� (단, a, b는 상수)

① 3	 ② 4		  ③ 5     

④ 6	 ⑤ 7

필수 유형

07
연속하는 4개의 자연수가 있다. 가장 큰 수의 제곱에

서 가장 작은 수의 제곱을 뺀 수는 나머지 두 수의 곱

보다 3만큼 작다고 할 때, 가장 작은 수는?

① 4	 ② 5		  ③ 6     

④ 7	 ⑤ 8

빈출 유형

08
원가가 1000원인 어떤 상품에 a`%의 이익을 붙여 

정가를 매겼으나 이윤이 적어 정가에 다시 a`%의 이

익을 붙여 팔았더니 한 개에 210원의 이익을 얻었다. 

이때, a의 값은?

① 5	 ② 7		  ③ 10     

④ 13	 ⑤ 15

02
이차방정식 (m+1)x Û`+4x-2=0이 서로 다른 두 

근을 가질 때, 다음 중 상수 m의 값이 될 수 없는 것

을 모두 고르면? (정답 2개)

① -3	 ② -2		  ③ -1     

④ 0	 ⑤ 1

빈출 유형

M ~ N내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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내신 대비 연습 문제 [M ~ N] 127
정답 및 해설 93~95p

10
어느 수목원에서 직사각형 모양의 꽃밭을 만들었다. 

꽃밭의 가로와 세로의 길이의 비가 2`:`3이고, 넓이

가 150`mÛ`일 때, 이 꽃밭의 둘레의 길이를 구하여라.

11
직각삼각형의 세 변의 길이가 각각 x, 2x+2, 2x+3 

일 때, 이 직각삼각형의 넓이를 구하여라.

09
지면으로부터 160`m 높이의 건물 옥상에서 초속 

50`m로 똑바로 위로 던져 올린 공의 t초 후의 높이

는 (-5tÛ`+50t+160)`m이다. 이때, 이 공이 처음

으로 높이가 240`m인 지점을 지나는 것은 공을 던진 

지 몇 초 후인가?

① 2초 후 	 ② 3초 후 	 ③ 4초 후 

④ 5초 후 	 ⑤ 6초 후 

13
7월 달력에서 같은 요일의 위, 아래에 있는 두 수의 

곱이 78일 때, 위의 수에 해당하는 날짜를 구하여라.

12
가로의 길이와 세로의 길이가 각각 16`cm, 10`cm인 

직사각형에서 가로의 길이는 매초 1`cm씩 줄어들고, 

세로의 길이는 매초 2`cm씩 늘어날 때, 변화된 직사

각형의 넓이가 처음 직사각형의 넓이와 같아지는 것

은 몇 초 후인가?

① 8초 후	 ② 9초 후	 ③ 10초 후

④ 11초 후	 ⑤ 12초 후

필수 유형

14
오른쪽 그림과 같이 가로, 	

세로의 길이가 각각 32`m, 	

24`m인 직사각형 모양의 잔디

밭에 폭이 일정한 길을 내었더

니 길을 제외한 잔디밭의 넓이가 560`mÛ`이었다. 길

의 폭은 몇 m인가?

① 1`m	 ② 2`m		  ③ 3`m     

④ 4`m	 ⑤ 5`m

15
오른쪽 그림과 같이 직선 	

y=4-x의 제 1사분면 위의 	

한 점 P에서 x축, y축에 내린 	

수선의 발을 각각 Q, R라 하

자. 	 OQPR의 넓이가 3일 

때, 점 P의 좌표를 구하여라. 	  

� (단, O는 원점, OQÓ>PQÓ)

16
넓이가 4"3`cmÛ`인 정삼각형의 한 변의 길이는?

① 2`cm 	 ② 3`cm		 ③ 4`cm   

④ 5`cm	 ⑤ 6`cm

빈출 유형

빈출 유형

D
AY16
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128 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 중 등식 

axÛ`+2x+1=-2(x+2)(x-1)+xÛ`

이 x에 대한 이차방정식이 되도록 하는 상수 a의 값

이 될 수 없는 것은?

① -2	 ② -1		  ③ 0   

④ 1	 ⑤ 2

02
다음 이차방정식 중 x=-2를 해로 갖지 않는 것은?

① xÛ`=4		  ② xÛ`+3x+2=0

③ xÛ`-3x-10=0	 ④ 2xÛ`+5x+2=0

⑤ 3xÛ`-7x+2=0

08
두 이차방정식 x Û`+2x+a=0, bx Û`+5x-12=0의 

공통인 근이 x=-4일 때, 두 이차방정식의 공통이 

아닌 나머지 근들의 곱을 구하여라. (단, a, b는 상

수)

05
이차방정식 6x Û`-7x+2=0의 두 근이 x=a 또는 	

x=b일 때, a-b의 값은? (단, a>b)

① 
1
6 	 ② 

1
3 		  ③ 

1
2

④ 
2
3 	 ⑤ 

5
6

07
이차방정식 6x Û`=1-x의 두 근이 x=m, x=n이라 

할 때, x=m은 이차방정식 3xÛ`-(5a-3)x+2=0

의 근이다. an의 값은? (단, m>n, a는 상수)

① -6	 ② -2		  ③ -1   

④ 1	 ⑤ 2

06
이차방정식 (a-1)x Û`-5x+2a-4=0의 두 근이 

x=2 또는 x=b일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b의 

값은?

① 
1
2 	 ② 

3
2 		  ③ 

5
2

④ 
7
2 	 ⑤ 

9
2

빈출 유형

04
이차방정식 x Û`+mx+n=0의 한 근이 x=1이고, 

이차방정식 x Û`+2mx+n=-6의 한 근이 x=-1

일 때, 상수 m, n에 대하여 mn의 값은? 

① -6	 ② -4		  ③ -2   

④ 4	 ⑤ 6

필수 유형

03
이차방정식 xÛ`-4x-2=0의 한 근을 x=a, 	

이차방정식 2x Û`+9x+3=0의 한 근을 x=b라 할 

때, 3aÛ`-2bÛ`-12a-9b-6의 값은?

① -5	 ② -3		  ③ 1

④ 3	 ⑤ 5

필수 유형

대단원 총정리 문제 이차방정식 F i n a l  T e s t
     상급 문제
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09
이차방정식 xÛ`-(a+1)x+9=0의 근이 1개가 되도

록 하는 상수 a의 값을 모두 고르면? (정답 2개)

① -7	 ② -5		  ③ -2   

④ 5	 ⑤ 7

13
이차방정식 2x Û`-4x+A=0의 근이 x=BÑ 3'2

2 일 

때, 유리수 A, B에 대하여 AB의 값은?

① -7	 ② -2		  ③ 2   

④ 6	 ⑤ 7

10
이차방정식 x Û`+4(x-1)+2a=0이 중근을 가질 

때, 이차방정식 (a+5)x Û`-9x-10=0의 두 근의 

합을 구하여라. (단, a는 상수)

11
이차방정식 5(x-a) Û`=b의 해가 x=1Ñ'2일 때, 

유리수 a, b에 대하여 a+b의 값은?

① 7	 ② 9		  ③ 11   

④ 13	 ⑤ 15

15
이차방정식 0.3(x+1) Û`+1

5 (2x-3)=-1의 정수인 

해를 구하여라.

12
다음 이차방정식 중 해가 유리수가 아닌 것은?

① xÛ`=1		  ② (x-1)Û`=4

③ xÛ`-5x+4=0	 ④ 2xÛ`+3x+1=0

⑤ 2(x-1)Û`=6

16
2(x+2y)Û`=5x+10y+63을 만족시키는 자연수 x, y 

의 순서쌍 (x, y)의 개수는?

① 1개	 ② 2개		  ③ 3개

④ 4개	 ⑤ 5개

빈출 유형

빈출 유형

14
이차방정식 2(x+1)+xÛ`+1

3 =(x+1)(x+2)의 

근이 x= AÑ'¶B
4 일 때, 유리수 A, B에 대하여 

5A+B의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 0 

④ 1	 ⑤ 2

필수 유형

D
AY17
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17
이차방정식 2xÛ`-3x+4=0의 근의 개수를 a개, 이

차방정식 
1
3 xÛ`-2x+1=0의 근의 개수를 b개, 이차

방정식 0.2(x+1) Û`=0.4의 근의 개수를 c개라 할 

때, a+b+c의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3   

④ 4	 ⑤ 5

21
이차방정식 xÛ`+8x+3k-4=0의 한 근이 -4+'5

일 때, 나머지 한 근과 유리수 k의 값의 합을 구하여

라.

22
다음 표에서 1부터 9까지의 자연수를 한 번씩만 사용

하여 가로, 세로, 대각선에 있는 세 수의 합이 모두 

같도록 만들려고 한다. 자연수 x의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3   

④ 4	 ⑤ 5

19
이차방정식 xÛ`+10x+5k-5=0이 중근을 가질 때, 

이차방정식 xÛ`-7x+2k=0의 두 근의 곱은? 	  

� (단, k는 상수)

① 4	 ② 6		  ③ 8   

④ 10	 ⑤ 12

23
다음은 인도의 수학자 바스카라가 이차방정식과 관

련된 문제를 시로 제시한 것이다.

숲속에 있는 원숭이 무리가 신나게 놀고 있네.

그 무리의 ;8!;의 제곱은 숲속을 날뛰며 돌아다닌

다네.

산들바람이 불 때마다 

캬‥캬‥ 소리를 서로 외친다네.

남은 원숭이는 12마리.

거 참, 원숭이는 숲 속에 모두 몇 마리나 있는 것

인지….

위의 글에서 숲속에 있는 원숭이는 모두 몇 마리인지 

구하여라.

20
이차방정식 xÛ`-5x+4=0의 두 근 중 큰 근을 x=a

라 하고 이차방정식 3xÛ`-4x+1=0의 두 근 중 작

은 근을 x=b라 할 때, xÛ`의 계수가 3이고 a, b를 두 

근으로 하는 이차방정식을 구하여라.

18
이차방정식 x Û`-4x-3k-1=0이 해를 갖지 않을 

때, 정수 k의 최댓값은? 

① -2	 ② -1		  ③ 0   

④ 1	 ⑤ 2

필수 유형

빈출 유형
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24
연속하는 홀수인 세 자연수가 있다. 가장 큰 수의 제

곱은 나머지 수의 제곱의 합보다 65만큼 작다고 할 

때, 이 세 홀수의 합은?

① 33	 ② 36		  ③ 39   

④ 42	 ⑤ 45

25
어떤 도시에서 새해를 맞이하여 폭죽을 터뜨리려고 

한다. 지면으로부터 높이 20`m인 건물의 옥상에서 

폭죽을 초속 60`m로 똑바로 위로 쏘아 올릴 때, t초 

후의 폭죽의 높이는 (-5t Û`+60t+20)`m이다. 이

때, 지면으로부터 높이 200`m인 지점에서 폭죽이 터

지게 하려면 쏘아 올린 지 몇 초 후에 폭죽이 터지게 

해야 하는가? 

① 4초 후 	 ② 5초 후 	 ③ 6초 후 

④ 7초 후 	 ⑤ 8초 후 

27
나이의 차가 세 살이 나는 자매가 있다. 동생의 나이

의 제곱은 언니의 나이의 10배보다 9만큼 클 때, 언

니의 나이를 구하여라.

빈출 유형 빈출 유형

26
오른쪽 그림과 같이 △ABC

는 ∠A=90ù인 직각삼각형

이고, 점 A에서 변 BC에 내

린 수선의 발을 H라 하자.

ACÓ=15, BHÓ=2x, CHÓ=x+1이라 할 때, x의 값

과 AHÓ의 길이의 합을 구하여라.

29
오른쪽 그림과 같이 가로와 세

로의 길이의 비가 5`:`3인 직사

각형 모양의 공원에 폭이 2`m 

로 일정한 길을 내었더니 길을 

제외한 부분의 넓이가 48`mÛ`가 되었다. 이때, 공원의 

가로의 길이는?

① 2`m 	 ② 4`m		  ③ 6`m

④ 8`m	 ⑤ 10`m

30
오른쪽 그림과 같이 가로의 길이

가 x, 세로의 길이가 x+2이고 

높이가 x+4인 직육면체의 대각

선의 길이가 10'2일 때, x의 값

을 구하여라.

28
오른쪽 그림과 같이 △ABC는 

∠B=90ù, ABÓ=BCÓ=12`cm 

인 직각이등변삼각형이고,	

ACÓ 위의 점 D에서 변 BC와 

변 AB에 내린 수선의 발을 각

각 E, F라 하자. 직사각형 BEDF의 넓이가 32`cmÛ`

일 때, BEÓ의 길이를 구하여라. (단, BEÓ>ECÓ)

필수 유형

D
AY17
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“흔히 사람들은 기회를 기다리고 있지만, 

  기회는 기다리는 사람에게 잡히지 않는 법이다. 

  우리는 기회를 기다리는 사람이 되기 전에 

  기회를 얻을 수 있는 실력을 갖춰야 한다. 

  일에 더 열중하는 사람이 되어야 한다.”

                                   -안창호-

“아무 하는 일 없이 시간을 허비하지 않겠다고 맹세하라. 

  우리가 항상 뭔가를 한다면 

  놀라우리만치 많은 일을 해낼 수 있다.”

                                         -토마스 제퍼슨-

“매일 아침 하루 일과를 계획하고 그 계획을 실행하는 사람은, 

  극도로 바쁜 미로 같은 삶 속에서 

  그를 안내할 한 올의 실을 지니고 있는 것이다. 

  그러나 계획이 서있지 않고 단순히 우발적으로 시간을 사용하게 된다면, 

  곧 무질서가 삶을 지배할 것이다.”

                                                         -빅터 위고-

“아무리 작은 것이라도 만들지 않으면 얻을 수 없고,

  아무리 총명해도 배우지 않으면 깨닫지 못한다.

  노력과 배움, 이것 없이는 인생을 밝힐 수 없다.”

                                           -장자-

“어떠한 일도 갑자기 이뤄지지 않는다.

  한 알의 과실, 한 송이의 꽃도 

  한순간에 생겨난 것이 아니다.

  나무의 열매조차 금방 맺히지 않는데

  하물며 인생의 열매를 노력도 하지 않고 

  조급하게 기다리는 것은 잘못이다.”

                                               -에픽테토스-

 쉬어가는  코너

노력과 성공에 대한 명언들
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02 이차함수 y=ax2의 그래프는 a>0일 때 	

[ ]로 볼록하고, a<0일 때 [ ]로 

볼록한 포물선이다. 

03 이차함수 y=ax2의 그래프는 이차함수 y=-ax2 

의 그래프와 [ ]축에 대하여 대칭이다.

개념 45 	이차함수의 뜻

함수 y=f(x)에서 y가 x에 대한 이차식 

y=ax2+bx+c (a, b, c는 상수, a+0)

로 나타내어질 때, 이 함수 f를 x에 대한 이차함수라 한다.

•x, y의 값의 범위에 대한 특별한 

언급이 없으면 모두 실수 전체로 

생각한다.

•�대칭

① ‌�x축에 대하여 대칭 : x축을 중

심으로 접었을 때 완전히 포개

어지는 관계

② ‌�y축에 대하여 대칭 : y축을 중

심으로 접었을 때 완전히 포개

어지는 관계

•포물선 : 이차함수 y=x2, 	

y=-x2의 그래프와 같은 모양의 

곡선

① 축 : 포물선의 대칭축

② 꼭짓점 : 포물선과 축의 교점

•이차함수 y=ax2과 y=-ax2

의 그래프는 x축에 대하여 대칭이

다.

축 대칭

-1 이차함수의 그래프

04 y=2x2-3x는 x에 대한 이차함수이다.	

� ( )

05 이차함수 y=-x2의 그래프는 x<0일 때 x의 

값이 증가하면 y의 값도 증가한다.	� ( )

06 이차함수 y=x2의 그래프는 이차함수 y=2x2

의 그래프보다 y축에 더 가깝다. 	�  ( )

01 이차함수 y=x2의 그래프의 꼭짓점의 좌표는 	

[ ]이고, [ ]축에 대하여 대칭이다.  

[04~06] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.  

[01~03] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  100p
개념 이해

개념 46 	이차함수 y=x2, y=-x2의 그래프

이차함수 y=x2의 그래프 이차함수 y=-x2의 그래프

증가감소

증가 감소

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (0, 0)
⑵ ‌�y축에 대하여 대칭인 아래로 볼록한 

곡선

⑶ ‌�x<0일 때, x의 값이 증가하면 

y의 값은 감소

x>0일 때, x의 값이 증가하면 

y의 값도 증가

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (0, 0)
⑵ ‌�y축에 대하여 대칭인 위로 볼록한 

곡선

⑶ ‌�x<0일 때, x의 값이 증가하면 

y의 값도 증가  

x>0일 때, x의 값이 증가하면 

y의 값은 감소

참고  이차함수 y=x2의 그래프와 이차함수 y=-x2의 그래프는 x축에 대하여 대칭이다. 

이차함수O

축
포물선

꼭짓점

개념 47 	이차함수 y=ax2의 그래프

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (0, 0)

⑵ y축에 대하여 대칭인 포물선 jK 축의 방정식은 x=0(y축)

⑶ a>0일 때 아래로 볼록하고, a<0일 때 위로 볼록하다.

⑷ |a|의 값이 클수록 그래프의 폭이 좁아진다. (y축에 가까워진다.) 

⑸ 이차함수 y=-ax2의 그래프와 x축에 대하여 대칭이다.

134 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 100p

개념 45 	이차함수의 뜻 개념 46 	이차함수 y=x2, y=-x2의 그래프

[07~12] 다음 중 이차함수인 것에는 Z표, 아닌 것

에는 Y표를 하여라.

07 -2x2+1=0� ( )

개념 47 	이차함수 y=ax2의 그래프

[24~26] 다음 <보기>의 이차함수의 그래프에 대하

여 물음에 답하여라.

㉠ y=2x2		  ㉡ y=-;2!;x2

㉢ y=-2x2		  ㉣ y=3x2

< 보기 >

24 그래프의 모양이 아래로 볼록한 것을 모두 골라라.

25 그래프의 폭이 가장 좁은 것을 골라라.

26 그래프가 x축에 대하여 서로 대칭인 것끼리 짝

지어라.

[18~20] 이차함수 y=x2의 그래프에 대하여 다음 

 안에 알맞은 것을 써넣어라.

18 꼭짓점의 좌표는 이다.

[13~17] 다음에서 y를 x에 대한 식으로 나타내고, 

이차함수인 것에는 Z표, 아닌 것에는 Y표를 하여라.

13 가로의 길이가 x`cm, 세로의 길이가 

(x+2)`cm인 직사각형의 넓이 y`cm2		

� (  )

14 한 변의 길이가 (2x+3)`cm인 정사각형의 둘

레의 길이 y`cm	 � (  )

15 밑변의 길이가 x`cm이고 높이가 4x`cm인 삼

각형의 넓이 y`cm2	 � (  )

16 반지름의 길이가 x`cm인 원의 넓이 y`cm2	

 � (  )

17 한 모서리의 길이가 x`cm인 정육면체의 부피	

y`cm3		  � (  )

[21~23] 이차함수 y=-x2의 그래프에 대하여 다

음  안에 알맞은 것을 써넣어라.

21 축에 대하여 대칭이다.

08 y=5x2-6x+1� ( )

09 xÛ`-3x+2=xÛ`-4� ( )

19 그래프의 모양은 로 볼록하다.

23 x>0에서 x의 값이 증가할 때 y의 값은 	  

한다.

22 그래프의 모양은 로 볼록하다.

11 y=-2(x-3)2+1� ( )

12 y= 5
x2 � ( )

10 y=-x2+x(x+1)-2 � ( )

20 x>0에서 x의 값이 증가할 때 y의 값은 	  

한다.
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다음 중 y가 x에 대한 이차함수인 것은?

① y=2x+3		  ② y=3xÛ`-2xÛ`+1-xÛ`

③ 3xÛ`-2x=0		  ④ y=2xÛ`-(1-x)Û` 

⑤ y=xÜ`+(2-x)Û`

이차함수 f(x)=xÛ`+2x+1에서 f(3)의 값은?

① 4	 ② 7		  ③ 10      

④ 13	 ⑤ 16

31
이차함수 f(x)=-x Û`-3x+3에서 x=-2일 때의 

함숫값은?

① 4	 ② 5		  ③ 6      

④ 7	 ⑤ 8

32
이차함수 f(x)=1

2 xÛ`-2x+1에서 f(0)+f(2)의 값

은? 

① -4	 ② -2		  ③ 0      

④ 2	 ⑤ 4

y가 x에 대한 이차함수이다. ‌�jK y=axÛ`+bx+c (a+0)	

jK y=(x에 대한 이차식)

참고  a+0일 때

① axÛ`+bx+c : x에 대한 이차식

② axÛ`+bx+c=0 : x에 대한 이차방정식

③ y=axÛ`+bx+c : x에 대한 이차함수

유형 106   이차함수의 뜻�

27 대표 유형

이차함수 y=f(x)에 대하여 

함숫값 f(p) jK f(x)에 x 대신 p를 대입하여 얻은 값

유형 107   이차함수의 함숫값�

30 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

28
다음 중 y가 x에 대한 이차함수가 아닌 것은?

① ‌�밑변의 길이가 x`cm, 높이가 (3x-2)`cm인 평

행사변형의 넓이 y`cmÛ`

② 한 변의 길이가 x`cm인 정사각형의 넓이 y`cm Û`   

③ ‌�밑변의 길이가 2x`cm, 높이가 (x+5)`cm인 삼

각형의 넓이 y`cmÛ`

④ ‌�반지름의 길이가 x`cm인 원의 둘레의 길이 y`cm

⑤ ‌�가로의 길이가 x`cm이고 둘레의 길이가 10`cm인 

직사각형의 넓이 y`cmÛ`

빈출 유형

29
y=kxÛ`-2x+1-x(x-1)이 x에 대한 이차함수일 

때, 다음 중 실수 k의 값이 될 수 없는 것은?

① -2	 ② -1		  ③ 0      

④ 1	 ⑤ 2

필수 유형 33
이차함수 f(x)=2x Û`-4x+a에서 f(1)=5일 때, 상

수 a의 값은?

① 3	 ② 4		  ③ 5      

④ 6	 ⑤ 7

빈출 유형
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정답 및 해설 100~101p

38
다음 <보기>의 이차함수 중에서 그 그래프의 폭이 좁

은 것부터 차례로 기호를 써라.

㉠ y=xÛ`		  ㉡ y=-2xÛ`

㉢ y=;2#;x Û`		  ㉣ y=-1.2xÛ`

< 보기 >

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (0, 0)

⑵ 축의 방정식 : ‌�x=0(y축) → y축에 대하여 대칭

⑶ 모양 :  ‌�a>0이면 아래로 볼록한 포물선 ( ) 	  

a<0이면 위로 볼록한 포물선 ( )

⑷ ‌�a의 절댓값이 클수록 그래프의 폭이 좁아진다.

⑸ 이차함수 y=-axÛ`의 그래프와 x축에 대하여 대칭이다.  

유형 109 이차함수 y=axÛ`의 그래프의 성질�

37 대표 유형

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (0, 0)

⑵ 축의 방정식 : ‌�x=0(y축) → y축에 대하여 대칭

⑶ 모양 : 아래로 볼록한 포물선 ( )

⑷ ‌�x>0일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가	  

x<0일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소

⑸ 이차함수 y=-xÛ`의 그래프와 x축에 대하여 대칭이다.  

유형 108 이차함수 y=xÛ`의 그래프의 성질�

35 대표 유형

다음 중 이차함수 y=xÛ`의 그래프에 대한 설명으로 

옳지 않은 것은? 

① 꼭짓점의 좌표는 (0, 0)이다.

② 두 점 (1, 1), (-1, 1)을 지난다.

③ y축에 대하여 대칭이다.

④ 위로 볼록한 포물선이다.

⑤ y=-xÛ`의 그래프와 x축에 대하여 대칭이다.

다음 중 이차함수 y=axÛ`의 그래프에 대한 설명으로 

옳지 않은 것은?

① 꼭짓점의 좌표는 (0,0)이다.

② y축에 대하여 대칭이다.

③ a>0이면 아래로 볼록한 포물선이다.

④ y=-axÛ`의 그래프와 x축에 대하여 대칭이다.

⑤ |a|의 값이 작을수록 폭이 좁아진다.

36
다음 <보기> 중에서 이차함수 y=xÛ`, y=-x Û`의 그

래프의 공통된 성질인 것만을 모두 고른 것은?

㉠ 원점을 지난다.

㉡ 위로 볼록한 포물선이다.

㉢ 축의 방정식이 x=0이다.

㉣ ‌�x<0일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소

한다.

< 보기 >

① ㉠, ㉡	 ② ㉠, ㉢	 ③ ㉠, ㉣  

④ ㉡, ㉢	 ⑤ ㉢, ㉣

34
이차함수 f(x)=xÛ`-ax-3에서 f(4)=-15, 	

f(b)=-9일 때, 상수 a, b에 대하여 a+b의 값을 

구하여라. (단, b>3)

39
이차함수 y=axÛ`(a>0)의 그래프가 이차함수	  

y=3x Û`의 그래프보다 y축에 더 가깝다고 할 때, 상수 

a의 값의 범위는?

① 0<a<;3!;	 ② a>;3!; 	 ③ a>;2#;

④ 0<a<3	 ⑤ a>3

필수 유형
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41
이차함수 y=axÛ`의 그래프가 점 (2, 12)를 지날 때, 

상수 a의 값은?

① -3	 ② -2		  ③ -1      

④ 2	 ⑤ 3

43
이차함수 y=2

3 x Û`의 그래프가 점 (k, 6k)를 지날 

때, 양수 k의 값은?

① 3	 ② 6		  ③ 9      

④ 12	 ⑤ 15

이차함수 y=axÛ`의 그래프가 점 (p, q)를 지난다. 

jK 점 (p, q)가 이차함수 y=axÛ`의 그래프 위의 점이다. 

jK q=apÛ`이 성립한다. 

유형 110   이차함수 y=axÛ`의 그래프가 지나는 점

다음 중 이차함수 y=1
4 xÛ` 위의 점이 아닌 것은?

① (0, 0)	 ② (-2, 1)	 ③ (4, 4)

④ (-6, 9) 	 ⑤ {;2!;, ;8!;}

40 대표 유형

47
이차함수 y=axÛ`의 그래프가 오

른쪽 그림과 같을 때, 상수 a의 

값은?

① -3	 ② -1
3 		

③ 
1
3 	 ④ 1

⑤ 3

44
이차함수 y=axÛ`의 그래프가 두 점 (4, 8), (-2, k) 

를 지날 때, 상수 a, k에 대하여 ak의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 1      

④ 2	 ⑤ 4

빈출 유형

45
이차함수 y=-2xÛ`의 그래프가 점 (3, k)를 지나고 

이차함수 y=ax Û`의 그래프와 x축에 대하여 대칭일 

때, 상수 a, k에 대하여 a+k의 값은?

① -20	 ② -18		 ③ -16      

④ -14	 ⑤ -12

42
이차함수 y=axÛ`의 그래프가 두 점 (3, -18), 	  

(-2, k)를 지날 때, 상수 k의 값은? (단, a는 상수)

① -8	 ② -6		  ③ -4      

④ 4	 ⑤ 6

빈출 유형

46
이차함수 y=axÛ`의 그래프는 이차함수 y=-3xÛ`의 

그래프와 x축에 대하여 대칭이고, 점 (k, 12)를 지

난다. 상수 a, k에 대하여 a-k의 값은? (단, k>0)

① 0	 ② 1		  ③ 2      

④ 3	 ⑤ 4

필수 유형
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정답 및 해설 101~103p

49
원점을 꼭짓점으로 하고 y축을 축으로 하는 포물선

이 점 (5, -10)을 지난다. 이 이차함수의 그래프와 

x축에 대하여 대칭인 그래프가 나타내는 이차함수의 

식은?

① y=-5
2 xÛ`	 ② y=-2xÛ`	 ③ y=- 2

5 xÛ`

④ y=2
5 xÛ`	 ⑤ y=5

2 xÛ`

원점을 꼭짓점으로 하고 y축을 축으로 하는 포물선의 식은 

다음의 순서로 구한다.

Ú 구하는 함수의 식을 y=axÛ`(a+0)으로 놓는다.

Û ‌�Ú의 식에 그래프가 지나는 점의 좌표를 대입하여 a의 

값을 구한다.

유형 111 이차함수 y=axÛ`의 식 구하기

원점을 꼭짓점으로 하고 y축을 축으로 하는 포물선

이 점 (2, 1)을 지날 때, 이 포물선을 그래프로 하는 

이차함수의 식은?

① y=-1
2 xÛ`	 ② y=-1

4 xÛ`	 ③ y=1
4xÛ` 

④ y=1
2 xÛ`	 ⑤ y=4xÛ`

48 대표 유형

51
오른쪽 그림과 같은 포물선을 그

래프로 하는 이차함수의 식을 구

하여라.

52
다음 중 오른쪽 그림과 같은 이차

함수의 그래프가 지나는 점이 아닌 

것은?

① (-2, -4)

② {-1
2 , -1

4 }

③ (-1, -1)

④ { 1
3 , -1

9 }

⑤ (4, -8)

54
원점을 꼭짓점으로 하고 y축을 축으로 하는 포물선

이 두 점 (-3, -3), (m, m-6)을 지날 때, 음수

m의 값을 구하여라.

50
원점을 꼭짓점으로 하고 y축을 축으로 하는 포물선이 

두 점 (2, 18), (-3, k)를 지날 때, 상수 k의 값은?

① -81	 ② -81
2  	 ③ -27      

④ 
81
2 	 ⑤ 81

빈출 유형

53
이차함수 y=f(x)의 그래프가 

오른쪽 그림과 같을 때, f(10)

의 값은?

① 8	 ② 10      

③ 12	 ④ 14      

⑤ 16

필수 유형
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04 이차함수 y=2x2+1의 그래프의 축의 방정식

은 x=1이다.� ( )

05 이차함수 y=-3(x-2)2의 그래프의 꼭짓점의 

좌표는 (2, 0)이다.� ( )

06 이차함수 y=-2(x+3)2+5의 그래프의 꼭짓

점은 제 2사분면에 있고, 위로 볼록한 포물선이

다. � ( )

03 이차함수 y=a(x-p)2+q의 그래프의 꼭짓점

의 좌표는 [ ]이고, 축의 방정식은 	

[ ]이다. 

02 이차함수 y=a(x-p)2의 그래프는 y=ax2의 

그래프를 [ ]축의 방향으로 [ ]만

큼 평행이동한 것이다.

개념 48 	이차함수 y=ax2+q의 그래프

이차함수 y=ax2의 그래프를 y축의 방향으로 q만큼 

평행이동한 것이다. 

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (0, q)

⑵ 축의 방정식 : x=0(y축)

참고  ‌�q>0 : 그래프가 y축의 양의 방향으로 이동	  

q<0 : 그래프가 y축의 음의 방향으로 이동

개념 49 	이차함수 y=a(x-p)2의 그래프 

이차함수 y=ax2의 그래프를 x축의 방향으로 

p만큼 평행이동한 것이다. 

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (p, 0)

⑵ 축의 방정식 : x=p

참고  ‌�p>0 : 그래프가 x축의 양의 방향으로 이동	  

p<0 : 그래프가 x축의 음의 방향으로 이동

개념 50 	이차함수 y=a(x-p)2+q의 그래프

이차함수 y=ax2의 그래프를 x축의 방향으로 

p만큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동한 것이다. 

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (p, q)

⑵ 축의 방정식 : x=p

참고  ‌�x축의 방향으로 p만큼 평행이동 : x 대신 x-p를 대입	  

y축의 방향으로 q만큼 평행이동 : y 대신 y-q를 대입

•평행이동 : 한 도형을 일정한 방

향으로 일정한 거리만큼 이동하는 

것

•이차함수 y=ax2의 그래프를 

평행이동하여도 이차항의 계수 a

는 변하지 않으므로 그래프의 모

양과 폭은 변하지 않는다.

•‌�이차함수 y=a(x-p)2+q에

서 a, p, q의 부호

⑴ ‌�a의 부호 : 그래프의 모양에 따

라 결정	 

jK ‌�아래로 볼록하면 a>0	  

위로 볼록하면 a<0

⑵ ‌�p, q의 부호 : 꼭짓점의 위치에 

따라 결정	  

jK ‌�제 1사분면 : p>0, q>0	  

제 2사분면 : p<0, q>0	  

제 3사분면 : p<0, q<0	  

제 4사분면 : p>0, q<0

-1 이차함수의 그래프

01 이차함수 y=ax2의 그래프를 y축의 방향으로 

q만큼 평행이동한 그래프의 식은 [ ]이다. 

[04~06] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.   

[01~03] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  103p
개념 이해

이차함수의 그래프 ⑴P

증가

축

감소
증가

축

감소
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정답 및 해설 103p

개념 48 	이차함수 y=ax2+q의 그래프 [16~18] 다음 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표

와 축의 방정식을 각각 구하여라.

11 y=-5x2-2

23 y=-5(x+2)2-3

24 y=;2!;(x+1)2+7

12 y=-;5@;x2+;3@;

25 y=-;4#;{x-;2!;}
2

-;5!;

07 y=3x2 [1]

14 y=-2x2  [-6]

08 y=-4x2 [-2]

09 y=;3@;x2 [-;2!;]

15 y=-;2!;x2 [-;4!;]

16 y=(x-1)2

17 y=-2(x+4)2

18 y=;2!;(x+3)2

20 y=-3x2 [p=2, q=-1]

21 y=;2#;x2 [p=-;2!;, q=-;3!;]

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[07~09] 다음 이차함수의 그래프를 y축의 방향으로 

[     ] 안의 수만큼 평행이동한 그래프가 나타내는 이차

함수의 식을 구하여라.

개념 49 	이차함수 y=a(x-p)2의 그래프

13 y=5x2  [1]

[13~15] 다음 이차함수의 그래프를 x축의 방향으로  

[    ] 안의 수만큼 평행이동한 그래프가 나타내는 이차

함수의 식을 구하여라.

10 y=x2+3

[10~12] 다음 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표

와 축의 방정식을 각각 구하여라.

22 y=2(x-1)2+4

[22~25] 다음 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표와 

축의 방정식을 각각 구하여라.

개념 50 	이차함수 y=a(x-p)2+q의 그래프

19 y=2x2 [p=1, q=3]

[19~21] 다음 이차함수의 그래프를 x축의 방향으로 

p만큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동한 그래프가 나

타내는 이차함수의 식을 구하여라.
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28
다음 중 이차함수 y=axÛ`+q의 그래프에 대한 설명

으로 옳지 않은 것은? (단, a, q는 상수)

① 꼭짓점의 좌표는 (0, q)이다.

② y축에 대하여 대칭이다.

③ 축의 방정식은 x=0이다.

④ a<0이면 위로 볼록한 포물선이다.

⑤ ‌�이차함수 y=axÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 q만

큼 평행이동한 것이다.

27
이차함수 y=4x Û`+2의 그래프를 y축의 방향으로 

k만큼 평행이동하면 이차함수 y=4xÛ`-3의 그래프

와 일치한다고 한다. 이때, 상수 k의 값은?

① -6	 ② -5		  ③ -4     

④ -3	 ⑤ -2

29
다음 중 이차함수 y=2x Û`-8의 그래프로 옳은 것은?

①

 	

②

 

③

 	

④

 

⑤

 

y=ax2    
y축의 방향으로

q 만큼 평행이동
    y=ax2+q

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (0, q)   

⑵ 축의 방정식 : x=0 (y축)

유형 112 이차함수 y=ax2+q의 그래프의 성질�

이차함수 y=2xÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 3만큼 

평행이동한 그래프가 점 (-1, k)를 지날 때, 상수 

k의 값은?

① 4	 ② 5		  ③ 6

④ 7	 ⑤ 8

26 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

y=axÛ`    
x축의 방향으로

p 만큼 평행이동
    y=a(x-p)Û`

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (p, 0)   

⑵ 축의 방정식 : x=p

유형 113 이차함수 y=a(x-p)Û`의 그래프의 성질

이차함수 y=3xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 2만큼 

평행이동한 그래프의 꼭짓점의 좌표를 (p, q), 축의 

방정식을 x=r라 할 때, p+q+r의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4

④ 5	 ⑤ 6

30 대표 유형

부호에 주의

31
이차함수 y=1

2 x Û`의 그래프를 x축의 방향으로 p만

큼 평행이동하면 점 (1, 2)를 지날 때, 양수 p의 값

을 구하여라.

빈출 유형
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정답 및 해설 103~104p

32
다음 중 이차함수 y=-(x-1) Û`의 그래프에 대한 

설명으로 옳지 않은 것은?

① 꼭짓점의 좌표는 (1, 0)이다. 

② 축의 방정식은 x=1이다. 

③ 제 3사분면과 제 4사분면을 지난다.

④ ‌�이차함수 y=(x-1)Û`의 그래프와 y축에 대하여 

대칭이다.

⑤ ‌�x축의 방향으로 -1만큼 평행이동하면 이차함수

y=-xÛ`의 그래프와 겹쳐진다.

33
다음 중 이차함수 y=-(x+1) Û`의 그래프로 옳은 

것은?

①

 	

②

 

③

 	

④

 

⑤

 

34
이차함수 y=1

4 xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 4만큼 	

평행이동한 그래프에서 x의 값이 증가할 때 y의 값도 

증가하는 x의 값의 범위는?

① x<-4	 ② x>-4	 ③ x>-1

④ x<4	 ⑤ x>4

y=axÛ`  
x축의 방향으로 p만큼

y축의 방향으로 q만큼 평행이동
  y=a(x-p)Û`+q

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (p, q)   

⑵ 축의 방정식 : x=p

유형 114 이차함수 y=a(x-p)Û̀+q의 그래프의 성질

다음 중 이차함수 y=-(x-2)Û`+3의 그래프로 옳

은 것은?

①

 	

②

 

③

 	

④

 

⑤

 

35 대표 유형

36
다음 중 이차함수 y=2(x+1)Û`-3의 그래프에 대한 

설명으로 옳은 것은? 

① 꼭짓점의 좌표는 (1, -3)이다. 

② 축의 방정식은 x=1이다. 

③ 모든 사분면을 지난다.

④ ‌�평행이동하면 이차함수 y=xÛ`의 그래프와 포개어

진다.

⑤ 이차함수 y=3xÛ`의 그래프보다 폭이 좁다.

필수 유형
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37
다음 <보기> 중에서 이차함수 y=-(x-4) Û`+6의 

그래프에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 축의 방정식은 x=-4이다.               

㉡ 위로 볼록한 포물선이다.

㉢ ‌�y축과 만나는 점의 좌표는 (0, 6)이다.

㉣ ‌�x>4일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감    

소한다.

< 보기 >

① ㉠, ㉡	 ② ㉠, ㉣	 ③ ㉡, ㉢  

④ ㉡, ㉣	 ⑤ ㉢, ㉣

이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프를 x축의 방향으로 

m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 그래프를 나타내

는 식 jK y=a(x-p-m)Û`+q+n

유형 116
 ‌�이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프의 

평행이동

다음 중 이차함수 y=-2(x-1) Û`의 그래프를 x축의 

방향으로 -2만큼, y축의 방향으로 2만큼 평행이동

한 그래프의 식은?

① y=-2(x-3)Û`-2	 ② y=-2(x+1)Û`-2 

③ y=-2(x-3)Û`+2 	 ④ y=-2(x+1)Û`+2        

⑤ y=-2(x-2)Û`+2

42 대표 유형

이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프가 점 (m, n)을 지난

다. 

jK ‌�이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프 위에 점 (m, n)

이 있다.

jK n=a(m-p)Û`+q가 성립한다.

유형 115
 ‌�이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프가 

지나는 점

다음 중 이차함수 y=1
2 (x+2)Û`-1의 그래프 위의 

점이 아닌 것은?  

① (-4, -3)	 ② (-2, -1)	 ③ (0, 1)

④ (2, 7)	 ⑤ (4, 17)

38 대표 유형

40
이차함수 y=-4{x-1

2 }
Û̀ +3의 그래프가 점 (2, 2a) 	

를 지날 때, 상수 a의 값을 구하여라. 

41
이차함수 y=(x-1)Û`+2의 그래프가 두 점 	  

(a, 6), (-2, b)를 지날 때, 상수 a, b에 대하여 	

b-a의 값은? (단, a>0)

① 6	 ② 8		  ③ 10      

④ 12	 ⑤ 14

43
오른쪽 그림은 두 이차함수 	

y=x Û`, y=xÛ`+3의 그래프를 나타

낸 것이다. 이때, y축에 평행한 선

분 AB의 길이를 구하여라.

39
이차함수 y=a(x-3)Û`+1의 그래프가 점 {1, -1

3 }

을 지날 때, 상수 a의 값은?

① -1	 ② -1
2 		  ③ -1

3

④ 
1
3 	 ⑤ 

1
2

빈출 유형
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정답 및 해설 104~106p

47
이차함수 y=-(x-5)Û`-2의 그래프를 x축의 방향

으로 p만큼, y축의 방향으로 q만큼 평행이동하였더

니 이차함수 y=-x Û`의 그래프와 일치하였다. 이때, 

상수 p, q에 대하여 p+q의 값은?

① -5	 ② -3		  ③ 3      

④ 5	 ⑤ 7

44
다음 중 이차함수 y=2xÛ`-1의 그래프를 y축의 방향

으로만 평행이동하여 포개어질 수 있는 그래프의 식

은?

① y=3xÛ`-1		  ② y=2xÛ`+3

③ y=1
2 xÛ`-1  		  ④ y=-xÛ`+2

⑤ y=2(x-1)Û`

45
다음 중 이차함수 y=1

2 xÛ`+1의 그래프를 x축의 방

향으로 2만큼, y축의 방향으로 -1만큼 평행이동한 

그래프로 옳은 것은?

①

 	

②

 

③

 	

④

 

⑤

 

48
이차함수 y=a(x+2)Û`-4의 그래프는 이차함수	  

y=3(x+b)Û`-2의 그래프를 x축의 방향으로 -1만

큼, y축의 방향으로 c만큼 평행이동한 것이다. 이때,

상수 a, b, c에 대하여 a+b+c의 값은?

① -2	 ② 0		  ③ 2      

④ 4	 ⑤ 6

필수 유형

50
이차함수 y=x Û`-2의 그래프를 x축의 방향으로 p만

큼, y축의 방향으로 2p만큼 평행이동한 그래프의 꼭

짓점이 직선 y=x+4 위에 있을 때, 상수 p의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4      

④ 5	 ⑤ 6

49
이차함수 y=7(x-1) Û`-4의 그래프를 x축의 방향

으로 1만큼, y축의 방향으로 -6만큼 평행이동하면 

점 (0, m)을 지날 때, 상수 m의 값은?

① 18	 ② 21		  ③ 24    

④ 27	 ⑤ 30

빈출 유형

46
이차함수 y=5(x+2) Û`-1의 그래프를 x축의 방향

으로 -3만큼, y축의 방향으로 4만큼 평행이동한 그

래프의 꼭짓점의 좌표는?

① (-5, -5)	 ② (-5, 3)	 ③ (-1, 3)

④ (1, -5)	 ⑤ (1, 3)

빈출 유형
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55
축의 방정식이 x=-2이고, 두 점 (-3, 3), (1, -5) 

를 지나는 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표는?

① (-4, -4)	 ② (-4, 2)	 ③ (-2, -4) 

④ (-2, -1)	 ⑤ (-2, 4)

52
이차함수 y=3xÛ`의 그래프와 모양이 같고 꼭짓점의 

좌표가 (1, 2)인 포물선의 식은?

① y=3(x+1)Û`+2	 ② y=3(x-1)Û`+2      

③ y=3(x+1)Û`-2	 ④ y=3(x-1)Û`-2        

⑤ y=3(x+2)Û`+1

⑴ ‌�이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (p, q)이면 이차

함수의 식을 y=a(x-p)Û`+q로 놓은 후 주어진 조건을 

이용해 a의 값을 구한다. 

⑵ ‌�이차함수의 그래프의 축의 방정식이 x=p이면 이차함수

의 식을 y=a(x-p)Û`+q로 놓은 후 주어진 조건을 이

용해 a, q의 값을 구한다.  

유형 117   이차함수 y=a(x-p)Û̀+q의 식 구하기�

이차함수 y=-2xÛ`의 그래프와 모양이 같고, 꼭짓점

의 좌표가 (5, -6)인 포물선을 그래프로 하는 이차

함수의 식을 y=a(x-p)Û`+q라 할 때, 상수 a, p, 

q에 대하여 ap+q의 값을 구하여라.

51 대표 유형

53
오른쪽 그림과 같은 포물선을 

그래프로 하는 이차함수의 식은?

① y=(x+2)Û`        

② y=(x-2)Û`     

③ y=-(x-4)Û`

④ y=-xÛ`+2 

⑤ y=-xÛ`+4

57
이차함수 y=a(x-p) Û`+q의 

그래프가 오른쪽 그림과 같을 

때, 상수 a, p, q에 대하여	

 a+p+q의 값은? 

① -8	 ② -6 

③ -4	 ④ -2 

⑤ 0

54
꼭짓점의 좌표가 (0, -5)이고 점 (2, 7)을 지나는 

이차함수의 그래프가 점 (-1, k)를 지날 때, 상수 

k의 값은?

① -3	 ② -2		  ③ -1      

④ 1	 ⑤ 2

빈출 유형

56
꼭짓점의 좌표가 (2, 5)이고, 점 (3, 8)을 지나는 이

차함수의 그래프에서 x의 값이 증가할 때 y의 값도 

증가하는 x의 값의 범위를 구하여라.

필수 유형
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정답 및 해설 106~107p

61

60
이차함수 y=ax Û`+q의 그래프가 제 1사분면과 제 2

사분면만을 지난다고 할 때, 다음 중 항상 옳은 것은?

① a<0	 ② q<0		 ③ a+q>0

④ a-q>0	 ⑤ aq<0

이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그

래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 

a, p, q의 부호는?

① a>0, p>0, q>0    

② a>0, p>0, q<0

③ a>0, p<0, q<0    

④ a<0, p>0, q<0

⑤ a<0, p<0, q>0

58 대표 유형

62
이차함수 y=a(x-p)Û`의 그래프

가 오른쪽 그림과 같을 때, 다음 

중 항상 옳은 것을 모두 고르면? 	

	�  (정답 2개)

① p>0	 ② a+p>0     

③ a-p>0	 ④ ap>0      

⑤ ;pA;<0

59
이차함수 y=-(x-p) Û`+q의 

그래프가 오른쪽 그림과 같을 

때, p, q의 부호는?

① p>0, q>0    

② p>0, q<0

③ p<0, q>0    

④ p<0, q<0

⑤ p<0, q=0

⑴ a의 부호 : 그래프의 모양에 따라 결정

	 jK ‌�아래로 볼록이면 a>0	  

위로 볼록이면 a<0

⑵ p, q의 부호 : 꼭짓점의 위치에 따라 결정

	 jK ‌�꼭짓점이 제 1사분면 위에 있으면 p>0, q>0	  

꼭짓점이 제 2사분면 위에 있으면 p<0, q>0	 

꼭짓점이 제 3사분면 위에 있으면 p<0, q<0	 

꼭짓점이 제 4사분면 위에 있으면 p>0, q<0

유형 118
 ‌�이차함수 y=a(x-p)Û`+q에서 a, p, 

q의 부호

63
이차함수 y=a(x-p) Û`+q의 그래

프가 오른쪽 그림과 같을 때, 다음 

중 일차함수 y=apx+q의 그래프

로 옳은 것은?

①

 	

②

 

③

 	

④

 

⑤

 

필수 유형

이차함수 y=axÛ`-q의 그래프가 

오른쪽 그림과 같을 때, 다음 중 

항상 옳은 것은?

① a>0	 ② q<0     

③ a+q>0	 ④ q-a<0   

⑤ aq<0

빈출 유형

D
AY19

P 이차함수의 그래프 ⑴ 147
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148 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 <보기> 중에서 y가 x에 대한 이차함수인 것을 

모두 고른 것은?

㉠ 반지름의 길이가 x`cm인 구의 겉넓이 y`cmÛ`

㉡ ‌�윗변의 길이가 x`cm, 아랫변의 길이가 	

(x+2)`cm이고 높이가 4`cm인 사다리꼴의 

넓이 y`cmÛ`

㉢ ‌�밑면의 반지름의 길이가 x`cm이고 높이가 

6`cm인 원뿔의 부피 y`cmÜ`

㉣ ‌�시속 x`km로 50`km 떨어진 도서관을 가는 

데 걸린 시간 y시간

< 보기 >

 

① ㉠, ㉡	 ② ㉠, ㉢	 ③ ㉡, ㉣ 

④ ㉠, ㉢, ㉣	 ⑤ ㉡, ㉢, ㉣

02
이차함수 f(x)=-1

3 xÛ`+2x+1에서	  

f(0)+3_
f(1)
f(3)

의 값을 구하여라.

03
이차함수 f(x)=x Û`-(a+1)x+2에서 f(-2)=16

일 때, 상수 a의 값을 구하여라.

05
이차함수 y=axÛ`의 그래프가 두 점 (3, -3), 	

(6, k)를 지날 때, 상수 a, k에 대하여 ak의 값을 구

하여라.

08
이차함수 y=-2xÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 p만

큼 평행이동하면 점 (-2, -2)를 지난다. 이때, 상

수 p의 값이 될 수 있는 것을 모두 고르면? 	  

� (정답 2개)

① -3	 ② -2		  ③ -1     

④ 2	 ⑤ 3

04
다음 이차함수의 그래프 중에서 아래로 볼록하면서 

폭이 가장 좁은 것은?

① y=-5xÛ`	 ② y=-;3!;xÛ`	 ③ y=1
2 xÛ`

④ y=xÛ`	 ⑤ y=4xÛ`

07
다음 중 이차함수 y=xÛ`-4의 그래프에 대한 설명으

로 옳지 않은 것은?

① 꼭짓점의 좌표는 (0, -4)이다. 

② 축의 방정식은 x=-4이다. 

③ 두 점 (2, 0), (-2, 0)을 지난다. 

④ 모든 사분면을 지난다.

⑤ ‌�y축의 방향으로 4만큼 평행이동하면 이차함수 	

y=xÛ`의 그래프와 포개어진다.

빈출 유형

06
오른쪽 그림과 같은 이차함수의 

그래프와 x축에 대하여 대칭인 

그래프를 나타내는 이차함수의 

식을 구하여라.

필수 유형

O ~ P내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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내신 대비 연습 문제 [O ~ P] 149
정답 및 해설 107~108p

10
이차함수 y=2xÛ`의 그래프를 y축의 방향으로 q만큼 

평행이동한 그래프를 나타내는 식을 y=f(x)라 할 

때, f(2)-f(1)의 값은? 

① 0	 ② 2		  ③ 4 

④ 6	 ⑤ 8

09
다음 중 이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프에 대한 

설명으로 옳지 않은 것은? (단, a, p, q는 상수)

① 꼭짓점의 좌표는 (p, q)이다.

② 축의 방정식은 x=p이다.

③ y축과 만나는 점의 좌표는 (0, q)이다.

④ ‌�y=axÛ`의 그래프를 x축의 방향으로 p만큼, y축의 

방향으로 q만큼 평행이동한 것이다.

⑤ ‌�a>0일 때, x<p이면 x의 값이 증가할 때 y의 값

은 감소한다.

13
오른쪽 그림과 같은 포물선을 그

래프로 하는 이차함수의 식은?

① y=-1
2 (x-2)Û`

② y=-1
2 (x+2)Û`-2

③ y=-1
2 (x+2)Û`

④ y=1
2 (x-2)Û`-2

⑤ y=1
2 (x+2)Û`

15
이차함수 y=a(x-1)Û`-6의 그래프가 모든 사분면

을 지나도록 하는 가장 큰 정수 a의 값을 구하여라.

11
이차함수 y=3x Û`의 그래프와 x축에 대하여 대칭인 

그래프를 x축의 방향으로 -1만큼, y축의 방향으로 

-2만큼 평행이동한 그래프가 점 (k, -14)를 지날 

때, 자연수 k의 값은?

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5

빈출 유형

12
이차함수 y=-(x-1) Û`+9의 그래프의 꼭짓점을 

A, x축과 만나는 점을 각각 B, C라 할 때, △ABC

의 넓이를 구하여라.

필수 유형

14
이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래

프가 오른쪽 그림과 같을 때, 다음 

중 이차함수 y=p(x-q)Û`+a의 그

래프로 옳은 것은?

①

 	

②

 

③

 	

④

 

⑤

 

필수 유형

D
AY19
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02 이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프가 아래로 

볼록하면 a[ ]0, 위로 볼록하면 a[ ]0 

이다.

03 이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프에서 그래

프의 축이 y축의 왼쪽에 있으면 ab[ ]0, 그

래프의 축이 y축의 오른쪽에 있으면 ab[ ]0

이다.

개념 51 	이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프

이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프는 y=a(x-p)2+q 꼴로 고쳐서 그릴 수 

있다.

           y=ax2+bx+c ⇨ y=a{x+ b
2a }

2

-b2-4ac
4a

⑴ 꼭짓점의 좌표 : {- b
2a , -b2-4ac

4a }

⑵ 축의 방정식 : x=- b
2a

⑶ y축과의 교점의 좌표 : (0, c)

참고  ‌�그래프와 x축과의 교점의 x좌표는 이차함수의 식에 y=0을 대입하여 구한다.
•y=ax2+bx+c에서 b의 부호

는 축의 위치로 결정한다.

•y=ax2+bx+c 꼴을 	

y=a(x-p)2+q 꼴로 고치기

y=ax2+bx+c

=a{x2+ b
a x}+c

=a{x2+ b
a x+ b2

4a2 -
b2

4a2 }+c

=a{x+ b
2a }

2

- b2

4a +c

=a{x+ b
2a }

2

- b2-4ac
4a

•y=ax2+bx+c에서 c의 부호

는 y축과의 교점의 위치로 결정한

다.

-1 이차함수의 그래프

04 이차함수 y=x2+4x+7의 그래프의 축의 방

정식은 x=-2이고, 꼭짓점의 좌표는 (-2, 3)

이다.	�  ( )

05 이차함수 y=5x2-5x+2에서 y축과의 교점의 

좌표는 (0, 2)이다.	�  ( )

06 이차함수 y=x2+kx+1의 그래프의 축이 y축

의 오른쪽에 있으면 k>0이다.	�  ( )

01 이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프의 축의 방

정식은 [ ]이고, y축과의 교점의 좌표

는 [ ]이다.

[04~06] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라.  

[01~03] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  108p
개념 이해

개념 52 	이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프에서 a, b, c의 부호

⑴ a의 부호 : 그래프의 모양에 따라 결정

	 ① 그래프가 아래로 볼록 : a>0  

	 ② 그래프가 위로 볼록 : a<0

⑵ b의 부호 : 축의 위치에 따라 결정  

	 ① 축이 y축의 왼쪽에 위치 : ab>0 (a, b는 같은 부호)

	 ② 축이 y축의 오른쪽에 위치 : ab<0 (a, b는 다른 부호)

	 ③ 축이 y축과 일치 : b=0

⑶ c의 부호 : y축과의 교점의 위치에 따라 결정

	 ① y축과의 교점이 x축의 위쪽에 위치 : c>0

	 ② y축과의 교점이 x축의 아래쪽에 위치 : c<0

	 ③ y축과의 교점이 원점에 위치 : c=0

이차함수의 그래프 ⑵Q

는
다른 부호

는
같은 부호

150 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 109p

개념 51 	이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프 개념 52 	‌�이차함수 y=ax2+bx+c의 그래
프에서 a, b, c의 부호

[07~11] 다음 이차함수를 y=a(x-p)2+q의 꼴로 

나타내어라.

07 y=x2+8x-4

[12~15] 다음 이차함수 그래프의 꼭짓점의 좌표와 

y축과의 교점의 좌표를 각각 구하여라. 

12 y=-x2+10x-6

08 y=3x2-6x+7

09 y=-4x2+8x-1

13 y=2x2+8x+5

18 c` `0

21 c` `0

[22~23] 이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프가 다

음과 같을 때, a, b, c의 부호를 구하여라.

22 23

10 y=-2x2-12x-3

14 y=3x2-12x+2

17 b` `0

20 b` `0

11 y=;2!;x2-2x+3

15 y=-;3!;x2-2x-1

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[16~18] 이차함수	  

y=ax2+bx+c의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때, ◯ 안에 알맞은 

부등호를 써넣어라.

16 a` `0

[19~21] 이차함수	  

y=ax2+bx+c의 그래프가 오른

쪽 그림과 같을 때, ◯ 안에 알맞은 

부등호를 써넣어라.

19 a` `0 D
AY20

Q 이차함수의 그래프 ⑵ 151
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다음은 이차함수 y=-2x2-8x-3을 	  

y=a(x-p)2+q 꼴로 바꾸는 과정이다. (가)~(마)

에 들어갈 수로 알맞지 않은 것은?

y=-2x2-8x-3

y=-2(x2+ (가) x)-3

y=-2(x2+ (가) x+ (나) - (나) )-3

y=-2(x2+ (가) x+ (나) )+ (다) -3

y=-2(x+ (라) )2+ (마)

① (가) 4	 ② (나) 4	 ③ (다) 8      

④ (라) 2	 ⑤ (마) 6

25
이차함수 y=3x2-6x+1을 y=a(x-p)2+q 꼴로 

나타낼 때, 상수 a, p, q에 대하여 a+p+q의 값은? 

① 1	 ② 2		  ③ 3      

④ 4	 ⑤ 5

27
점 (2, 3)을 지나는 이차함수 y=2x2-4x+k의 그

래프가 이차함수 y=2(x-p)2+q의 그래프와 같을 

때, 상수 k, p, q에 대하여 k+p+q의 값은?

① 3	 ② 4		  ③ 5      

④ 6	 ⑤ 7

Ú x2의 계수로 이차항과 일차항의 계수를 묶는다.

Û ‌�적당한 수를 더하고 빼서 (완전제곱식)+(상수항)의 

꼴로 고친다. 

유형 119  y=a(x-p)2+q 꼴로 고치기�

24 대표 유형

y=ax2+bx+c를 y=a(x-p)2+q 꼴로 변형한다.

⑴ 꼭짓점의 좌표 : (p, q)

⑵ 축의 방정식 : x=p

유형 120  
‌�이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프의 

꼭짓점의 좌표와 축의 방정식�

이차함수 y=-;5!;x2+2x-1의 그래프의 꼭짓점의

좌표와 축의 방정식을 차례로 구하면?

① (-5, -4), x=-5	 ② (-5, 4), x=-5

③ (-5, 4), x=5	 ④ (5, -4), x=5

⑤ (5, 4), x=5

28 대표 유형

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

26
이차함수 y=-;3!;x2+2x-1의 그래프가 이차함수

y=-;3!;(x-p)2+q의 그래프와 같다고 할 때, 

상수 p, q에 대하여 pq의 값을 구하여라.

29
다음 이차함수 중 그래프의 꼭짓점이 제 2 사분면에 

있는 것은?

① y=x2+6x+12	 ② y=-x2+2x-4

③ y=-2x2+12x-10 	 ④ y=2x2+4x

⑤ y=-4x2-8x-5

빈출 유형

152 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)
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정답 및 해설 110~111p

30
다음 이차함수 중 그래프의 축의 방정식이 x=-1인 

것은?

① y=-x2+4		  ② y=3x2+6x

③ y=-x2+2x		 ④ y=x2-10x+3

⑤ y=-2x2-8x+1

32
이차함수 y=x2+ax+7의 그래프의 축의 방정식이 

x=-3일 때, 상수 a의 값은?

① -6	 ② -3		  ③ 1      

④ 3	 ⑤ 6

33
이차함수 y=2x2-4px+1의 그래프의 꼭짓점의 좌

표가 (2, q)일 때, 상수 p, q에 대하여 pq의 값은?

① -10	 ② -12		 ③ -14      

④ -16	 ⑤ -18

37
이차함수 y=2x2-5x+k의 그래프가 점 (1, -1)

을 지날 때, 이 그래프가 x축과 만나는 두 점의 x좌

표를 p, q라 하자. kpq의 값은? (단, k, p, q는 상수)

① ;4!;	 ② ;2!;		  ③ 1

④ 2	 ⑤ 4

이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프가

⑴ ‌�x축과 만나는 점의 x좌표는 y=ax2+bx+c에 y=0을 

대입하여 이차방정식 ax2+bx+c=0의 해를 구한다.

⑵ ‌�y축과 만나는 점의 y좌표는 y=ax2+bx+c에 x=0을 

대입하여 y의 값을 구한다.

유형 121
‌�이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프가 

x축, y축과 만나는 점�

이차함수 y=x2-5x-6의 그래프가 x축과 만나는 

두 점의 x좌표가 p, q이고, y축과 만나는 점의 y좌표

가 r일 때, 상수 p, q, r에 대하여 p+q+r의 값을 

구하여라.

36 대표 유형

31
이차함수 y=3x2-6x+q의 그래프의 꼭짓점의 좌

표가 (p, 5)일 때, 상수 p, q에 대하여 p+q의 값

은?

① 1	 ② 3		  ③ 5      

④ 7	 ⑤ 9

빈출 유형

35
이차함수 y=-;4!;x2+x+k의 그래프의 꼭짓점이

제 4사분면에 있도록 하는 상수 k의 값의 범위는?

① k<-1	 ② k>-1	 ③ k<1

④ k>1	 ⑤ k<2

빈출 유형

D
AY20

34
두 이차함수 y=x2-6x+8, y=-2x2+px+q의 

그래프의 꼭짓점이 일치할 때, 상수 p, q에 대하여 

p+q의 값을 구하여라.

필수 유형
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38
이차함수 y=-x2+ax+b의 그래프의 꼭짓점의 좌

표가 (-2, 3)일 때, 이 그래프가 y축과 만나는 점의 

좌표를 구하여라. (단, a, b는 상수)

43
이차함수 y=;2!;x2+2x+1에 대하여 다음 물음에 답

하여라.

⑴ y=a(x-p)2+q 꼴로 나타내어라.

⑵ 꼭짓점의 좌표를 구하여라.

⑶ y축과 만나는 점의 좌표를 구하여라.

⑷ ‌�이차함수 y=;2!;x2+2x+1의 그래프를 그려라. 

    ‌�(단, 꼭짓점, y축과 만나는 점을 정확히 표시하여

라.)

Ú y=a(x-p)2+q 꼴로 변형한다. 

Û 꼭짓점의 좌표 (p, q)를 찾는다.

Ü 그래프의 모양을 결정한다. 

jK a>0이면 아래로 볼록, a<0이면 위로 볼록

Ý y축과의 교점 (0, c)를 찾아 그래프를 그린다.

유형 122 이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프 그리기�

42 대표 유형

다음 중 이차함수 y=-x2+4x-1의 그래프는?

①

 	

②

 

③

 	

④

 

⑤

 
40
이차함수 y=-3x2+3x+18의 그래프와 직선	  

y=x+5k+3이 y축에서 만날 때, 상수 k의 값은?

① 2	 ② 3		  ③ 4

④ 5	 ⑤ 6

필수 유형

41
이차함수 y=x2+4x+a의 그래프가 x축과 만나도

록 하는 가장 큰 정수 a의 값은?

① 0	 ② 1		  ③ 2

④ 3	 ⑤ 4

39
이차함수 y=-x2+7x-10의 그래프가 x축과 만나

는 두 점 사이의 거리는?

① 1	 ② 2		  ③ 3      

④ 4	 ⑤ 5

빈출 유형
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44
이차함수 y=-2x2+8x-2의 그래프가 지나는 사

분면을 모두 구하여라.

⑴ ‌�이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프의 꼭짓점의 좌표와 

축의 방정식 jK 이차함수의 식을 y=a(x-p)2+q 꼴로 

고친다. 

⑵ ‌�이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프와 x축과의 교점의 

좌표 jK 이차방정식 ax2+bx+c=0의 해를 구한다.

⑶ ‌�이차함수 y=a(x-p)2+q의 그래프가 증가 또는 감소

하는 구간 jK 그래프를 그려본다.	  

① a>0인 경우		  ② a<0인 경우

        증가감소
증가 감소

             증가감소
증가 감소

유형 123 이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프의 성질�

46 대표 유형

다음 중 이차함수 y=x2+2x+4의 그래프에 대한 

설명으로 옳은 것은?

① 꼭짓점의 좌표는 (1, 2)이다.

② 위로 볼록한 포물선이다.

③ y축과 만나는 점의 좌표는 (0, -4)이다.

④ x축과 만나지 않는다.

⑤ ‌�y=x2의 그래프를 x축의 방향으로 1만큼, y축의 

방향으로 3만큼 평행이동한 것이다.

47
다음 중 이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프에 대한 

설명으로 옳지 않은 것은? (단, a, b, c는 상수)

① a<0이면 위로 볼록한 포물선이다.

② 이차함수 y=ax2의 그래프를 평행이동한 것이다.

③ 축의 방정식은 x=- b
2a 이다.

④ y축과의 교점의 좌표는 (0, c)이다.

⑤ ‌�이차함수 y=2ax2+bx+c의 그래프보다 폭이 좁

다.

45
이차함수 y=ax2-2ax+4의 그래프가 점 (3, 10)

을 지날 때, 이 그래프가 지나지 않는 사분면을 모두 

구하여라. (단, a는 상수)

필수 유형

49
다음 <보기> 중에서 이차함수 y=2x2+8x-10의 그

래프에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 골라라.

㉠ ‌�이차함수 y=2x2의 그래프를 x축의 방향으로 

-2만큼, y축의 방향으로 -18만큼 평행이동

한 것이다.

㉡ 꼭짓점의 좌표는 (2, -18)이다.

㉢ 축의 방정식은 x=-2이다.

㉣ 아래로 볼록한 포물선이다. 

㉤ y축과의 교점의 좌표는 (0, -10)이다.

㉥ x축과의 교점의 좌표는 (5, 0), (1, 0)이다.

㉦ 제 1사분면은 지나지 않는다.

㉧ ‌�x>-2일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증

가한다.

< 보기 >

필수 유형

48
이차함수 y=-;2!;x2-3x+1의 그래프에서 x의 값

이 증가할 때 y의 값은 감소하는 x의 값의 범위를 구

하여라.

빈출 유형

D
AY20
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51
이차함수 y=x2+4x+1의 그래프를 x축의 방향으

로 2만큼, y축의 방향으로 2만큼 평행이동한 그래프

가 나타내는 이차함수의 식을 구하여라.

53
이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프를 x축의 방향으

로 2만큼, y축의 방향으로 -2만큼 평행이동한 그래

프가 나타내는 식이 y=-(x-4)2+3일 때, 상수 

a, b, c에 대하여 a+b-c의 값은? 

① 1	 ② 2		  ③ 3

④ 4	 ⑤ 5

이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프를 x축의 방향으로	

m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동한 식은

Ú y=a(x-p)2+q 꼴로 변형

Û x 대신 x-m, y 대신 y-n을 대입한 후 정리

jK y=a(x-p-m)2+q+n

유형 124
‌�이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프의 

평행이동�

이차함수 y=-;4!;x2+2x-5의 그래프를 x축의 방향

으로 3만큼, y축의 방향으로 -2만큼 평행이동한 그

래프의 꼭짓점의 좌표를 구하여라.

50 대표 유형

52
이차함수 y=-3x2+6x-1의 그래프를 x축의 방향

으로 a만큼, y축의 방향으로 b만큼 평행이동하면 

y=-3x2-6x+4의 그래프와 일치한다. 이때, 상수 

a, b에 대하여 a+b의 값은?

① -3	 ② -1		  ③ 1      

④ 3	 ⑤ 5

빈출 유형

이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프 위의 점의 좌표를 이용

하여 도형의 넓이를 구할 수 있다. 

⑴ 꼭짓점의 좌표 : y=a(x-p)2+q 꼴로 변형

⑵ x축과의 교점의 좌표 : y=0 대입

⑶ y축과의 교점의 좌표 : x=0 대입

유형 125
�이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프와 

도형의 넓이

오른쪽 그림과 같이 이차함수 	

y=-x2+9의 그래프가 x축과 

만나는 두 점을 각각 A, B라 하

고, y축과 만나는 점을 C라 할 

때, △ABC의 넓이는?

① 9	 ② 18

③ 27	 ④ 36

⑤ 45

55 대표 유형

54
이차함수 y=x2-10x+17의 그래프를 x축의 방향

으로 -1만큼, y축의 방향으로 3만큼 평행이동하면 

점 (3, k)를 지난다. 이때, 상수 k의 값은?

① -8	 ② -7		  ③ -6     

④ -5	 ⑤ -4

필수 유형
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60
이차함수 y=ax2+bx+c의 그

래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 

a, b, c의 부호를 구하여라.

⑴ a의 부호 : 그래프의 모양으로 결정

jK 아래로 볼록하면 a>0, 위로 볼록하면 a<0

⑵ b의 부호 : 축의 위치로 결정

jK 축이 y축의 왼쪽에 있으면 ab>0

축이 y축의 오른쪽에 있으면 ab<0

축이 y축과 일치하면 b=0

⑶ c의 부호 : y축과의 교점의 위치로 결정

jK y축과의 교점이 x축의 위쪽에 있으면 c>0

y축과의 교점이 x축의 아래쪽에 있으면 c<0

y축과의 교점이 원점이면 c=0

유형 126  
‌�이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프에

서 a, b, c의 부호

이차함수 y=ax2+bx+c의 그

래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 

다음 중 항상 옳은 것은?

① a<0	 ② b<0    

③ c>0	 ④ a+b>0   

⑤ ac>0

59 대표 유형

56
오른쪽 그림과 같이 이차함수 	

y=-x2+2x+3의 그래프가 x축 

과 만나는 두 점을 각각 A, B라 

하고 꼭짓점을 C라 할 때, 다음 

물음에 답하여라.

⑴ 두 점 A, B의 좌표를 각각 구하여라.

⑵ 점 C의 좌표를 구하여라.

⑶ ABÓ의 길이를 구하여라.

⑷ △ABC의 넓이를 구하여라.

58
오른쪽 그림과 같이 이차함수 	

y=x2+2x-4의 그래프의 꼭짓

점을 A, y축과 만나는 점을 B

라 할 때, △ABO의 넓이는? 	

� (단, O는 원점)

① 1	 ② ;2#;

③ 2	 ④ ;2%;

⑤ 3

61
a, b, c가 자연수일 때, 이차함수 y=ax2+bx-c의 

그래프의 꼭짓점은 제 몇 사분면에 있는지 구하여라.

빈출 유형

62
a<0, b<0, c>0일 때, 이차함수 y=ax2+bx+c의 

그래프가 지나는 사분면을 모두 구하여라.

필수 유형

D
AY20

57
오른쪽 그림과 같이 이차함수 

y=;4!;x2-;2!;x-6의 그래프가 

x축과 만나는 두 점을 각각 A, 

B라 하고, y축과 만나는 점을 

C라 할 때, △ABC의 넓이는?

① 24	 ② 26		  ③ 28

④ 30	 ⑤ 32

빈출 유형

Q 이차함수의 그래프 ⑵ 157
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05 꼭짓점의 좌표가 (-1, -2)이고 이차함수	

y=2x2의 그래프와 모양이 같은 이차함수의 식

은 y=2(x+1)2-2이다.   � ( )

06 축의 방정식이 x=5인 이차함수의 식은 	

y=a(x+5)2+q라 놓을 수 있다.	� ( )

07 그래프가 y축과 점 (0, -2)에서 만나는 이차

함수의 식은 y=ax2+bx-2라 놓을 수 있다.	

� ( )

08 그래프가 x축과 두 점 (-1, 0), (3, 0)에서 만

나는 이차함수의 식은 y=a(x-1)(x+3)이라 

놓을 수 있다.		�   ( )

03 이차함수의 그래프가 지나는 세 점의 좌표를 알 

때는 이차함수의 식을 y=a[ ]+b[ ]+c	

(단, a, b, c는 상수)라 놓고 구한다.

02 축의 방정식이 x=-3인 이차함수의 식은

y=a([ ])2+q (단, a, q는 상수)라 

놓을 수 있다.

04 이차함수의 그래프가 x축과 두 점 (2, 0), (4, 0)

에서 만나면 이차함수의 식을 	  

y=a(x-2)([ ])`(단, a는 상수)라 놓

을 수 있다.

개념 53 	이차함수의 식 구하기

⑴ 꼭짓점의 좌표 (p, q)와 다른 한 점의 좌표를 알 때

	 Ú y=a(x-p)2+q라 놓는다.

	 Û 다른 한 점의 좌표를 대입하여 a의 값을 구한다.

⑵ 축의 방정식 x=p와 두 점의 좌표를 알 때

	 Ú y=a(x-p)2+q라 놓는다.

	 Û 두 점의 좌표를 각각 대입하여 a, q의 값을 구한다.

⑶ 세 점의 좌표를 알 때

	 Ú y=ax2+bx+c라 놓는다. 

	 Û 세 점의 좌표를 각각 대입하여 a, b, c의 값을 구한다.

	 참고  ‌�세 점 중 x좌표가 0인 점의 좌표를 대입하면 c의 값을 바로 구할 수 있다.

⑷ x축과의 교점의 좌표 (a, 0), (b, 0)과 다른 한 점의 좌표를 알 때

	 Ú y=a(x-a)(x-b)라 놓는다.

	 Û 다른 한 점의 좌표를 대입하여 a의 값을 구한다.

개념 54 	이차함수의 활용

Ú 문제의 뜻을 파악하여 변수 x, y를 정한다.

Û ‌�주어진 조건에 맞게 x, y 사이의 관계식을 만들어 이차함수의 식으로 나타낸다.

Ü 문제에 주어진 조건을 대입하여 값을 구한다.

Ý 문제의 조건에 맞는 것을 답으로 택한다.

•꼭짓점의 좌표 (0, 0)과 다른 한 

점의 좌표를 알 때,

Ú ‌�y=ax2으로 놓는다.

Û ‌�주어진 점의 좌표를 대입하여 

a의 값을 구한다.

•꼭짓점의 좌표 (0, q)와 다른 한 

점의 좌표를 알 때,

Ú ‌�y=ax2+q로 놓는다.

Û ‌�주어진 점의 좌표를 대입하여 

a의 값을 구한다.

•꼭짓점의 좌표 (p, 0)과 다른 한 

점의 좌표를 알 때,

Ú ‌�y=a(x-p)2으로 놓는다.

Û ‌�주어진 점의 좌표를 대입하여 

a의 값을 구한다.

•이차함수의 활용에서 일반적으

로 먼저 변하는 양을 x로 놓고, x

에 따라 변하는 양을 y로 놓는다. 

•시간, 길이, 높이에 해당하는 수

는 항상 0보다 커야 한다. 

-2 이차함수의 활용

01 꼭짓점의 좌표가 (2, 3)인 이차함수의 식은

y=a([ ])2+[ ]�(단, a는 상수) 

이라 놓을 수 있다. 

[05~08] 옳은 것에 Z표, 옳지 않은 것에 Y표를 하

여라. (단, a, b, q는 상수)   

[01~04] 다음 [     ] 안에 알맞은 것을 써넣어라.

 정답 및 해설  114˜115p
개념 이해

이차함수의 활용R
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정답 및 해설 115~116p

개념 53 	이차함수의 식 구하기

10 꼭짓점의 좌표가 (-3, 0)이고 점 (1, 8)을 지

난다.

16 x축과 두 점 (-2, 0), (2, 0)에서 만나고, 	

y축과 점 (0, 4)에서 만난다.

14 세 점 (0, 2), (1, 1), (2, 1)을 지난다.

09 꼭짓점의 좌표가 (0, 2)이고 점 (1, -1)을 지

난다.

[17~19] 지면으로부터 초속 20`m로 똑바로 위로 쏘

아 올린 물체의 x초 후의 높이를 y`m라 하면 x, y 사

이에는 y=20x-5x2의 관계가 성립한다고 한다. 다음 

물음에 답하여라.

개념 54 	이차함수의 활용

17 주어진 이차함수의 식을 y=a(x-p)2+q 꼴로 

나타내고 이 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌

표를 구하여라.

18 이 물체가 지면에 떨어지는 것은 쏘아 올린 지 

몇 초 후인지 구하여라.

19 이 물체의 높이가 15`m가 되는 것은 쏘아 올린 

지 몇 초 후인지 구하여라.

개념 연산 훈련 B a s i c  T r a i n i n g

[09~10] 다음 조건을 만족시키는 포물선을 그래프로 

하는 이차함수의 식을 y=a(x-p)2+q 꼴로 나타내

어라.

11 축의 방정식이 x=1이고 두 점 (0, -2), 	 

(3, -8)을 지난다.

[11~12] 다음 조건을 만족시키는 포물선을 그래프

로 하는 이차함수의 식을 y=a(x-p)2+q 꼴로 나타

내어라.

15 x축과 두 점 (1, 0), (3, 0)에서 만나고, 	 

점 (2, -2)를 지난다.

[15~16] 다음 조건을 만족시키는 포물선을 그래프

로 하는 이차함수의 식을 y=ax2+bx+c 꼴로 나타내

어라.

13 세 점 (0, -3), (1, 0), (2, 1)을 지난다.

[13~14] 다음 조건을 만족시키는 포물선을 그래프

로 하는 이차함수의 식을 y=ax2+bx+c 꼴로 나타내

어라.

D
AY21

12 축의 방정식이 x=2이고 두 점 (1, 2), 	  

(4, 11)을 지난다.

R 이차함수의 활용 159
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21
꼭짓점의 좌표가 (-1, -3)이고, 점 (1, 13)을 지

나는 이차함수의 그래프가 y축과 만나는 점의 좌표

를 구하여라.

24
이차함수 y=3x2-6x+7의 그래프와 꼭짓점이 같

고, 점 (2, 0)을 지나는 이차함수의 식을 	 

y=a(x-p)2+q라 할 때, 상수 a, p, q에 대하여	  

apq의 값은?

① -16	 ② -6		  ③ 4      

④ 6	 ⑤ 16

개념 필수 유형 잡기 P a t t e r n  T r a i n i n g
  중급 문제

구하는 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (p, q)일 때, 

Ú 이차함수의 식을 y=a(x-p)2+q로 놓는다.

Û 다른 한 점의 좌표를 식에 대입하여 a의 값을 구한다.

유형 127 
�이차함수의 식 구하기 - 꼭짓점과 다른 

한 점의 좌표를 알 때

꼭짓점의 좌표가 (-2, 8)이고, y축과의 교점의 좌

표가 (0, 4)인 포물선을 그래프로 하는 이차함수의 

식은?

① y=2(x-2)2+8	 ② y=-2(x+2)2+8

③ y=(x-2)2+8	 ④ y=-(x+2)2+8      

⑤ y=-(x-2)2+8

20 대표 유형

23
오른쪽 그림과 같은 이차함수의 

그래프가 점 (2, k)를 지날 때, 

상수 k의 값을 구하여라.

25
꼭짓점이 y축 위에 있는 이차함

수의 그래프가 오른쪽 그림과 

같을 때, 이 이차함수의 식을 구

하여라.

구하는 이차함수의 그래프의 축의 방정식이 x=p일 때, 

Ú 이차함수의 식을 y=a(x-p)2+q로 놓는다. 

Û ‌�두 점의 좌표를 각각 대입하여 얻은 식을 연립하여 a, q의 

값을 구한다.

유형 128
‌�이차함수의 식 구하기 - 축의 방정식과 

두 점의 좌표를 알 때

다음 중 축의 방정식이 x=3이고, 두 점 (0, 0), 	

(9, 9)를 지나는 포물선을 그래프로 하는 이차함수

의 식은?

① y=3(x-3)2-27	 ② y=3(x+3)2-9      

③ y=;3!;(x+3)2+9	 ④ y=;3!;(x-3)2-3        

⑤ y=-;3!;(x-3)2+3

26 대표 유형

22
이차함수 y=ax2+bx+c의 그

래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 

상수 a, b, c에 대하여 a+b+c

의 값을 구하여라.

빈출 유형
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정답 및 해설 116~118p

27
축의 방정식이 x=0이고, 두 점 (1, -2), (-2, 4)

를 지나는 포물선을 그래프로 하는 이차함수의 식을 

y=a(x-p)2+q라 할 때, 상수 a, p, q에 대하여	  

a+p+q의 값은?

① -2	 ② -3		  ③ -4     

④ -5	 ⑤ -6

32
세 점 (0, 1), (-1, 8), (-2, 31)을 지나는 포물선

을 그래프로 하는 이차함수의 식을 y=ax2+bx+c

라 할 때, 상수 a, b, c에 대하여 a+b-c의 값은? 

① 4	 ② 5		  ③ 6     

④ 7	 ⑤ 8

34
세 점 (0, 2), (-1, 5), (2, -10)을 지나는 이차함

수의 그래프의 축의 방정식을 x=p라 할 때, 상수 p

의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 1      

④ 2	 ⑤ 3

30
직선 x=2를 축으로 하고, 두 점 (1, -8), (6, 7)

을 지나는 이차함수의 그래프가 x축과 만나는 두 점 

사이의 거리를 구하여라.

Ú 이차함수의 식을 y=ax2+bx+c로 놓는다.

Û ‌�세 점의 좌표를 각각 대입하여 얻은 식을 연립하여 a, b, 

c의 값을 구한다.

유형 129
‌�이차함수의 식 구하기 - 세 점의 좌표를 

알 때

세 점 (0, 8), (4, 0), (3, 5)를 지나는 이차함수의 

그래프의 꼭짓점의 좌표를 구하여라.

31 대표 유형

29
축의 방정식이 x=-2인 이차함수의 그래프가 세 점 

(0, 5), (1, 0), (2, k)를 지날 때, 상수 k의 값은?

① -9	 ② -7		  ③ -5

④ 7	 ⑤ 9

필수 유형

33
세 점 (0, 1), (1, 4), (4, 1)을 지나는 이차함수의 

그래프에서 x의 값이 증가할 때 y의 값도 증가하는 

x의 값의 범위는?

① x>-4	 ② x>-2	 ③ x<2

④ x>2	 ⑤ x<4

필수 유형

D
AY21

28
이차함수 y=ax2+bx+c의 그

래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 

상수 a, b, c에 대하여 a+b+c

의 값은?

① -;2#;	 ② -;2!;

③ ;2!;	 ④ ;2#;

⑤ ;2%;
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162 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

35
세 점 (0, -2), (1, 3), (2, 6)을 지나는 이차함수

의 그래프가 점 (-1, k)를 지날 때, 상수 k의 값은?

① -9	 ② -8		  ③ -7      

④ -6	 ⑤ -5

구하는 이차함수의 그래프가 x축과 점 (m, 0), (n, 0)에서 

만날 때

Ú 이차함수의 식을 y=a(x-m)(x-n)으로 놓는다.

Û ‌�나머지 한 점의 좌표를 대입하여 a의 값을 구한다.

유형 130
‌�이차함수의 식 구하기 - x축과의 교점의 

좌표를 알 때

이차함수 y=ax2+bx+c의 그래프는 x축과 두 점 

(-2, 0), (4, 0)에서 만나고 점 (1, 3)을 지난다. 	

이때, 상수 a, b, c에 대하여 3a+ c
b

의 값은?

① 
5
3 	 ② 2		  ③ 

7
3      

④ 
8
3 	 ⑤ 3

36 대표 유형

37
이차함수 y=3x2의 그래프와 모양이 같고, 두 점 	

(2, 0), (5, 0)을 지나는 이차함수의 식은?

① y=3x2-7x+10	 ② y=3x2+7x+10      

③ y=3x2-21x+30	 ④ y=3x2+21x+30        

⑤ y=3x2-30x+21

40
이차함수 y=-x2+mx+n의 

그래프가 오른쪽 그림과 같을 

때, 이 이차함수의 그래프의  꼭

짓점의 좌표를 구하여라. 	

� (단, m, n은 상수)

38
이차함수 y=ax2+bx+c의 그

래프가 오른쪽 그림과 같을 때,

상수 a, b, c에 대하여 a+b+c

의 값은?

① -8	 ② -7

③ -6	 ④ -5

⑤ -4

빈출 유형

41
이차함수의 그래프가 x축과 만나는 점의 x좌표가 각

각 -1, 5이고, 점 (3, 8)을 지날 때, 이 이차함수의 

그래프가 y축과 만나는 점의 y좌표는?

① 2	 ② 3		  ③ 4      

④ 5	 ⑤ 6

필수 유형

39
x축과 두 점 (-3, 0), (2, 0)에서 만나고, y축과 	

점 (0, 12)에서 만나는 이차함수의 그래프가 점 (1, k)

를 지날 때, 상수 k의 값을 구하여라.
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정답 및 해설 119~120p

47
둘레의 길이가 16`cm인 부채꼴의 반지름의 길이를 

x`cm, 넓이를 y`cm2라 할 때, x와 y 사이의 관계식

을 y=a(x-p)2+q 꼴로 나타내어라. (단, 0<x<8)

44
오른쪽 그림과 같이 길이가 10

인 ABÓ 위에 점 P를 잡고 APÓ, 

PBÓ를 각각 빗변이 아닌 한 변으

로 하는 두 직각이등변삼각형을 

만들었다. APÓ의 길이를 x, 두 직각이등변삼각형의 

넓이의 합을 y라 할 때, 넓이의 합이 26이 되게 하는 

APÓ의 길이를 구하여라. (단, APÓ>BPÓ)

45
오른쪽 그림과 같이 직선 	

y=-x+10의 제 1 사분면 	

위의 점 P(t, -t+10)에서 	

x축, y축에 내린 수선의 발을 

각각 Q, R라 할 때, 다음 물음

에 답하여라. (단, O는 원점)

⑴ ‌�OQPR의 넓이를 S라 할 때, t와 S 사이의 관

계식을 이차함수 S=at2+bt+c 꼴로 나타내어

라. (단, 0<t<10)

⑵ ‌�⑴의 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표를 구하

여라.

빈출 유형

46
오른쪽 그림과 같이 한 변의 

길이가 8`cm인 정사각형 	

ABCD에서 점 P는 매초 	

1`cm의 속력으로 점 A에서 	

점 D까지 ADÓ 위를 움직이고, 

점 Q는 매초 2`cm의 속력으로 점 B에서 점 A까지 

BAÓ 위를 움직인다. 두 점 P, Q가 동시에 출발한 지 

x초 후의 △PAQ의 넓이를 y`cm2라 할 때, 다음  

안에 알맞은 것을 써넣어라. (단, 0<x<4)

x초 후에 APÓ= `cm이고, 	

QBÓ= `cm이므로 AQÓ=( )`cm

이다.

따라서 △PAQ의 넓이가 y`cmÛ`이므로 

y=

이것을 y=a(x-p)2+q 꼴로 정리하면

y=

필수 유형

D
AY21

43
차가 20인 두 자연수 중 작은 수를 x, 두 수의 곱을 

y라 할 때, 다음 물음에 답하여라.

⑴ x와 y 사이의 관계식을 구하여라.  

⑵ 두 수의 곱이 96일 때, 두 수를 구하여라. 

⑴ ‌�합 또는 차가 일정한 두 수

① ‌�합이 a인 두 수의 곱 jK 두 수를 x, a-x라 하면 두 

수의 곱 y는 y=x(a-x)

② ‌�차가 a인 두 수의 곱 jK 두 수를 x, a+x라 하면 두 

수의 곱 y는 y=x(a+x)

⑵ ‌�도형의 넓이 

① ‌�둘레의 길이가 2a인 직사각형	  

jK ‌�가로의 길이를 x, 세로의 길이를 a-x라 하면 직

사각형의 넓이 y는 y=x(a-x)

② ‌�둘레의 길이가 a인 부채꼴	  

jK ‌�반지름의 길이를 x, 호의 길이를 a-2x라 하면 부

채꼴의 넓이 y는 y= 1
2 x(a-2x)

유형 131  이차함수의 활용

가로의 길이가 x이고, 둘레의 길이가 20인 직사각형

의 넓이를 y라 할 때, x와 y 사이의 관계식은? 	  

� (단, 0<x<10)

① y=x2-20x		  ② y=x2-10x

③ y=-x2+10		  ④ y=-x2+10x

⑤ y=-x2+20x

42 대표 유형
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164 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
이차함수 y=-1

4 xÛ`-3x+5를 y=a(x-p) Û`+q 꼴

로 나타낼 때, 상수 a, p, q에 대하여 apq의 값은? 

① -21	 ② -18		 ③ -14      

④ 14	 ⑤ 21

02
이차함수 y=2x Û`+8x+7의 그래프의 꼭짓점은 제 

몇 사분면에 있는지 구하여라.

05
이차함수 y=-3x Û`-6x+a+1의 그래프가 x축과 

만나지 않도록 하는 상수 a의 값의 범위는?

① a<-4	 ② a>-4	 ③ a<-2

④ a>-2	 ⑤ a<2

07
이차함수 y=1

3xÛ`+2x-4의 그래프를 x축의 방향으

로 2만큼, y축의 방향으로 5만큼 평행이동한 그래프

의 꼭짓점의 좌표를 구하여라.

04
오른쪽 그림은 이차함수	  

y= 1
2 x Û`- 5

2 x+3의 그래프가 

x축, y축과 만나는 점을 나타낸 

것이다. 이때, a+b+c의 값을 

구하여라.

06
다음 <보기> 중에서 이차함수 y=2xÛ`-4x-5의 그

래프에 대한 설명으로 옳은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 축의 방정식은 x=1이다.               

㉡ 평행이동하면 y=2xÛ`의 그래프와 포개어진다.

㉢ 모든 사분면을 지난다.

㉣ ‌�x>1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소

한다.

< 보기 >

 

① ㉠, ㉢	 ② ㉡, ㉢	 ③ ㉠, ㉡, ㉢  

④ ㉠, ㉡, ㉣	 ⑤ ㉡, ㉢, ㉣

빈출 유형

08
오른쪽 그림과 같이 이차함수	  

y=x Û`+ax+b의 그래프가 x축과 

만나는 점을 각각 A, B라 하고, 

꼭짓점을 C라 할 때, △ABC의 넓

이를 구하여라. (단, a, b는 상수)

빈출 유형

03
이차함수 y=2x Û`-4x+p의 그래프의 꼭짓점이 직

선 y=3x+1 위에 있을 때, 상수 p의 값은?

① 3	 ② 4		  ③ 5      

④ 6	 ⑤ 7

필수 유형

Q ~ R내신 대비 연습 문제 E x a m  T r a i n i n g
     상급 문제
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내신 대비 연습 문제 [Q ~ R] 165
정답 및 해설 120~122p

16
다음 그림과 같이 가로, 세로의 길이가 각각 12`cm, 

8`cm인 직사각형 ABCD에서 점 P는 매초 3`cm의 

속력으로 점 B에서 점 C까지 BCÓ 위를 움직이고, 점 

Q는 매초 2`cm의 속력으로 점 C에서 점 D까지 CDÓ 

위를 움직인다. 두 점 P, Q가 동시에 출발한 지 x초 

후의 △PCQ의 넓이를 y`cmÛ`라 할 때, 	

y=axÛ`+bx+c의 꼴로 나타내어라. (단, 0<x<4)

15
이차함수 y=x Û`의 그래프와 모양이 같고 꼭짓점의 

좌표가 (2, q)인 이차함수의 그래프가 x축과 두 점 

(-3, 0), (p, 0)에서 만날 때, 상수 p, q에 대하여 

p+q의 값은? (단, p+-3)

① -18	 ② -15		 ③ -12     

④ -9	 ⑤ -6

09
이차함수 y=axÛ`+bx+c의	

그래프가 오른쪽 그림과 같을 

때, 다음 <보기> 중에서 옳은	

것을 모두 골라라.

㉠ a<0		  ㉡ b>0      

㉢ c<0		  ㉣ b+c>0

㉤ abc>0		  ㉥ a+b+c>0    

㉦ a-b+c>0		 ㉧ a+2b+4c<0

< 보기 >

필수 유형

10
이차함수 y=axÛ`+bx+c의 그

래프가 오른쪽 그림과 같을 때, 

일차함수 y=(a+b)x+c의 그

래프가 지나지 않는 사분면을 구

하여라. (단, a, b, c는 상수)

11
이차함수 y=-;3!;x2+4x-2의 그래프를 y축의 방

향으로 k만큼 평행이동한 그래프의 꼭짓점이 x축 위

에 있을 때, 상수 k의 값을 구하여라.

12
꼭짓점의 좌표가 (1, -2)이고, 점 (2, -1)을 지나

는 포물선을 그래프로 하는 이차함수의 식을	  

y=axÛ`+bx+c라 할 때, 상수 a, b, c에 대하여	  

a+b-c의 값은?

① -2	 ② -1		  ③ 0      

④ 1	 ⑤ 2

빈출 유형

14
세 점 (0, -5), (-1, -12), (2, 3)을 지나는 이

차함수의 그래프가 x축과 만나는 두 교점을 A, B라 

할 때, ABÓ의 길이를 구하여라.

필수 유형

D
AY21

13
축의 방정식이 x=-1이고 두 점 (0, 1), (2, -15)

를 지나는 이차함수의 그래프가 점 (k, -5)를 지날 

때, 음수 k의 값은?

① -1	 ② -2		  ③ -3     

④ -4	 ⑤ -5
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166 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

01
다음 중 y가 x에 대한 이차함수가 아닌 것을 모두 고

르면? (정답 2개)

① y=2(x-1)Û`		  ② y=x(4-x)

③ y= 1
xÛ`

+5		  ④ y=2xÛ`-(x+1)Û` 

⑤ y=(2-x)Û`+xÜ`

02
이차함수 f(x)=2xÛ`+6x-a(a+1)에서	 

f(-2)=-16, f(1)=b일 때, 상수 a, b에 대하여 

a-b의 값을 구하여라. (단, a>0)

03
다음 중 이차함수 y=2xÛ`의 그래프에 대한 설명으로 

옳지 않은 것은?

① 축의 방정식은 x=0이다.

② ‌�x>0일 때, x의 값이 증가하면 y의 값도 증가한다.

③ y축에 대하여 대칭인 아래로 볼록한 포물선이다.

④ y=-2xÛ`의 그래프와 x축에 대하여 대칭이다.

⑤ y=-3xÛ`의 그래프보다 y축에 더 가깝다.

06
다음 <보기> 중에서 두 이차함수 y=4xÛ`,	  

y=4(x+1) Û`의 그래프의 공통된 성질인 것만을 모

두 고른 것은?

㉠ y축에 대하여 대칭이다.              

㉡ 아래로 볼록한 포물선이다.

㉢ ‌�x<0일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소

한다.

㉣ ‌�x축의 방향으로 평행이동하면 이차함수	

y=4(x-1) Û`의 그래프와 포개어진다.

< 보기 >

 

① ㉠, ㉡	 ② ㉠, ㉢	 ③ ㉡, ㉢  

④ ㉡, ㉣	 ⑤ ㉢, ㉣

05
이차함수 y=-5x Û`의 그래프를 y축의 방향으로 q만

큼 평행이동하면 점 (1, 3)을 지난다. 이때, 이 그래

프의 꼭짓점의 좌표는? (단, q는 상수)

① (0, -8)	 ② (0, -3)	 ③ (0, 8) 

④ (3, 0)	 ⑤ (8, 0)

04
오른쪽 그림과 같은 이차함수	

 y=axÛ`의 그래프가 점 (-3, b)

를 지날 때, 상수 a, b에 대하여 

b
a 의 값은? 

① -9	 ② -1
9       	 ③ 

1
9

④ 3      	 ⑤ 9

빈출 유형

07
다음 중 이차함수 y=-3xÛ`의 그래프를 x축의 방향

으로 1만큼, y축의 방향으로 2만큼 평행이동한 그래

프에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 꼭짓점의 좌표는 (1, 2)이다. 

② 점 (3, -10)을 지난다.

③ 제 2 사분면을 지나지 않는다.

④ ‌�x>1일 때, x의 값이 증가하면 y의 값은 감소한다.

⑤ 모든 실수 x의 값에 대하여 y의 값은 2보다 크다.

필수 유형

대단원 총정리 문제 이차함수 F i n a l  T e s t
     상급 문제
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대단원 총정리 문제 [O ~ R] 167
정답 및 해설 122~124p

08
이차함수 y=-2(x+1) Û`+1의 그래프를 x축의 방

향으로 p만큼, y축의 방향으로 p+1만큼 평행이동하

면 점 (-1, -1)을 지날 때, 음수 p의 값은?

① -5	 ② -4		  ③ -3      

④ -2	 ⑤ -1

12
꼭짓점의 좌표가 (2, -1)인 이차함수의 그래프가 

두 점 (4, 1), (k, 17)을 지날 때, 양수 k의 값은?

① 2	 ② 4		  ③ 6      

④ 8	 ⑤ 10

09
다음 <보기> 중에서 이차함수 y=2(x-2) Û`-3의 그

래프 위의 점인 것을 모두 골라라.

㉠ (2, -3)	 ㉡ (1, -5)	 ㉢ (0, 1) 

㉣ (3, -1)	 ㉤ (4, 5)	 ㉥ (-1, 9)

< 보기 >

10
다음 이차함수 중 그래프의 꼭짓점이 제  2사분면 위

에 있는 것은? 

① y=1
2 (x+1)Û`-1	 ② y=-2(x-3)Û`+4

③ y=3{x-1
2 }

Û`-1 	 ④ y=-xÛ`+8

⑤ y=3
5 {x+1

2 }
Û`+1

5

11
이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 그래프에서 x<3이면 

x의 값이 증가할 때 y의 값은 감소하고, x>3이면 x

의 값이 증가할 때 y의 값도 증가한다. 이 그래프가 

두 점 (0, -2), (-2, 6)을 지날 때, 상수 a, p, 

q에 대하여 a-p-q의 값은? 

① -4	 ② -2		  ③ 0      

④ 2	 ⑤ 4

13
이차함수 y=a(x-p)Û`+q의 	

그래프가 오른쪽 그림과 같을 

때, 다음 중 항상 옳은 것은?

① a>0

② p+q<0   

③ a+p+q<0

④ a-p-q<0      

⑤ apq>0

필수 유형

14
이차함수 y=a(x+1)Û`+3의 그래프가 모든 사분면

을 지나도록 하는 모든 정수 a의 값의 곱을 구하여

라.

15
이차함수 y=-x Û`-6x+3의 그래프를 x축의 방향

으로 m만큼, y축의 방향으로 n만큼 평행이동하였더

니 이차함수 y=-x Û`+2x+6의 그래프와 일치하였

다. 이때, 상수 m, n에 대하여 m+n의 값은?

① -3	 ② -2		  ③ -1

④ 1	 ⑤ 2

빈출 유형

D
AY22
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168 심플 자이스토리 중등 수학 3 (상)

16
이차함수 y=1

2 xÛ`-3x-1
2 의 그래프를 x축의 방향

으로 2만큼, y축의 방향으로 -5만큼 평행이동한 그

래프에서 x의 값이 증가할 때 y의 값은 감소하는 x

의 값의 범위를 구하여라.

20
이차함수 y=ax Û`-7x+3의 그래프는 x축과 두 점

에서 만나고 그 중 한 점의 좌표가 (3, 0)이다. 이때,

이 그래프가 x축과 만나는 다른 한 점의 좌표를 구하

여라. (단, a는 상수)

17
두 이차함수 y=-4x Û`+16x+a, y=1

2 x Û`+bx-2

의 그래프의 꼭짓점이 일치할 때, 상수 a, b에 대하

여 ab의 값은?

① 36	 ② 40		  ③ 44      

④ 48	 ⑤ 52

23
이차함수 y=1

2 x Û`의 그래프를 평행이동하였더니 꼭

짓점의 좌표가 (-2, 1)이 되었다. 평행이동한 그래

프가 y축과 만나는 점의 y좌표는?

① 2	 ② 
5
2 		  ③ 3      

④ 
7
2 	 ⑤ 4

21
이차함수 y=3x Û`-6x+2a-7의 그래프가 x축과 만

나지 않도록 하는 가장 작은 자연수 a의 값은?

① 5	 ② 6		  ③ 7      

④ 8	 ⑤ 9

22
다음 이차함수 중 그래프가 모든 사분면을 지나는 것

은?

① y=1
2x Û`		  ② y=-2(xÛ`+4)

③ y=-3x Û`-12x 	 ④ y=2xÛ`-4x-1

⑤ y=-5x Û`+10x-3

빈출 유형

18
이차함수 y=xÛ`-ax+3의 그래프가 점 (3, -3)을 

지날 때, 이 이차함수의 그래프의 축의 방정식은? 		

� (단, a는 상수)

① x=-5	 ② x=-5
2 	 ③ x=3

2

④ x=5
2 	 ⑤ x=5

빈출 유형

19
다음 중 이차함수 y=xÛ`-2kx+kÛ`+2k-4의 그래

프의 꼭짓점이 제 4사분면에 있기 위한 상수 k의 값

이 될 수 있는 것은?

① -1	 ② 0		  ③ 1      

④ 2	 ⑤ 3

필수 유형
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대단원 총정리 문제 [O ~ R] 169

25
일차함수 y=ax+b의 그래프가 오

른쪽 그림과 같을 때, 다음 중 이차

함수 y=bxÛ`+ax+ab의 그래프로 

알맞은 것은? (단, a, b는 상수)

①

 	

②

 

③

 	

④

 

⑤

 

필수 유형

정답 및 해설 124~126p

27
이차함수 f(x)=axÛ`+bx+c의 그래프의 축의 방정

식이 x=-2이고, f(1)=-10, f(-4)=-5일 때,

상수 a, b, c에 대하여 a-b+c의 값을 구하여라.

29
길이가 24`cm인 철사를 구부려서 부채꼴을 만들려

고 한다. 부채꼴의 반지름의 길이를 x`cm, 넓이를 

y`cmÛ`라 할 때, y는 x에 대한 이차함수로 나타내어

진다. 이 이차함수의 그래프의 꼭짓점의 좌표를 	

(p, q), 축의 방정식을 x=r라 할 때, 상수 p, q, r

에 대하여 p+q+r의 값을 구하여라.

28
세 점 (0, -2), (1, 0), (4, k)를 지나는 이차함수

의 그래프를 나타내는 식이 y=ax Û`+3x+b일 때, 

상수 a, b, k에 대하여 
k
ab 의 값은?

① -3	 ② -1		  ③ 1      

④ 3	 ⑤ 5

24
오른쪽 그림과 같이 이차함수 	

y=-xÛ`+2x+k의 그래프의 	

꼭짓점을 A, x축과의 교점을 각

각 B, C라 하자. 이 이차함수의 

그래프가 점 (-1, 5)를 지날 

때, △ABC의 넓이는? (단, k는 상수)

① 15	 ② 18         	 ③ 21

④ 24            	 ⑤ 27 

30
오른쪽 그림과 같이 직선 	

y=-2x+8의 제 1 사분면 위의 점 

P(t, -2t+8)에서 x축에 내린 수

선의 발을 A라 할 때, 다음 물음에 

답하여라. (단, O는 원점)

⑴ ‌�△POA의 넓이를 S라 할 때, t와 S 사이의 관계

식을 이차함수 S=atÛ`+bt+c 꼴로 나타내어라.		

�  (단, 0<t<4)

⑵ ‌�△POA의 넓이가 3일 때의 점 P의 좌표를 모두 

구하여라.

26
이차함수 y=-2x Û`+8x+k의 그래프가 x축과 두 

점에서 만나고, 두 점 사이의 거리가 3'2일 때, 양수 

k의 값을 구하여라.

빈출 유형

D
AY22
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어느 날 왕이 어떤 사나이에게 사람을 보내어, 즉시 자기에게로 오라고 명령했다.

그런데 그 사나이에게는 세 친구가 있었다. 

첫 번째 친구는 몹시 소중하게 여기고 있어, 그는 그 친구를 자기의 제일 다정한 친구라 생각하고 있었다. 

두 번째 친구 역시 사랑하고는 있었지만, 첫 번째 친구처럼 소중하게 생각하고 있지는 않았다. 

그리고 세 번째 친구는 친구라고 생각하고는 있었지만, 별로 관심을 가지고 있지는 않았다.

왕의 명령을 받자, 그는 자기가 어떤 악한 짓을 하여 벌을 받는 것이나 아닌가 하여 두려웠기 때문에 

혼자서 왕에게 갈 용기가 나지 않아, 세 친구들에게 함께 가자고 부탁했다.

그는 먼저 가장 소중히 여기는 첫 번째 친구에게 함께 가자고 부탁했으나, 

그 친구는 이유도 말하지 않고서 싫다고 거절했다. 

두 번째 친구에게 부탁하자

“궁궐 문까지는 함께 가지만, 그 이상은 갈 수 없네.”라고 그는 말했다. 

그러나 세 번째 친구는

“암, 함께 가 주지. 자네는 아무것도 나쁜 짓을 하지 않았으니까, 조금도 두려워할 것이 없네. 

내가 함께 가서 임금님께 그렇게 말씀드려 주지.”라고 말했다.

왜 세 친구들은 각각 그렇게 말했을까? 

첫 번째 친구란 곧 재산이다. 

사람이 아무리 돈을 소중히 여기고 사랑할지라도 

죽을 때에는 고스란히 남겨 두고 가야만 하는 것이다. 

두 번째 친구란 곧 친척이다. 

무덤까지는 따라가 주지만 그를 거기에 남겨두고 돌아가 버린다. 

세 번째 친구는 선행이다. 

착한 행실은 평소에는 별로 눈을 끌지 못하지만 

죽은 뒤에도 영원히 그와 함께 있기 마련이다.

                                              - 탈무드 -

 쉬어가는  코너

세 친구
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그대가 만일 저 언덕의 소나무가 되지 못한다면,

산골짜기의 잡목이 되거라.

여울가의 가장 좋고 아름다운 나무가 되거라.

넝쿨이 되거라. 

만일 나무가 되지 못한다면

그대 만일 넝쿨이 되지 못하거든, 

작은 풀이 되거라.

그리고 길거리를 보다 아름답게 하라.

그대 만일 사향이 되지 못하겠거든 갈대가 되어라.

그러나 호수에서는 가장 오래 사는 갈대가 되어라.

우리 모두가 선장이 될 수는 없듯 선원이 되는 이도 있으리라.

그러나 모두가 무언가 할 일도 있을 것이다.

큰 일도 있을 것이며, 작은 일도 있을 것이니

그리고 그 일은 해야만 하는 것은 모두 마찬가지이다.

그대 만일 큰 길이 되지 못하겠거든 

아주 작은 오솔길이 되거라.

그대 만일 태양이 될 수 없다면, 별이 되거라.

실패와 성공은 크기에 있는 것이 아니니

무엇이 되더라도 가장 좋은 것이 되거라.

                                                                -더글러스 마로크-

 쉬어가는  코너

태양이 될 수 없다면 별이 되어라
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